
گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

پروتئین هاي کانالی موجود در غشاي تیلاکوئید حُسن یوسف، با صرف انرژي .................. می کنند. - 1

یون هاي هیدروژن را به تیلاکوئید وارد را به  تبدیل

یون هاي هیدروژن را از تیلاکوئید خارج  را به  تبدیل

در هر زنجیره انتقال الکترون غشاي تیلاکوئیدهاي گیاه بنت قنسول، کدام اتفاق روي می دهد؟ - 2

پیوندهاي کربن – هیدروژن به کمک الکترون هاي پر انرژي ساخته می شوند. یون هاي هیدروژن برخلاف شیب غلظت خود، از هر پروتئین غشایی عبور می کنند.

انرژي به طور موقت در نوعی ترکیب ذخیره می شود. الکترون هاي پر انرژي به یون هاي هیدروژن می پیوندند.

ترکیبی برون فصلی
هر گیاهی که در دماي بالا و شدت زیاد نور ..................، قطعاً .................. - 3

از افزایش دفع آب جلوگیري می کند - به ساختن قندها به کمک فتوسنتز ادامه می دهد. 

فرآیند فتوسنتز را متوقف می سازد - در هنگام شب روزنه هاي خود را کاملاً باز می نماید. 

بر تنفش نوري غلبه می نماید - فرایند فتوسنتز را با کارایی بالایی انجام می دهد.

به کندي رشد می نماید - می تواند  را در عدم حضور اکسیژن بسازد.

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

چند مورد از موارد زیر به درستی بیان شده است؟ - 4
الف) همۀ مولکول هاي رنگیزة آنتن گیرندة نور، در انتقال انرژي نقش دارند.

ب) جذب انرژي نور فقط در فتوسیستم  اتفاق می افتد.

ج) سبزینۀ  در فتوسیستم  کمبود الکترون خود را از تجزیۀ آب تأمین می کند.

د) الکترونی که به  منتقل می شود از  به آن می رسد.

ترکیبی برون فصلی
در تنفس نوري گیاهان برخلاف فتوسنتز در آن ها،  .................. - 5

امکان تولید ترکیب سه کربنی وجود ندارد. محصول تولید شده توسط آنزیم روبیسکو، تجزیه می شود.

اندامکی داراي غشاي درونی چین خورده نقش دارد. اي در سطح پیش ماده تولید نمی شود. هیچ مولکول 
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گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

انتقال مواد بستره به فضاي تیلاکوئید   ..................  انتقال مواد از فضاي تیلاکوئید به بستره همواره   .................. - 6

همانند - با دخالت نوعی پرتئین ناقل همراه است.

برخلاف - در حضور نوعی پروتئین کانالی امکان پذیر است.

همانند - در محدودة طول موج نانومتر نور مرئی، بیش تر از سایر طول موج هاي مرئی می باشد.

برخلاف - با صرف انرژي  همراه است.

ترکیبی برون فصلی
کدام عبارت به درستی بیان شده است؟ - 7

در ساختار مرکز واکنش هر فتوسیستم برخلاف آنتن هاي گیرندة نور آن ها، انواعی از پروتئین ها مشاهده می شود.

در بخشی از فتوسیستم با رنگیزه هاي متفاوت، مولکول هاي بسپاري (پلیمر) دیده می شود که در ساختار دنا نیز حضور دارند.

در بخشی از تیلاکوئید  که ساخت رشتۀ پلی نوکلئوتیدي رخ می دهد، ساختار کامل رناتن نیز دیده می شود.

هنگامی که یاخته هاي نرم آکنۀ سبزینه دار (پارانشیم کلروفیل دار) آمادة تقسیم می شوند، فعالیت آنزیمی با خاصیت نوکلئازي در کلروپلاست افزایش می یابد.

چند مورد، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 8

«در بین گیاهان  داراي برچه و پرچم، شکل .................. مربوط به گیاهانی است که ..................»

بالف
الف - هر یاختۀ پارانشیم در برگ آن ها از نوع اسفنجی بوده و تثبیت کربن در این یاخته ها فقط با چرخۀ کالوین انجام می شود.

ب - یاخته هاي زندة حاصل از تقسیم هر نوع کامبیوم در ساقه، هیچ کدام توانایی ساختن نوري  را ندارند.
ب - در ساختار برگشان یاخته هاي اطراف آوند هاي چوب و آبکش، قابلیت تولید ریبولوزبیس فسفات طی کالوین را ندارند.

الف - در ساختار ریشۀ آن ها ضخامت پوست نسبت به ساختار ریشۀ گیاه (ب) کمتر می باشد.

 مورد مورد مورد مورد

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

کدام عبارت، در ارتباط با هر فتوسیستم موجود در غشاي تیلاکوئید گیاه آفتاب گردان، صحیح است؟ - 9

با دارا بودن کلروفیل هاي  و ، حداکثر جذب نوري را دارد.

کمبود الکترونی آن، از طریق الکترون هاي حاصل از تجزیۀ آب جبران می گردد.

انرژي جذب شده در آن، باعث می شود تا الکترون ها از کلروفیل هاي  آزاد شوند.

الکترون هاي خارج شده از آن، با عبور از پمپ غشایی، مقداري انرژي از دست می دهند.

ساخته شدن ATP در فتوسنتز
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ترکیبی برون فصلی
گیاهان نهان دانۀ  دولاد (دیپلوئید) که .................. ، نمی توانند .................. - 10

در دانۀ بالغ آن ها بخش تریپلوئیدي مشاهده نمی شود - تحت تأثیر عامل نارنجی از بین بروند.

در ساختار برگ خود فاقد یاخته هاي میانبرگ نرده اي می باشند - داراي مغز ساقه باشند.

فاقد بخش پوست در برش عرضی ساقه هستند - فاقد دمبرگ در برگ خود باشند.

ذخیرة غذایی رویان را پس از لقاح تشکیل می دهند - داراي دو نوع سرلاد پسین باشند.

کدام عبارت، دربارة هر سلولی که توانایی همۀ فعالیت هاي متابولیسمی خود را دارد و غشاي پلاسمایی آن فاقد رنگیزه هاي جاذب نور است درست - 11
است؟

با مصرف گلوکز در غیاب اکسیژن، ترکیبات مختلف سه کربنی ایجاد می کند.

هر مولکول  را می تواند با کمک انرژي حاصل از انتقال الکترون ها بسازد.

با اضافه کردن یک مولکول کربن دي اکسید به مولکول پنج کربنی، ترکیبی شش کربنی می سازد.

الکترون هاي  را به پیرووات حاصل از گلیکولیز یا یک پذیرندة آلی دیگر منتقل می نماید.

در گیاهان همه ي سلول هاي .................. - 12

هدایت کننده ي مواد آلی، پروتوپلاسم دارند. هدایت کننده ي آب و مواد معدنی، مرده اند.

زنده توانایی فعال کردن همه ي ژن هاي خود را دارند. داراي رنگیزه، توانایی تولید  را دارند.

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

کدام گزینه درباره ي زنجیره ي انتقال الکترون در سبزدیسه صحیح است؟ - 13

همه ي پروتئین هاي انتقال دهنده ي الکترون، در تماس مستقیم با بخش آبگریز فراوان ترین مولکول هاي غشا قرار دارند.

الکترون هایی که بیشتر در اثر برخورد نور  نانومتر از کلروفیل خارج میشوند، درنهایت به مولکول گیرندة الکترون ملحق می شوند.

پروتئینی که یونهاي  را از غشاي تیلاکوئید عبور می دهد، قطعاً براي فعالیت خود مولکول سه حلقه اي مصرف می کند.

همه ي مولکول هاي پروتئینی که در ایجاد شیب غلظت یون هیدروژن نقش دارند، واجد قدرت دریافت و انتقال الکترون هستند. 

ترکیبی برون فصلی
چند مورد، جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 14

«در رابطه با هر اندامکی که درون خود آنزیم  ساز دارد، می توان گفت ..................»

الف) در هر یاختۀ داراي آن، این اندامک به صورت مستقل در مرحلۀ  چرخۀ یاخته اي تقسیم می شود.

ب) در پی عبور یون هاي هیدروژن از این آنزیم، اتصال فسفات به  در بستره صورت می گیرد.
ج) هر پروتئین مورد نیاز براي فعالیت هاي این اندامک، بدون دخالت شبکۀ آندوپلاسمی تولید می شود.

د) نوعی کاتالیزور زیستی در زنجیره(هاي) انتقال الکترون غشاي آن، پیوند پر انرژي بین گروه هاي فسفات تولید می کند.

 مورد مورد مورد مورد
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کدام گزینه، عبارت زیر را به طور نامناسب کامل می کند؟ - 15

«.................. ، «به طور معمول، در واکنش هاي .................. واکنش هاي تثبیت کربن گیاه 

چرخۀ کربس، همانند - مولکول کربن دي اکسید به مصرف می رسد.

قند کافت، برخلاف - مولکول هاي آدنوزین دي فسفات هم تولید و هم مصرف می شوند.

تخمیر لاکتیکی، برخلاف - الکترون هاي  به ترکیبی سه کربنی منتقل می شوند.

گلیکولیز، همانند - ترکیبی شش کربنی و دو فسفاته، به دو ترکیب سه کربنی تجزیه می شود.

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

کدام گزینه عبارت زیر را در رابطه با تیلاکوئیدهاي درخت افرا به درستی تکمیل می کند؟ - 16
«در هر زنجیرة انتقال الکترون که   .................. به طور قطع   .................. »

الکترون ها به کمک پروتئین هاي غشایی جابه جا می شوند - انرژي الکترون به تدریج کم می شود.

الکترون خود را از فتوسیستم  دریافت می کند - انرژي موقتا در  ذخیره می شود.

سازي وجود دارد. الکترون ها را بین دو نوع فتوسیستم جابه جا می کند - پروتئینی با فعالیت 

به تولید  ختم می شود - از انرژي الکترون هاي برانگیخته در آن مستقیماً براي ساخت پیوندهاي کربن - هیدروژن استفاده می شود.

کدام یک جمله ي مقابل را به طور نادرستی تکمیل می نماید؟ «فتوسیستم   .................. » - 17

توانایی جذب نور زرد و سبز را دارد. یک، همان   است.

دو، در سطح داخلی خود به آنزیم تجزیه کننده ي آب متصل است. علاوه بر رنگیزه داراي پروتئین است

کدام عبارت نادرست است؟ - 18
پروتئینی که در غشاي تیلاکوئید، یون هاي هیدروژن را به بخشی از سبزدیسه که محل  .................. است، وارد می کند،  ..................

تولید مولکول هاي اکسیژن - با انرژي الکترون هاي برانگیخته کار می کند. انجام چرخه ي کالوین- در سنتز نوري  نقش دارد.

- سبب کاهش  بستره می شود. مصرف  جدا شدن الکترون ها از آب - جزء زنجیرهي انتقال الکترون نمی باشد.

ترکیبی برون فصلی
چند مورد از عبارات زیر درست است؟  - 19

الف) همۀ اجزاي بخش آلی خاك را می توان در نوعی کود که استفاده بیش از حد آن به گیاهان آسیب کمتري می زند یافت.
ب) نوعی فرآیند که در آن آنزیم روبیسکو نقش ایفا می کند در گیاهان بخش کمی از مواد مورد نیاز گیاه را تأمین می کند.

ج) گیاهان آبزي همانندباکتري ها پس از مجاورت با گروهی از کودها، باعث مرگ گروهی از فتوسنتزکننده ها می شوند
د) موادي که در متابولیسم سلول هاي گیاهی نقش دارند و از محیط خارج به گیاه وارد می شوند قطعاً از طریق ریشه جذب خواهند شد.
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گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

درغشاي تیلاکوئید ..................  - 20

پمپ  هم اکسید شده و هم احیا می گردد.

 با تجزیه کردن آب، الکترون هاي مورد نیاز براي احیاي  را تامین می نماید.

با عملکرد پروتئین کانالی که خاصیت آنزیمی نیز دارد،  استروما افزایش می یابد.

رنگیزه هاي موجود در فتوسیستم  الکترون هاي مورد نیاز براي ساخت  را از نور خورشید جذب می کنند.

با توجه به شکل، کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟ «بخش ..................، داراي - 21
یاخته هایی است که ..................» 

 - مانع نفوذ باکتري به بخش زیرین می شوند.

 - همگی توانایی فتوسنتز دارند.

 - نمی توانند تجزیۀ نوري آب را در کلروپلاست انجام دهند.

 - می توانند زنجیرة انتقال الکترون را در غشاي داخلی سبزدیسه انجام دهند.

چه تعداد از موارد زیر مربوط به تجزیۀ نوري آب در میانبرگ هاي نرده اي است؟ - 22

الف) اسیدي شدن تیلاکوئید          ب) تولید          پ) تولید الکترون          ت) کاهش فشار اسمزي تیلاکوئید          

ث) مصرف           ج) تولید 

چند مورد، در ارتباط با واکنش هاي نوري فتوسنتز یک گیاه علفی، درست است؟  - 23

الف) پمپ غشائی تنها عامل مؤثر در افزایش تراکم  درون تیلاکوتیدهاست. 

، با از دست دادن انرژي به  منتقل می شوند.  ب) الکترون هاي پر انرژي 

، پمپ غشایی تیلاکوئیدها را فعال می کند.  ج) الکترون هاي برانگیخته ي کلروفیل 

د) یک زنجیره ي انتقال الکترون، انرژي لازم براي تولید  و  را فراهم می کند.

- کدام عبارت، درباره ي واکنش هاي وابسته به نور در سلول هاي برگ یک گیاه علفی، نادرست است؟ 24

 انتقال الکترون هاي تحریک شده از  به  ، تولید  را به دنبال دارد.

انرژي الکترون هاي برانگیخته از  ، پمپ غشایی تیلاکوئید را فعال می کند.

پروتئین  ساز، در کاهش تراکم  درون تیلاکوئید مؤثر می باشد.

کمبود الکترون هاي  ، با تجزیه ي مولکول آب جبران می گردد.
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ترکیبی درون فصلی
ي محیط در روز صورت می گیرد ..................   در همه ي گیاهانی که جذب   - 25

سازگاري جهت جلوگیري از تنفس نوري دیده می شود. تثبیت   طی یک مرحله صورت می گیرد.

ورود   به سلول محل چرخه ي کالوین به صورت گاز انجام می گیرد. آنزیم روبیسکو توانایی تسریع دو نوع واکنش متفاوت را دارد.

گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

در طی تنفس نوري، مولکول .................. - 26

 ناپایدار تولید می شود. به  اکسایش می یابد.

 تجزیه خواهد شد. به  تبدیل می شود.

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

کدام گزینه در مورد پروتئین هاي درگیر در زنجیرة انتقال الکترون صحیح نمی باشد؟ - 27

می توانند فقط در بین دو لایۀ غشاي تیلاکوئید باشند. می توانند الکترون و پروتون را هم زمان دریافت کنند.

نمی توانند فقط به غشاي داخلی تیلاکوئید متصل باشند. می توانند در اتصال با بیشترین رنگیزة موجود در گیاهان باشند.

نمی توان گفت در گیاهان .................. - 28

همۀ الکترون هاي برانگیخته از مدار خود خارج شده اند. همۀ تیلاکوئیدها فتوسیستم دارند.

همۀ رنگیزه ها بخشی از نور را جذب نمی کنند. همۀ الکترون هاي پر انرژي برانگیخته اند.

ترکیبی درون فصلی
در گیاهانی که اولین مولکول تشکیل شده در تثبیت کربن آن ها بیش از  کربن دارد قطعاً .................. - 29

جدایی مکانی یا زمانی براي تثبیت اولیۀ  و چرخۀ کالوین ایجاد کرده اند. با افزایش زیاد شدت تابش، میزان فتوسنتز افزایش می یابد.

آنزیم روبیسکو توانایی اتصال اکسیژن به ریبولوز بیس فسفات را دارد. اولین مولکول تشکیل شده، یک مولکول چهار کربنه است که پایدار می باشد.

کدام عبارت در مورد تنفس نوري به درستی بیان شده است؟ - 30

در تنفس نوري  تولید نمی شود. در تنفس نوري، در چند مرحله اکسیژن مصرف می شود.

با شرایطی که در گیاهان  وجود دارد، تنفس نوري رخ نمی دهد. ، در میانبرگ هاي اسفنجی رخ می دهد. انجام تنفس نوري در گیاهان 
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گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

تنفس نوري قطعاً زمانی رخ می دهد که .................. - 31

روزنه هاي گیاه بسته باشد و میزان  کم باشد. روزنه هاي گیاه بسته باشد و میزان  زیاد باشد.

روبیسکو فعالیت اکسیژنازي داشته باشد. هوا بسیار گرم باشد و روزنه هاي گیاه بسته باشد.

چند جمله در مورد گیاهان به درستی بیان شده است؟ - 32
الف) در هواي گرم و مرطوب روزنه هاي گیاه براي کاهش تعرق بسته و شرایط براي تنفس نوري فراهم می شود.

ب) اگر روزنه ها بسته باشند و فتوسنتز ادامه داشته باشد، شرایط براي تنفس نوري فراهم می شود.

، شرایط براي تنفس نوري فراهم می شود. پ) با افزایش میزان اکسیژن و وارد نشدن 

ت) روبیسکو با فعالیت اکسیژنازي ترکیب  کربنه پایداري ایجاد می کند که به دو مولکول  کربنی و  کربنی تجزیه می شود.

صفر

چند مورد از عبارات زیر در مورد اوگلناها به درستی بیان نشده است؟ - 33
الف ) این جاندار جزء جلبک هاي سبز است و فتوسنتز می کند.

ب ) جاندار تک یاخته اي است.

ج) این جاندار در حضور نور در سبزدیسه هاي خود،  تولید می کند.

د) این جاندار می تواند در حضور نور،  تولید کند.

ترکیبی درون فصلی
باکتري هاي شیمیوسنتز کننده .................. - 34

همانند باکتري هاي فتوسنتز کننده توانایی تولید  را دارند.

همانند باکتري هاي فتوسنتز کنندة غیر اکسیژن زا انرژي خود را از مواد معدنی مانند  می گیرند.

همانند اوگلناها انرژي خود را فقط از مواد معدنی به دست می آورند.

همانند گیاهان می توانند عدد اکسایش کربنِ  را کاهش دهند.

گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

در حالتی که روزنه هاي گیاهان بسته است قطعاً .................. - 35

روبیسکو فعالیت کربوکسیلازي دارد. تنفس نوري رخ می دهد.

عدد اکسایش کربن کاهش پیدا می کند. در غشاي تیلاکوئید  تولید می شود.
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گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

کدام عبارت به نادرستی بیان شده است؟ - 36

با تجزیۀ نوري آب، فشار اسمزي در داخل تیلاکوئید کاهش می یابد.

انرژي نور توسط یکی از آنتن هاي گیرندة نور جذب و به بقیه منتقل می شود.

نام گذاري  و  مربوط به طول موجی است که حداکثر جذب مراکز واکنش در آن صورت می گیرد.

واکنش هاي فتوسنتزي در دو گروه وابسته به نور و مستقل از نور تقسیم بندي می شوند.

کدام عبارت در مورد رنگیزة گیاهان به طور درست بیان شده است؟ - 37

با کنارهم قرارگرفتن آن ها، فتوسیستم ها شکل می گیرند. رنگیزه ها به رنگی دیده می شوند که در آن طول موج هیچ جذبی ندارند.

در غشاي داخلی کلروپلاست شرکت دارند و طیف هاي جذبی متفاوت دارند. یک نوع رنگیزه، می تواند در شرایط متفاوت طیف جذبی متفاوت داشته باشد.

از نمودار زیر کدام یک از نکات زیر را نمی توان برداشت کرد؟ - 38

فتوسنتز فقط در محدودة نور مرئی رُخ نمی دهد.

بعضی از طول موج هاي نور مرئی تأثیري در فتوسنتز ندارند.

سبزینه رنگیزه اصلی در فتوسنتز است.

میزان تولید  در نزدیکی هاي طول موج  و  زیاد است.

ترکیبی برون فصلی
راکیزه .................. سبزدیسه .................. - 39

برخلاف - توانایی مصرف  را درون خود دارد. همانند - توانایی مصرف  را درون خود دارد.

برخلاف - می تواند کارکرد خود را در طول زمان تغییر دهد. همانند - می تواند کارکرد خود را در طول زمان تغییر دهد.

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

کدام جمله نادرست است؟ - 40

واکنش هاي مستقل از نور بدون وابستگی به واکنش هاي نوري انجام می شوند.

تثبیت کربن به فرآیند ساخته شدن ترکیب آلی از  گفته می شود.

اولین ماده اي که در چرخۀ کالوین ساخته می شود  کربنه است.

براي تشکیل ریبولوز بیس فسفات، یک فسفات و انرژي  به یک مولکول  کربنه منتقل می شود.

واکنش هاي وابسته به نور

P680P700

فتوسنتز و عوامل محیطی

O2400700

ATPATP

واکنش هاي مستقل از نور

CO2

6

ATP5

8

صل 6
ت دوازدهم ف

س
زی

صادق طاهري



الکترون هاي ذخیره شده در گیرندة نهایی الکترون در واکنش هاي نوري فتوسنتز، .................. - 41

در مرحلۀ تولید مولکول  کربنی ناپایدار، مصرف می شوند. در چرخۀ کالوین، در مراحلی که  تولید می شود، مصرف می شوند.

در مرحلۀ بازتولید ریبولوز بیس فسفات، مصرف می شوند. در مرحلۀ کاهش مولکول سه کربنی به قند، مصرف می شوند.

هر مولکولی که توسط آنزیم  ساز تولید می شود، قطعاً .................. - 42

در مرحلۀ تولید ریبولوزبیس فسفات چرخۀ کالوین استفاده می شود. در مرحلۀ تولید و یا بعد از تولید مولکول  کربنی در چرخۀ کالوین استفاده شود.

در مرحلۀ تولید و یا بعد از تولید قند  کربنه مصرف می شود. در مرحلۀ تولید و  یا بعد از تولید مولکول  کربنه مصرف می شود.

ترکیبی برون فصلی
در برگ گیاهان دو لپه آوند هایی که .................. - 43

شیرة خام را به برگ می آورند، با یاختۀ غلاف آوندي در تماس نیستند. به رو پوست رویی نزدیک ترند، چوب در دیوارة آن ها تزئینات متفاوتی دارد.

یاخته هاي همراه دارند، به میان برگ نرده اي نزدیک ترند. به روپوست زیرین نزدیک ترند، دیوارة دومین سلولزي دارند.

یاخته هاي نرده اي در برگ گیاهان دو لپه .................. - 44

دیوارة نخستین ضخیم دارند. داراي منافذي هستند که حتی ویروس ها می توانند از آن ها عبور کنند.

مستقیماً از آوند چوبی شیرة خام می گیرند. قطعاً به روپوست بالایی متصل هستند.

ترکیبی درون فصلی
در فضاي درونی تیلاکوئیدها، هیچ گاه .................. نمیشود. - 45

الکترون آزاد یون هیدروژن جا به جا اکسیژن تولید دي اکسید کربن تثبیت

دو ترکیبی که در یک مرحله از مراحل فتوسنتز تولید نمی شوند، .................. است. - 46

قند سه کربنه و  قند سه کربنه و  و   و 

چند مورد از موارد زیر در فرآیند فتوسنتز در گیاهان صورت می گیرد؟  - 47
الف) طی واکنش هاي وابسته به نور، مولکول هاي آب اکسید می شوند. 

ب) طی واکنش هاي مستقل از نور، مولکول هاي  مصرف می شوند. 

ج) طی واکنش هاي وابسته به نور، مولکول هاي  به درون تیلاکوئید انتشار می یابند. 

د) طی واکنش هاي مستقل از نور، مولکول هاي  احیا می شوند.

ترکیبی برون فصلی
چند مورد جمله ي زیر را به درستی تکمیل می کند؟  «هر سلول داراي رنگیزه ي فتوسنتزي، قطعاً ................ » - 48

الف) دياکسیدکربن تولید و مصرف می کند.

ب) دياکسیدکربن مصرف و اکسیژن تولید می کند.

ج) اکسیژن مصرف و دياکسیدکربن تولید می کند.
د) اکسیژن تولید و مصرف می کند.
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گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

کدام عبارت در مورد فتوسنتز به درستی بیان نشده است؟ - 49

واکنش تجزیۀ نوري آب در فتوسیستم  انجام می گیرد. و  تنها محصولات واکنش هاي نوري نیستند.

گیاه براي ساختن قند، تنها نیاز به منبع انرژي دارد. وقتی نور به رنگیزه می تابد ممکن است الکترون برانگیخته شود.

درجه اکسایش اتم کربن در مولکول قند نسبت به کربن  .................. یافته است، بنابراین ساخت قند فرآیندي .................. است. - 50

افزایش - انرژي خواه کاهش - انرژي خواه افزایش - انرژي ده کاهش - انرژي ده

محل واکنش چرخۀ کالوین با .................. یکسان .................. . - 51

محل ساخت مولکول  - نیست. محل ورود پروتون هاي خروجی از آنزیم  ساز - است.

محل ساخت  در آنزیم  ساز - نیست. محل تجزیۀ آب توسط انرژي آب - است.

چند مورد از عبارت هاي زیر در رابطه با واکنش هاي مستقل از نور فتوسنتز به درستی بیان نشده است؟ - 52
الف) ساخته شدن قند در چرخه اي از یک واکنش به نام چرخۀ کالوین رُخ می دهد.

ب) فتوسنتز نیز مانند تجزیه مولکول هاي قند به یکباره رُخ نمی دهد.

ج) درجه اکسایش اتم کربن در مولکول قند نسبت به کربن در  پایین تر است.

د)  ساخته شده در واکنش نوري براي استفاده در چرخۀ کالوین از یک غشاء باید عبور کند.

 

چند جمله عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟ - 53
در چرخۀ کالوین .................. 

الف) با اتصال  به یک مولکول داراي یک فسفات، ترکیب شش کربنه ناپایدار ایجاد می شود.
ب) پس از شکست مولکول شش کربنه ناپایدار، دو مولکول سه کربنه ایجاد می شود.

پ) از مولکول  و انرژي و الکترون  براي ساخت قندهاي سه کربنه استفاده می شود.
ت) براي ساخته شدن یک قند سه کربنه که مورد استفادة گیاه قرار بگیرد، سه مولکول کربن دي اکسید باید وارد چرخه شود.

چند عبارت جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کنند؟ - 54

«هر الکترونی که در زنجیرة انتقال الکترون از مرکز واکنش فتوسیستم  جدا می شود ..................»
الف)در زنجیره میتواند هم زمان با پروتون به پذیرندة الکترون وارد شود.

ب) پس از طی زنجیرة انتقال الکترون به فتوسیستم  وارد می شود.
ج) دیگر وارد فضاي درون تیلاکوئید نمی شود.

د) از مقداري از انرژي آن براي واردکردن پروتون ها به درون تیلاکوئید استفاده می شود.
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در واکنش هاي وابسته به نور در فتوسنتز همواره .................. - 55

الکترون برانگیخته در سبزینۀ  نمی تواند به مولکول رنگیزة بعدي منتقل شود.

از برخورد نور به رنگیزه ها، الکترون ها انرژي گرفته و از مدار خود خارج می شوند.

الکترون برانگیخته، الکترونی پرانرژي است که ممکن است از مدار خود خارج شود.

، از آن خارج و به مولکول بعدي متنقل می شود. الکترون برانگیخته در سبزینۀ 

کدام عبارت در مورد تجزیۀ آب در تیلاکوئیدها درست بیان شده است؟ - 56

الکترون هاي حاصل از آن، کمبود الکترونی سبزینه هاي مراکز واکنش فتوسیستم ها را جبران می کنند.

نوع انرژي مورد استفاده براي تجزیۀ آب با انرژي برانگیختگی الکترون ها در فتوسیستم ها یکسان است.

از تجزیه کامل هر مولکول آب، یک مولکول  و تعدادي الکترون آزاد می شود.

این واکنش باعث تغییر  در درون و بیرون تیلاکوئید می شود.

در زنجیره هاي انتقال الکترون نمی توان گفت .................. - 57

بعضی الکترون هاي برانگیخته در فتوسیستم  به  منتقل نمی شوند.

الکترون و  می توانند هم زمان در یک پروتئین حضور داشته باشند.

، در نهایت به یک پروتئین با نقش آنزیمی می رسند. الکترون هاي زنجیرة بین فتوسیستم  و 

همۀ الکترون هاي برانگیخته فتوسیستم  به اولین پذیرندة الکترون منتقل می شوند.

نقش اصلی  در فتوسنتز چیست؟ - 58

تأمین الکترون هاي پرانرژي و پروتون براي واکنش هاي وابسته به نور

مبدل انرژي نوري به انرژي شیمیایی در واکنش هاي نوري فتوسنتز

تأمین الکترون هاي پرانرژي براي پیوند کربن - هیدروژن در واکنش هاي مستقل از نور

تأمین الکترون هاي پر انرژي براي پیوند کربن - هیدروژن در واکنش هاي وابسته به نور

کدام عبارت نادرست است؟ - 59

پمپ غشایی در غشاي تیلاکوئید موجب کاهش  درون بستره می شود.

پروتئین داراي فعالیت  سازي موجب کاهش  درون تیلاکوئید می شود.

پمپ غشایی از انرژي الکترون برانگیخته شده از کلروفیل   براي تلمبه کردن  استفاده می کند.

پروتئین داراي فعالیت  سازي براي سنتز  از انرژي الکترون  استفاده می کند.

گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

کدام عبارت در مورد باکتري هاي فتوسنتز کننده به نادرستی بیان شده است؟ - 60

رنگیزه ها در باکتري هاي گوگردي ارغوانی و سبز، باکتریوکلروفیل نام دارند. توانایی تولید  در فتوسنتزکننده اکسیژن زا وجود دارد.

در بعضی باکتري ها، همانند سیانو باکتري ها سبزینه وجود دارد. در باکتري هاي گوگردي سبزینه وجود ندارد.

گیاهانی مانند آناناس .................. - 61

تثبیت  و تولید قند را در شب انجام می دهند. با افزایش دما، شدت تثبیت  را در خود افزایش می دهند.

اولین مولکول ساخته شده در چرخۀ کالوین آن ها،  کربنه است. تثبیت کربن در آن ها تقسیم بندي مکانی شده است.

b

a

O2

pH

1NADP +

H+

1NADP +

2

NADP H

H+

ATPH+

P680H+

ATPATPP700

جانداران فتوسنتزکننده

O2

CAM گیاهان

CO2CO2

6

11

صل 6
ت دوازدهم ف

س
زی

صادق طاهري



ترکیبی برون فصلی
نمی توان گفت تجزیۀ نوري آب .................. - 62

باعث فعالیت بیشتر تار کشنده می شود. باعث اسیدي تر شدن درون تیلاکوئید می شود.

باعث کاهش امکان تنفس نوري می شود. باعث کاهش تعریق می شود.

ترکیبی درون فصلی
جاندارانی که در فتوسنتز خود به جاي اکسیژن، گوگرد تولید می کنند .................. - 63

در کلروپلاست خود، رنگیزة جذب انرژي نور را دارند. براي تأمین انرژي و الکترون خود،  را تجزیه می کنند.

می توانند در تصفیه و حذف گاز بی رنگ استفاده شوند. ، غلظت  را در تیلاکوئیدهاي خود افزایش می دهند. با تجزیۀ 

باکتري هاي نیترات ساز .................. باکتري هاي گوگردساز .................. - 64

همانند – می توانند مواد معدنی را اکسایش دهند. همانند – انرژي خود را از تغذیۀ ترکیبات آلی به دست می آورند.

برخلاف – توانایی تولید رنگیزه را دارند. برخلاف - توانایی تولید  را ندارند.

گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

اوگلناها در همۀ مراحل زندگی .................. - 65

به رنگیزه هاي خود نیاز دارند. آنزیم  ساز خود را نیاز دارند.

داراي  حلقوي نیستند. به آنزیم هاي تجزیه کنندة  نیاز دارند.

ترکیبی درون فصلی
اگر یک رنگیزه را در باکتري هاي فتوسنتز کننده در نظر بگیریم، این رنگیزه قطعاً .................. - 66

با مصرف انرژي به وجود آمده است. در جذب نور براي فتوسنتز نقش اساسی دارد.

در تبدیل  به ماده آلی نقش دارد. در انتقال انرژي به مراکز واکنش نقش دارد.

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

هر عاملی که باعث افزایش تراکم یون هاي هیدروژن درون   .................. می  شود، به  طور قطع    .................. (با تغییر) - 67

بستره – با مصرف نوعی انرژي زیستی این کار را انجام می  دهد. تیلاکوئید – به ساخته شدن  کمک می  کند.

بستره – نوعی پروتئین منحصر به فرد است که عمل آنزیمی ندارد. تیلاکوئید – نوعی آنزیم است که مواد  غیر آلی را تجزیه می  کند.
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ترکیبی برون فصلی
کدام عبارت، جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟ - 68

هر گیاهی که در   .................. می تواند   .................. ، قطعاً   .................. . (با تغییر)

طول روز - به تولید نوري  بپردازد - فاقد میانبرگ نرده اي می باشد.

آب و هواي گرم - با سرعت بسیار بالایی رشد کند -  را در دو مرحله تثبیت می نماید.

دماي بالا - فرآیند فتوسنتز را متوقف سازد - توانایی ساخت  در عدم حضور اکسیژن را دارد.

نور شدید - با روزنه هاي تقریبا بسته فتوسنتز کند - دو سیستم آنزیمی براي تثبیت کربن دارند.

ترکیبی درون فصلی
چند مورد، جمله ي زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 69

«در نرگس زرد، .................. »
الف) تعدادي از رنگیزه ها در اتصال با فسفولیپیدها قرار دارند.

ب) بخشی از انرژي پرتوهاي زرد براي فتوسنتز مورد استفاده قرار می گیرد.
ج) رنگیزه هاي فتوسنتزي به صورت دسته هایی درون فضاي تیلاکوئید جاي گرفته اند. 

د) در غشاي تیلاکوئید ناقل الکترونی بین فتوسیستم  و پمپ غشایی، در بین دو لایه ي فسفولیپیدي قرار دارد.

گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

، براي فتوسنتز فعال تر است؟ آنزیم رویسکو درکدام سلول هاي  - 70

اپیدرم زیرین اپیدرم بالایی غلاف آوندي میان برگ

ترکیبی درون فصلی
چند مورد، عبارت  زیر را به طور نادرست تکمیل می کند؟ - 71

«هر جاندار با قابلیت ساخت مادة آلی از مادة معدنی که ..................، قطعاً ..................»
- نور منبع انرژي فتوسنتز آن ها می باشد - در نبود نور خورشید، در تأمین مواد آلی مورد نیاز خود دچار مشکل می شوند.

- بدون نیاز به نور، ترکیبات آلی را از مواد معدنی تولید می کند - انرژي مورد نیاز خود را فقط از اکسایش ترکیبات غیرآلی کسب می کند.
- رنگیزه هاي جاذب نور آن در غشاي تیلاکوئید قرار دارند - منبع تأمین الکترون نوعی زنجیرة انتقال الکترون، مولکول آب است.

- بخش عمدة فرایند فتوسنتز را در زیست کره انجام می دهد - با استفاده از  در مادة زمینه اي میان یاخته قند شش کربنی تولید می کند.

 مورد مورد مورد مورد
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ترکیبی برون فصلی
کدام گزینه، جملۀ زیر را به طور صحیح تکمیل می کند؟  - 72
«در ساختار گیاهی که .................. دیده می شود، ..................»

مغز ریشه - می تواند در یاخته هاي رگبرگ فتوسنتز مشاهده شود.

یاخته هاي نرده اي - مغز ساقه مشاهده نمی شود.

میانبرگ اسفنجی در برگ - سبزدیسه در روپوست رویی مشاهده نمی شود.

دمبرگ - روپوست رویی تنها در تماس با یاخته هاي داراي فضاي بین یاخته اي زیاد در برگ مشاهده می شود.

مجموعه اي از پروتئین ها توسط مولکول هاي ناقل الکترون به هم مرتبط می شوند و می توانند الکترون بگیرند یا از دست بدهند. در مورد این فرایند - 73
کدام گزینه به درستی بیان شده است؟

در غشاي تیلاکوئید، پروتون ها توسط این پروتئین ها از بستره به فضاي درون تیلاکوئیدها انتشار می یابند.

در غشاي داخلی میتوکندري، در مجاور ناقل پروتئینی که همیشه دورتر از آنزیم  ساز است، آب تشکیل می شود.

در غشاي تیلاکوئید، کمبود الکترون فتوسیستم  توسط بخشی واقع در سمت داخلی غشا تأمین می شود.

در غشاي داخلی میتوکندري، هر نوع مولکول نوکلئوتیددار حامل الکترون تنها با عبور از یک غشا در مجاور اجزاي پروتئینی قرار می گیرد.

، در روز وضعیت روزنه هاي گیاه به صورت مقابل است. در این وضعیت قطعاً .................. در برگ نوعی گیاه  - 74

نوعی مولکول سه کربنی براي بازسازي ریبولوزبیس فسفات تشکیل می شود.

میزان کربن دي اکسید در درون برگ همانند اکسیژن در حال کاهش است. 

همراه با تولید کربن دي اکسید، میزان ساخت  در راکیزه (میتوکندري) در طی هر نوع تنفسی افزایش می یابد.

نوعی ترکیب ناپایدار از واکنش ریبولوزبیس فسفات در راکیزه تشکیل می شود.

چند مورد عبارت زیر را به طور نادرست تکمیل می کند؟ - 75
«هر عاملی که در .................. براي فعالیت خود انرژي مصرف می کند، قطعاً ..................»

- غشا هاي میتوکندري - در غشاي درونی در ساخته شدن اکسایشی مولکول پرانرژي  نقش مستقیم دارد.

- غشاي تیلاکوئید - جزئی از زنجیره هاي انتقال الکترون بوده و در کاهش  فضاي درون تیلاکوئید نقش دارد.
- غشا هاي میتوکندري - در جا به جایی یکی از محصولات آنزیم کربنی  انیدراز بین دو سمت غشاي درونی نقش مستقیم دارد.

- غشاي تیلاکوئید - در ساخت ترکیبات پرانرژي آدنین دار نقش دارد.

 مورد مورد مورد مورد

ترکیبی درون فصلی
طی واکنش هاي فتوسنتزي وابسته به نور، در پی خروج یک الکترون از مدار خود در .................. - 76

، ممکن نیست الکترون با انتقال انرژي به کاروتنوئید بعدي، از سبزینه خارج شود. سبزینۀ 

، یک مولکول  تشکیل می شود. سبزینۀ  و ایجاد پیوند بین پروتون و 

، به نوعی مولکول ناقل الکترون در سطح درونی غشاي تیلاکوئید منتقل می شود. سبزینۀ 

سبزینۀ  و بعد از ورود پروتون ها به فضاي تیلاکوئید بر اساس شیب غلظت، مولکول  در زنجیره تولید می شود.
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ترکیبی برون فصلی
کدام عبارت، در ارتباط با پهنکِ برگ نوعی گیاه درست است که در برش عرضی ریشۀ آن ها، مغز ریشه دیده می شود؟ - 77

یاخته هاي نرم آکنه اي که بعد از روپوست رویی قرار دارند، به هم فشرده نیستند.

همۀ یاخته هاي موجود در دسته هاي آوندي، فاقد رنگیزه هاي فتوسنتزي می باشند.

در هیچ یک از یاخته هاي سازندة روپوست رویی، واکنش هاي تثبیت کربن انجام نمی شود.

سطح بیرونی همۀ بخش هاي روپوست رویی با لایه اي از جنس ترکیبات لیپیدي پوشیده می شود.

گفتار 1: فتوسنتز: تبدیل انرژی نور به انرژی شیمیایی
چند مورد، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 78

«در آزمایش بررسی میزان جذب نور توسط نوعی جلبک سبز رشته اي می توان گفت که ..................»
الف) جذب نور به میزان برابري در همۀ رنگیزه ها صورت می گیرد.

ب) اندامک محل فتوسنتز آن به صورت نواري شکل و دراز قرار گرفته است.

ج) بیشترین تجمع باکتري هاي لولۀ آزمایش، در محدوة  تا  نانومتر است.

د) در طول موجی که کلروفیل  کمترین میزان جذب نور مرئی را دارد، میزان تجمع باکتري هاي هوازي کمترین مقدار است.

 مورد مورد مورد مورد

ترکیبی درون فصلی
در گیاهانی که اولین ترکیب آلی پایدار حاصل از تثبیت کربن دي اکسید نوعی اسید  کربنی است، در محیط مناسب، هیچ گاه ممکن نیست - 79

..................

محصول آنزیم روبیسکو مولکولی شش کربنی ناپایدار باشد.

واکنش هاي غیر وابسته به نور در خارج فضاي تیلاکوئید انجام می شود.

در واکنش هاي مستقل از نور فتوسنتز، خروج الکترون از  صورت نگیرد.

در زمان تبدیل اسید سه کربنی به قند سه کربنی، ابتدا  و سپس  مصرف می شود.

در تیلاکوئید، انتقال مواد از بستره به فضاي درونی تیلاکوئید .................. انتقال مواد از فضاي درونی تیلاکوئید به بستره، همواره ..................  - 80

برخلاف - با صرف انرژي مولکول  همراه است.

همانند - با دخالت نوعی پمپ همراه است.

برخلاف - در حضور نوعی پروتئین کانالی امکان پذیر است.

همانند - در محدودة طول موج  تا  نانومتر نور مرئی، بیشتر از سایر طول موج هاي مرئی رخ می دهد.
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ترکیبی برون فصلی
چند مورد، جملۀ زیر را به طور صحیح تکمیل می کند؟ - 81

«در مرحله اي از فتوسنتز که واکنش شمارة .................. صورت می گیرد، نمی توان انتظار داشت .................. »

، تولید انرژي زیستی را به دنبال داشته ) - انتقال الکترون هاي تحریک شده از  به   الف) (
باشد.

) - مجموعه اي از عملکرد چندین آنزیم مختلف، منجر به تولید قند سه کربنی شود.  ب) (

) - در هیچ یک از زنجیره هاي انتقال الکترون، پروتئین سازندة  وجود داشته باشد. ج) (

) - آبکافت مولکول هاي  براي تولید قند سه کربنی قبل از تجزیۀ مولکول هاي  د) (
اتفاق بیافتد.

 مورد مورد مورد مورد

گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

، در شرایط دماهاي بالا و شدت زیاد نور درست می باشد؟ کدام عبارت در مورد فتوسنتز در گیاهان  - 82

هر تثبیت کربن در این گیاهان الزاماً در دو مرحله و در دو سلول مختلف صورت می گیرد.

در هر واکنش تثبیت  در این گیاهان، در اولین مرحله، قندهاي پنج کربنی مصرف می شود.

هر آنزیم تثبیت کنندة  در این گیاهان، میل ترکیبی براي اتصال به  و  دارد.

در پلاسمودسم میان برخی یاخته ها می توان عبور دو نوع اسید با تعداد کربن متفاوت را مشاهده کرد.

ترکیبی برون فصلی
باکتري هایی که .................. ممکن نیست .................. - 83

یون آمونیوم را به یون نیترات تبدیل می کنند - موجب تغییر محصول تولید شده توسط باکتري هاي آمونیاك ساز می شوند.

در طی فتوسنتز مولکول هاي اکسیژن تولید نمی کنند - بدون مصرف مولکول هاي آب در طی فتوسنتز، آب تولید کنند.

، انرژي نور خورشید را جذب می کنند - موجب تثبیت نیتروژن در گروهی از گیاهان تالاب هاي شمال کشور شوند. به کمک سبزینه (کلروفیل) 

براي حذف هیدروژن سولفید در تصفیۀ فاضلاب ها کاربرد دارند - باکتریوکلروفیل به طور مستقیم در جذب کربن دي اکسید نقش داشته باشد.

به طور معمول در همه ي گیاهان از تجزیه ي کامل یک مولکول گلوکز، در انتهاي زنجیره ي انتقال الکترون راکیزه مولکول هایی تولید می شوند که  - 84
..................

می توانند به بستروي کلروپلاست منتقل شده و سبب افزایش عمل کربوکسیلازي آنزیم روبیسکو شوند.

در هر شرایطی در گیاه باقی مانده و سبب انجام واکنش هاي زیستی می شوند.

ممکن است طبق قوانین اسمز از طریق روزنه ها به محیط خارج دفع شوند.

می توانند در جهت شیب تراکم خود و از طریق روزنه ها به محیط خارج وارد شوند.

همه ي سلولهاي  .................. - 85

فتوسنتزکننده، رنگیزه دارند. اندامک دار، فتوسنتزکننده اند. فتوسنتزکننده، اندامک دارند. رنگیزه دار، فتوسنتزکنندهاند.
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در یک گیاه علفی، سلول هاي سازندة   .................. و   .................. نمی توانند متعلق به یک بافت اصلی باشند. - 86

کوتین- لیگنین سوبرین- نیکوتین آمید آدنین دي نوکلئوتید فسفات

سوبرین- لیگنین نیکوتین آمید آدنین دي نوکلئوتید- کوتین

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

در گیاهانی که اولین مولکول آلی پایدار تشکیل شده در آن ها داراي  کربن است .................. - 87

با افزایش شدت و مدت زمان تابش نور، قطعاً فتوسنتز افزایش خواهد یافت.

با افزایش میزان  و افزایش دما، قطعاً فتوسنتز افزایش خواهد یافت.

با افزایش میزان اکسیژن و مدت زمان تابش نور، قطعاً فتوسنتز افزایش خواهد یافت.

با افزایش عوامل درونی مؤثر در فتوسنتز گیاه، قطعاً فتوسنتز افزایش خواهد یافت.

ترکیبی برون فصلی
هر سلول گیاهی که   .................. می باشد،  .................. - 88

فاقد هسته - شیرة پرورده را به نقاط مختلف گیاه منتقل می کند.

فاقد پروتوپلاسم زنده - در استحکام اندام هاي گیاهی نقش دارد.

واجد دیوارة نخستین - قابلیت رشد خود را در طول حیات حفظ می کند.

داراي پوشش کوتینی - فاقد توانایی تولید نیکوتین آمید آدنین دي نوکلئوتید می باشد.

در مرحلۀ  .................. - 89

اول قند کافت، برخلاف چرخۀ کربس،  تولید نمی شود.

واکنش وابسته به نور فتوسنتز، همانند قند کافت،  تولید می شود.

واکنش وابسته به نور فتوسنتز گیاهان، ترکیبی آزاد می شود که قطعاً در چرخۀ کربس مصرف می شود.

واکنش وابسته به نور فتوسنتز،  تولید شود که در قند کافت مصرف می شود.

ترکیبی درون فصلی
با توجه به یک سلول فتوسنتز کننده در برگ عشقه، کدام گزینه، عبارت زیر به طور مناسب کامل می کند؟ - 90

در  .................. تیلا کوئید،  .................. کلروپلاست،  ..................

در فضاي - همانند فضاي میان دو غشاي - آنزیم تجزیه کننده ي مولکول آب فعالیت می نمایند.

غشاي - برخلاف غشاي درونی - مولکول هاي جاذب نور به همراه تعدادي پروتئین وجود دارند.

فضاي - همانند فضاي محصور شده توسط غشاي درونی - ترکیب شش کربنی ناپایدار تولید می شود.

غشاي - برخلاف غشاي بیرونی - انرژي الکترون هاي برانگیخته در پیوندهاي کربن - هیدروژن ذخیره می گردد.

فتوسنتز و عوامل محیطی
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گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

کدام عبارت، نادرست است؟ - 91

در گیاهان  هنگامی که روزنه ها تقریباً بسته است،  ..................

تراکم  در سلول هاي غلاف آوندي زیاد است. واکنش هاي چرخه ي کالوین انجام می گیرد.

تثبیت دي اکسید کربن در یک نوع سلول صورت می گیرد. واکنش هاي وابسته به نور فتوسنتز صورت می گیرد.

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

در گیاه  .................. هم در شب و هم در روز انجام می شود. - 92

، جذب  جو ، تثبیت ، جذب  جو ، تثبیت 

- در غشاي تیلاکوئید ها،  .................. 93

حرکت الکترون خارج شده، از فتوسیستم  به فتوسیستم  می باشد. با فعال شدن پمپ غشایی، بر تراکم  تیلاکویید افزوده می شود.

یون هاي هیدروژن با اتصال به  ، سبب تشکیل  می شود. با فعال شدن پروتئین کانالی، از تراکم  در بستره کاسته می شود.

در فتوسنتز،  .................. - 94

 خروج پروتون از تیلاکوئیدها، منجر به هیدرولیز  می گردد. غشاء تیلاکویید ها، محل مناسبی براي ایجاد  می باشد.

 بستره، محل مناسبی براي استقرار آنزیم تجزیه کننده ي آب می باشد. ورود و خروج  در تیلاکوئیدها، بدون مصرف  صورت می گیرد.

ترکیبی برون فصلی
در سبزدیسه هاي گیاه گل ادریسی، هر عاملی در زنجیرة انتقال الکترون که به طور مستقیم یاعث کاهش تراکم یون هاي هیدروژن درون بستره می  - 95

شود ..................

جزئی از زنجیرة انتقال الکترون بین فتوسیستم ها می باشد. در افزایش میزان یون هاي هیدروژن درون تیلاکوئید به طور مستقیم نقش دارد.

ابتدا کاهش می یابد و سپس دچار اکسایش می شود. از انرژي الکترون ها براي جابه جایی مواد استفاده می کند.

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

کدام عبارت، در مورد هر سامانۀ تبدیل انرژي (فتوسیستم) موجود در غشاي یک تیلاکوئید گیاه آفتابگردان صحیح است؟ - 96

در هر آنتن گیرندة نور آن، رنگیزه هاي متفاوتی به همراه انواعی پروتئین وجود دارد.

توسط دو مرکز واکنش آن، حداکثر طول موج هاي  و  نانومتر جذب می شود.

همواره به ترکیبی الکترون می دهد که با دو لایۀ فسفولیپیدي غشاي تیلاکوئید در تماس است.

تنها با دارا بودن یک آنتن گیرندة نور، انرژي خورشید را جذب و به مرکز واکنش منتقل می نماید.
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گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

در گیاه «الف»،  عصارة گیاه در آغاز روشنایی نسبت به آغاز تاریکی اسیدي تر بود و در گیاه «ب» یاخته هاي غلاف آوندي برگ داراي کلروپلاست - 97
هستند. با توجه به توضیح بالا، کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟

« به طور معمول، گیاه «الف» .................. گیاه «ب» ..................»

همانند - در طی روز قطعاً یون هاي پتاسیم و کلر از یاخته هاي نگهبان روزنه خارج شده و  در چرخۀ کالوین مصرف می شود.

برخلاف - همواره اولین ترکیب حاصل از تثبیت کربن، نوعی اسید آلی چهار کربنی است که در میانبرگ تولید و مصرف می شود.

همانند - فقط در طی روز در پی فعالیت زنجیره هاي انتقال الکترون، مولکول هاي پرانرژي  ساخته می شود.

برخلاف - در دما هاي بالا و شدت زیاد نور، با بستن روزنه هاي روپوست اندام هاي هوایی، میزان تعرق را کاهش می دهد.

ترکیبی برون فصلی
چند مورد عبارت مقابل را به نادرستی تکمیل می کند؟ «در گیاه جوان ذرت، دربارة یاخته هاي .................. می توان گفت ..................» - 98

 بخش خارجی پوست ساقه - تولید  در سطح پیش ماده فقط در مادة زمینه اي سیتوپلاسم مشاهده می شود.

 میانبرگ نرده اي - در شرایط مناسب، از انرژي  و الکترون هاي  براي ساخت قند سه کربنی استفاده می کند.

 داراي دیوارة چوبی شده - این یاخته ها ممکن است در نبود اکسیژن، مولکول پرانرژي  را تولید و مصرف کنند.

صفر  مورد مورد مورد

کدام گزینه دربارة همۀ باکتري هایی که توانایی تبدیل کربن معدنی به مواد آلی قندي را دارند، صحیح است؟ - 99

الکترون هاي مورد نیاز براي ساخت قند را از تجزیۀ آب به دست می آورند. قادر به تثبیت کربن دي اکسید به صورت ترکیبات کربن دار هستند.

در تبدیل مولکول هاي نیتروژن جو به شکل قابل مصرف براي گیاهان نقش دارند. از رنگیزه ها براي ساخت ترکیبات پر انرژي ناقل الکترون استفاده می کنند.

کدام گزینه، عبارت مقابل را به درستی تکمیل می کند؟ «هر یاختۀ زندة گیاهی که .................. می باشد .................. .» - 100

واجد دیوارة نخستین نازك - تنها در سامانۀ بافت زمینه اي مشاهده می شود. در زیر روپوست - فاقد دیوارة نخستین ضخیم است.

فاقد توانایی تولید NADPH - ژن (هاي) لازم براي ساخت آنزیم روبیسکو را دارد. داراي دیوارة لیگنینی - داراي توانایی تولید NADH و ATP می باشد.

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

کدام گزینه، عبارت مقابل را به صورت صحیح تکمیل می کند؟ «در زنجیرة انتقال الکترون .................. در غشاي تیلاکوئید، .................. » - 101

بین فتوسیستم  و فتوسیستم  - ترکیبی واجد باز آلی آدنین، الکترون ها را از یک فتوسیستم دریافت می کند.

بین فتوسیستم  و فتوسیستم  -  به عنوان مولکول دهندة الکترون کمبود الکترون هاي خود را از آب برطرف می کند.

بین فتوسیستم  و  - طی واکنشی محصولی تولید می شود که الزاماً در ساختار خود واجد گروه فسفات می باشند.

، الکترون هاي بر انگیخته را دریافت می کند. بین فتوسیستم  و  - سبزینۀ  موجود در فتوسیستم  برخلاف سبزینۀ  فتوسیستم 
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گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

کدام گزینه، عبارت مقابل را صحیح تکمیل می کند؟ «هر گیاه فتوسنتز کننده که .................. » - 102

فقط در شب به تثبیت کربن  دي اکسید می پردازد، توانایی تبدیل گلوکز به پیرووات را دارد.

فقط در روز توانایی تثبیت کربن  دي اکسید جو را دارد؛ در شب روزنه هاي هوایی خود را باز می کند.

تثبیت کربن را فقط در چرخۀ کالوین انجام می دهد، می تواند در یاخته هاي سالم میانبرگ خود داراي آنزیم روبیسکو باشد.

فقط در روز توانایی تثبیت کربن  دي اکسید را دارد؛ در غلظت کم کربن  دي اکسید می تواند با سرعت زیاد فتوسنتز را انجام دهد.

ترکیبی برون فصلی
کدام گزینه، عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل می کند؟ - 103

«در زنجیرة انتقال الکترون بین دو نوع فتوسیستم غشاي تیلاکوئید گیاهان جنگل هاي حرّا همانند غشاي داخلی راکیزه (میتوکندري)، .................. »

یون هاي هیدروژن برخلاف شیب غلظت خود از عرض غشاي همۀ پروتئین هاي غشایی عبور می کنند.

الکترون هاي پرانرژي پس از طی مسیري در غشا، به یون هاي هیدروژن ملحق می شوند.

در نهایت، مولکول هاي پذیرندة الکترون براي انجام سایر واکنش ها بازسازي می شوند.

انرژي الکترون ها سبب کاهش غلظت  در فضایی که حاوي رناتن (ریبوزوم) هاست، می شود.

کدام عبارت، دربارة همۀ باکتري هایی صادق است که در همزیستی با گیاه گونرا، نیتروژن مورد نیاز آن را فراهم می کنند؟ - 104

همانند باکتري هاي گوگردي سبز، با استفاده از باکتریوکلروفیل انرژي نور خورشید را جذب می کنند.

همانند باکتري هاي گوگردي ارغوانی، از ترکیبات هیدروژن دار به عنوان منبع الکترون خود استفاده می کنند.

برخلاف باکتري هاي نیترات ساز، انرژي مورد نیاز براي ساختن مواد آلی را از واکنش هاي شیمیایی به دست می آورند.

برخلاف اوگلناها، نمی توانند با تغذیه از مواد آلی ساخته شده توسط سایر جانداران، ترکیبات مورد نیاز خود را به دست آورند.

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل می کند؟ - 105
«باکتري هاي تثبیت کنندة نیتروژن .................. »

که در خاك زندگی می کنند، تنها باکتري هایی هستند که آمونیوم تولید می کنند.

همزیست با گیاه گونرا، داراي رنگیزة مشابه با رنگیزة فتوسنتزي گیاهان غیر انگل می باشند.

همزیست با گیاه آزولا، در طی تجزیۀ پیوندهاي گلوکز، فقط مولکول هاي  را تولید می کنند.

همزیست با گیاهان تیرة  پروانه واران، می توانند  را به روش ساخته شدن نوري تولید کنند.

در گیاهانی که با افزایش بیش از حد دما و نور .................. قطعاً .................. - 106

پلاسمولیز یاخته هاي نگهبان روزنه صورت می گیرد، تثبیت کربن - در دو یاختۀ مختلف میان برگ انجام می شود.

سرعت فتوسنتز، به حداقل مقدار خود می رسد - تولید  بدون حضور اکسیژن نیز ادامه می یابد.

انجام چرخۀ کالوین در یاختۀ غلاف آوندي ادامه می یابد - مقدار فرآورده هاي فتوسنتز به شدت کاهش می یابد.

، ریبولوزبیس فسفات تولید می شود. تنفس نوري به ندرت انجام می شود - در اولین مرحلۀ تثبیت 
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چند مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 107

، در دما و شدت نور بالا، که در یاخته هاي نگهبان روزنۀ فشار اسمزي .................. است، در یاخته هاي .................. اسید 4 کربنی .................. در گیاه 
می شود.

الف) پایین - غلاف آوندي - تجزیه
ب) بالا - غلاف آوندي - تجزیه

ج) پایین - میانبرگ - تشکیل
د) بالا - میانبرگ - تشکیل

 مورد مورد مورد مورد

ترکیبی درون فصلی
کدام عبارت نادرست است؟ - 108

آنزیم دخیل در تشکیل اسید  کربنی برخلاف روبیسکو فقط ویژگی کربوکسیلازي دارد.

میزان بالاي  موجود در یاخته هاي غلاف آوندي گیاهان  بازدارندة تنفس نوري است.

 تولیدي در فرایند فتوسنتز از تجزیۀ آب ناشی و به بیرون تیلاکوئید آزاد می شود.

در گروهی از باکتري هاي فتوسنتزکننده به جاي اکسیژن گوگرد تولید می شود.

ترکیبی برون فصلی
چند مورد از عبارات زیر جمله را به درستی تکمیل می کند؟ - 109

آنزیم  ساز در .................. یون هاي  را به .................. منتقل و مولکول هاي  را در .................. آزاد می کند.
الف)  میتوکندري - بخش داخلی - بخش داخلی

ب)  میتوکندري - فضاي بین دو غشاء - بخش داخلی
ج)  کلروپلاست - بیرون تیلاکوئید - بستره

د)  کلروپلاست - بیرون تیلاکوئید - بیرون تیلاکوئید

صفر مورد مورد مورد

ترکیبی درون فصلی
چند مورد از عبارات زیر نادرست است؟ - 110

الف) یکی از عوامل افزایندة  درون تیلاکوئید ناشی از تجزیۀ مولکول هاي آب است.

ب) از انرژي حاصل از انتقال الکترون براي انتقال یون هاي  به خارج تیلاکوئید، خلاف شیب غلظت استفاده می شود.

ج) پروتئین هاي موجود در زنجیرة انتقال الکترون که انتقال  را برعهده دارند، در سطح خارجی غشاء تیلاکوئید قرار گرفته اند.

د) پروتئین هاي زنجیرة انتقال الکترون مابین فتوسیستم  و  یون هاي  را در جهت شیب غلظت به درون تیلاکوئید انتقال می دهند.

صفر مورد مورد مورد
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ترکیبی برون فصلی
کدام گزینه عبارت زیر را به صور نادرست تکمیل می کند؟ - 111

در پلاسمولیز .................. تورژسانس ..................

برخلاف - افزایش فشار اسمزي یاخته هاي نگهبان روزنه صورت می گیرد.

همانند - با انتقال فعال یون ها می توانند بین یاخته هاي نگهبان روزنه و روپوست جابه جا شوند.

برخلاف - در گیاهان  فرایند تولید مولکول هاي قند  کربنه در یاختۀ نگهبان روزنه کاهش می یابد.

همانند - همچنان تولید استیل کوآنزیم  و مولکول  کربنی در یاخته ها صورت می گیرد.

چند مورد جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 112

در هنگام .................. روزنه ها در گیاهان  و همزمان با .................. فشار اسمزي سلول هاي نگهبان روزنه .................. 
الف) بسته بودن - کاهش - میزان اکسیژن در اطراف یاخته ها کاهش می یابد.

ب) بسته بودن - کاهش - میزان دي اکسید کربن در اطراف یاخته ها کاهش می یابد.

ج) باز بودن - کاهش - با کمک آنزیم روبیسکو مولکول هاي  کربنۀ دوفسفاته تشکیل می شود.

د) بسته بودن - افزایش - یون هاي  و  با انتقال فعال به سلول هاي نگهبان روزنه وارد شده اند.

صفر مورد مورد مورد

کدام گزینه نادرست است؟ - 113

در دو برش هم قطر از ریشۀ تک لپه اي و دولپه اي ضخامت منطقۀ پوست دولپه اي بیشتر است.

در ریشۀ گیاهان دولپه اي جوان، در مرکزیترین بخش دستجات چوب قطور قرار گرفته اند.

در برگ گیاهان دولپه اي، سلول هاي دربرگیرندة دستجات آوندي، داراي کلروپلاست هستند.

در ساقۀ گیاهان تک لپه اي دستجات آوندي در چندین حلقه قرار گرفته اند.

کدام گزینه دربارة مقایسۀ واکنش هاي چرخۀ کالوین با چرخۀ کربس در یاختۀ نگهبان روزنۀ گیاه زیتون، درست می باشد؟ - 114
«در چرخۀ کالوین ..................، چرخۀ کربس .................. »

همانند - مولکول هاي حامل الکترون هاي پرانرژي، الکترون هاي خود را به ترکیبات سه کربنۀ یک فسفاته می دهند.

همانند - با انتقال فسفات از نوعی نوکلئوتید پر انرژي به نوعی ترکیب آلی، نوعی ترکیب قندي تولید می شود.

برخلاف - واکنش ها در محل قرارگیري مولکول  حلقوي، به کمک آنزیم ها انجام می شوند.

برخلاف - در اولین مرحله، ترکیب شش کربنۀ دو فسفاته تولید می شود که بلافاصله تجزیه می گردد.

گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

کدام عبارت، در مورد پاسخ گیاهان  به آب و هواي گرم و خشک در طی روز، درست است؟ - 115

، در پی تجزیۀ ترکیب هاي دو کربنی در خارج از سبزدیسه (کلروپلاست)، مقادیر زیاد مولکول  تولید می کنند. همانند گیاهان 

، ممکن است همزمان با انجام واکنش هاي وابسته به نور، تثبیت کربن نیز در گیاه صورت بگیرد. برخلاف گیاهان 

، تثبیت کربن دي اکسید در یاخته هاي میانبرگ داراي سبزدیسه، به کمک آنزیم روبیسکو صورت می گیرد. همانند گیاهان 

، در پی افزایش هورمون آبسیزیک اسید، تجزیۀ ترکیب آلی  کربنه دو فسفاته به اسیدهاي آلی سه کربنی به مقدار زیاد ادامه می یابد. برخلاف گیاهان 
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ترکیبی برون فصلی
همۀ عبارت هاي زیر در مورد یاخته هاي نگهبان روزنۀ هوایی در گیاه فتوسنتز کننده درست است، به جز .................. - 116

با اثر هورمون آبسیزیک اسید بر این یاخته ها، طول آنها کاهش ولی قطر آنها تغییر چندانی نمی کند.

در بررسی ژنگان (ژنوم) یک گیاه فتوسنتز کننده، این یاخته ها، دو نوع  حلقوي با توالی نوکلئوتیدي متفاوت را نشان می دهند.

در این یاخته ها، تولید آدنوزین تري فسفات، تنها به دو روش نوري و در سطح پیش ماده مشاهده می شود.

این یاخته ها، داراي دیوارة نخستین با ضخامت غیریکنواخت بوده که دیوارة شکمی ضخیم تر از دیوارة پشتی دارند.

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

در ارتباط با هر فتوسیستم موجود در غشاي تیلاکوئید برگ هاي گیاه آکاسیا می توان گفت که .................. - 117

الکترون هاي از دست دادة خود را از طریق تجزیۀ آب جبران می کنند.

الکترون هاي کلروفیل و کارتنوئیدهایی که از مدار خود خارج می شوند، الکترون هایی برانگیخته اند.

انرژي لازم براي فعالیت پمپ غشایی و جابه جایی پروتون ها را تأمین می کنند.

موجب کنار هم قرار گرفتن پروتون ها و  و تولید  می شوند.

ترکیبی برون فصلی
در ساخته شدن اکسایشی  .................. ساخته شدن نوري  .................. - 118

همانند - ابتدا باید مادة مغذي در حضور اکسیژن تجزیه شود.

برخلاف - پذیرندة نهایی الکترون، فاقد باز آلی نیتروژن دار است.

همانند - زنجیرة انتقال الکترون در غشاي درونی اندامک جاي دارد.

برخلاف - محصول نهایی آنزیم  ساز، در فاصلۀ بین دو غشاي اندامک تولید می شود.

ترکیبی درون فصلی
طی مراحل فتوسنتز .................. مانند .................. و بر خلاف .................. در .................. - 119

  در بسترهتولید می شود. بستره تولید می شود.

 تیلاکوئید مصرف می شود. تیلاکوئید تولید می گردد.

ترکیبی برون فصلی
کدام مورد، ویژگی مشترك همۀ جاندارانی است که بخش عمدة فتوسنتز را انجام می دهند و در محیط هاي متفاوت خشکی و آبی زندگی می کنند؟ - 120

آنزیم رنابسپاراز ( پلیمراز) در طی بیش از سه مرحله، عمل رونویسی را به انجام می رساند.

عواملی می توانند با عبور از طریق غشا هاي درون یاخته اي، رونویسی ژن ها را تحت تأثیر قرار دهند.

رنابسپاراز ( پلی مراز) می تواند به تنهایی نوعی توالی نوکلئوتیدي ویژة شروع رونویسی را شناسایی کند.

پروتئین ها می توانند به طور هم زمان و پشت سر هم توسط مجموعه اي از رناتن (ریبوزوم) ها ساخته شوند.

DNA

واکنش هاي وابسته به نور

NADP
+

NADPH

ATPATP

ATP

−C − NADPH − ADPO2− − ATP − NADP+O2

−ATP − C − OO2 H2−ATP − NADP + −O2

RNA

RNA

23

صل 6
ت دوازدهم ف

س
زی

صادق طاهري



ترکیبی درون فصلی
، .................. به انجام می رسد. در گیاهانی که روزنه ها به طور معمول، به هنگام شب باز می شوند، .................. گیاهان  - 121

) در هنگام شب برخلاف - دو مرحلۀ تثبیت کربن ( همانند - واکنش هاي چرخۀ کالوین به هنگام روز

) در یک نوع یاخته همانند - دو مرحلۀ تثبیت کربن ( ) جو در ترکیبی سه کربنی برخلاف - تثبیت کربن (

ترکیبی برون فصلی
کدام گزینه جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 122

«یاخته هایی که در تشکیل میانبرگ در گیاهان دولپه نقش دارند، ممکن نیست ..................»

از مولکول هاي  براي انتقال پروتون ها در زنجیرة انتقال الکترون استفاده نمایند.

با مصرف گلوکز در غیاب اکسیژن، ترکیبات مختلف سه کربنی ایجاد کنند.

از استیل کوآنزیم  براي ساخت ترکیبی شش کربنی استفاده کنند.

از مولکولی پرانرژي براي تبدیل اتانال به اتانول استفاده کنند.

کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟ - 123
«در مرحله اي از همسانه سازي دنا که از نوعی آنزیم مربوط به سامانۀ دفاعی باکتري استفاده می شود، به طور حتم ..................»

تنها دناي حلقوي به قطعه اي از دناي خطی تبدیل می شود. نوعی آنزیم اتصال دهنده نیز فعالیت می کند.

تعدادي از پیوند هاي کووالانسی میان دو رشتۀ دنا شکسته می شود. تجزیۀ پیوند میان دو نوکلئوتید یوراسیل دار مشاهده نمی شود.

گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

به طور طبیعی، در ارتباط با گیاهی که .................. در هنگام ..................ممکن نیست ..................  - 124

نسبت به تنفش نوري مقاوم است - مصرف اسید چهار کربنی - روزنه ها بسته باشد.

ساقه یا برگ هاي گوشتی دارد - شب - درون کلروپلاست هاي سلول میانبرگ، قند سه کربنه تولید شود.

تثبیت کربن را طی یک مرحله انجام می دهد - افزایش فعالیت اکسیژنازي آنزیم روبیسکو - فتوسنتز رخ دهد.

یاخته هاي غلاف آوندي آن حاوي سبزدیسه (کلروپلاست) است - روز - اسید هاي آلی چهار کربنی در میانبرگ تولید شود.

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

کدام گزینه عبارت زیر را در ارتباط با واکنش هاي تیلاکوئیدي در گیاهان فتوسنتزکننده، به طور صحیح تکمیل می کند؟ - 125
«هر مجموعه پروتئینی زنجیرة انتقال الکترونی که ..................»

تمام اجزاي آن در تماس مستقیم با بستره است، بین فتوسیستم  و  قرار دارد.

برخی اجزاي آن در تماس با فضاي درون تیلاکوئید می باشد، الکترون هاي پرانرژي را از  دریافت می کند.

انرژي لازم براي تولید  را فراهم می کند، اجزاي آن قطعاً در تماس با بستره یا فضاي درون تیلاکوئید هستند.

همۀ اجزاي آن، الکترون هاي پرانرژي را گرفته و سپس از دست می دهند، اجزاي آن دچار اکسایش و کاهش می شوند.
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ترکیبی برون فصلی
در ارتباط با فرایند .................. می توان گفت که .................. چرخۀ .................. می شود. - 126

اکسایش پیرووات - برخلاف - کالوین،  تولید تخمیر لاکتیکی - همانند - کربس،  تولید

گلیکولیز - همانند - کالوین، قند سه کربنۀ بدون فسفات مصرف تخمیر الکلی - برخلاف - کربس، مولکول  مصرف

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

در هر مرحله اي از چرخۀ کالوین در گیاه ذرت که .................. می شود، .................. می گردد. - 127

ترکیب شش کربنۀ ناپایدار تولید - آدنوزین تري فسفات مصرف مولکول  مصرف - قند سه کربنی تک فسفاته، تولید

مولکول پرانرژي ناقل الکترون مصرف -  تولید نوعی ترکیب سه کربنۀ تک فسفاته تولید - مولکول کربن دي اکسید مصرف

ترکیبی برون فصلی
کدام گزینه عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ - 128

«به طور معمول، در رابطه با همۀ جانداران .................. می توان گفت ..................»

پرسلولی گل دار - سلول هاي میانبرگ کربن را به صورت اسید هاي آلی تثبیت می کنند.

پرسلولی فتوسنتزکننده - هر قند سه کربنه در محل انجام چرخۀ کالوین تولید می شود.

تک سلولی فتوسنتزکننده - درون مادة زمینه اي سیتوپلاسم، قند هاي سه کربنه در پی انجام چرخۀ کالوین تولید می شوند.

فتوسنتزکنندة داراي تیلاکوئید - در غیاب اکسیژن می توانند ترکیبات دي نوکلئوتیدي پرانرژي حامل الکترون تولید نمایند.

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

کدام گزینه عبارت مقابل را به درستی تکمیل می کند؟ «واکنش هاي چرخه اي مستقل از نور فتوسنتز ..................» - 129

به طور مستقیم سبب ذخیرة انرژي حاصل از تابش نور می شوند. هیچ گاه در محیط داراي نور انجام نمی شود.

فقط در مجاورت رناتن (ریبوزوم) هاي سبزدیسه (کلروپلاست) انجام می گیرند. نوعی انرژي را در ترکیبات آلی به دام می اندازند.

ترکیبی درون فصلی
کدام گزینه، عبارت زیر را به طور نادرست تکمیل می کند؟ - 130

«در گیاهان  موجود در طبیعت، ..................»

با افزایش میزان تراکم اکسیژن موجود در جو، سرعت فتوسنتز کاهش می یابد.

اولین ترکیب آلی تولید شده طی چرخۀ کالوین، نوعی اسید آلی سه کربنی می باشد.

تثبیت کربن در یاخته هاي گیاه فقط توسط واکنش هاي مستقل از نور چرخۀ کالوین در کلروپلاست صورت می گیرد.

عدد اکسایش اتم کربن در مولکول قند نسبت به اتم کربن در مولکول کربن دي اکسید، کاهش یافته است.
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گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

گیاهی که در شب روزنه هاي خود را باز می کند، نمی تواند طیِ  .................. - 131

شب، در یاخته هاي خود مولکول هاي  کربنه وارد کند. شب،  را جذب و تثبیت کند.

روز، واکنش هاي چرخه ي کالوین را انجام دهد. روز،  جو را در مولکول هاي  کربنه تثبیت کند.

گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

، کدام عبارت نادرست است؟ در روند تثبیت  و تشکیل قند سه کربنی در گیاهان  - 132

آزاد شدن  از اسید در سلول غلاف آوندي تشکیل ترکیب چهارکربنی در سلول میان برگ

تشکیل ترکیب چهار کربنی به کمک آنزیم روبیسکو ورود  به چرخه ي کالوین در سلول غلاف آوندي

ترکیبی درون فصلی
..................  - 133

به عنوان عضوي از زنجیره ي انتقال الکترون، بر تولید  بی تأثیر است.

در چرخۀ کالوین، به هنگام تشکیل قند سه کربنی از مولکول سه کربنی تولید می شود.

به کلروفیل در به دام انداختن نور کمک می کند و در تجزیه ي آب توسط فتوسیستم  نقش دارد.

الکترون ها را به چرخه ي کالوین منتقل می کند و در تشکیل ترکیب چهارکربنی از ترکیب پنج کربنی نقش دارد.

ترکیبی برون فصلی
کدام عبارت صحیح است؟ - 134

.، مولکول چهارکربنه قبل از چرخه ي کالوین تولید می شود. همانند  در گیاهان 

، چرخه ي کالوین در شب انجام می شود. در گیاهان  برخلاف 

در گیاهان  همانند  با بسته شدن روزنه هوایی ، تنفس سلولی متوقف می شود.

. بر خلاف CAM، با بسته شدن روزنه ي هوایی در روز، چرخه ي کالوین انجام می گیرد. در گیاهان 
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گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

کدام عبارت، درباره ي سازگاري گیاهان ساکن اکوسیستم هاي بیابانی در پاسخ به گرما و خشکی زیاد، نادرست است؟ - 135

در هنگام شب، دي اکسیدکربن از طریق روزنه ها وارد گیاه می شود.

در هنگام روز، فرایندي مانع انجام واکنش هاي چرخه ي کالوین می شود.

در هنگام روز، دي اکسیدکربن آزاد شده به درون کلروپلاست ها انتشار می یابد.

در هنگام شب، مولکول هاي آلی ناشی از تثبیت دي اکسیدکربن، در یاخته ها ذخیره می شود.

ترکیبی برون فصلی
واکنش مقابل، در مسیر تبدیل .................. انجام می شود. - 136

انرژي، در زنجیره هاي انتقال الکترون در فتوسنتز ترکیب سه کربنی به پیرووات در مرحله ي گلیکولیز

ترکیب پنج کربنی به چهار کربنی در چرخه ي کربس مولکول سه کربنی به قند سه کربنی در چرخه ي کالوین

ترکیبی درون فصلی
در سلول هاي کلرانشیم برگ جعفري،  در .................. و طی واکنش هاي .................. حاصل می شود. - 137

درون تیلاکوئید ـ چرخه ي کالوین درون تیلاکوئید ـ تبدیل انرژي نورانی به شیمیایی

بستره ـ چرخه ي کالوین بستره ـ تبدیل انرژي نورانی به شیمیایی

ترکیبی برون فصلی
کدام عبارت جمله ي زیر را به طور نادرستی تکمیل می کند؟ - 138

هر گیاهی که قادر است دي ا کسیدکربن جو را  .................. تثبیت کند، در نور و گرماي زیاد،  ..................

هنگام شب - مولکول هاي  کربنه را وارد سبزدیسه و چرخۀ کالوین می کند.

در ترکیب چهار کربنی - می تواند با کمک بعضی از اندامک هاي دو غشایی  تولید نماید.

توسط چرخه ي کالوین - بدون حضور اکسیژن،  می سازد.

هنگام روز- می تواند فعالیت متابولیسمی آنزیم روبیسکو را ادامه دهد.

گفتار 1: فتوسنتز: تبدیل انرژی نور به انرژی شیمیایی
در مورد واکنش هاي تیلاکوئیدي پس از تابش نور می توان گفت .................. - 139

الکترون برانگیخته که از فتوسیستم  خارج می شود، به طور مستقیم به فتوسیستم  می رود.

در هر فتوسیستم، هر الکترونی، با جذب انرژي، برانگیخته می شود و فتوسیستم را ترك می کند.

، براي رسیدن به پذیرندة   نهایی الکترون، از ساختار بیش از یک ناقل الکترون عبور می کنند. الکترون هاي خروجی از فتوسیستم 

، از تجزیۀ مولکول هاي آب در سطح خارجی غشاي تیلاکوئید، جبران می گردد. کمبود الکترونی فتوسیستم 
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ترکیبی برون فصلی
کدام گزینه عبارت مقابل را به درستی تکمیل می کند؟ «هر سبزینۀ  در گیاهان، نوعی رنگیزه است که ..................» - 140

تنها در غشاي تیلاکوئید ها دیده می شود.

همواره در هر اندامک داراي کاروتنوئید قرار گرفته است.

کمبود الکترونی آن فقط به وسیلۀ تجزیۀ مولکول آب جبران می گردد.

بالاترین شدت جذب نور را در بین همۀ رنگیزه ها در طول موج  تا  نانومتر دارا می باشد.

کدام عبارت، دربارة هر تولید کننده اي درست است؟ - 141

همواره درقند کافت تنفس سلولی،  هم مصرف و هم تولید می کند.

در واکنش وابسته به نور فتوسنتز انرژي را به صورت  و  ذخیره می کند.

با اضافه کردن یک مولکول دي اکسید کربن به مولکول پنج کربنی، ترکیبی شش کربنی می سازد.

الکترون هاي  را به پیرووات حاصل از گلیکولیز یا یک پذیرندة آلی دیگر منتقل می نماید.

عملکرد  .................. - 142

ساز در غشاي تیلاکوئید، باعث افزایش یون هاي هیدروژن فضاي تیلاکوئید می شود. کانال 

پمپ هیدروژن، در غشاي داخلی میتوکندري باعث افزایش فسفات آزاد در فضاي درونی راکیزه می  شود.

روبیسکو در جهت کربوکسیلازي، منجر به افزایش هیدرولیز  در بستره سبزدیسه می شود.

زنجیره ي انتقال الکترون در غشاي داخلی راکیزه گویچه هاي قرمز، توان تولید  در این سلول را افزایش می دهد.

کدام عبارت زیر نادرست است؟ - 143

در زنجیره ي انتقال الکترون میتوکندري، یون هاي هیدروژن با صرف انرژي از بستره خارج می شوند.

در زنجیره ي انتقال الکترون کلروپلاست، یون هاي هیدروژن با صرف انرژي از تیلاکوئید خارج می شوند.

با ورود یون هاي هیدروژن از بخش خارجی میتوکندري به بخش درونی آن،  سنتز می شود.

با ورود یون هاي هیدروژن از فضاي سوم به فضاي دوم کلروپلاست،  سنتز می شود.

کدام عبارت جملۀ مقابل را به نادرستی تکمیل می کند؟ «در زنجیرة انتقال الکترون در غشاي .................. » - 144

تیلاکوئید، پمپ غشایی غلظت یون هیدروژن را در فضاي داراي مولکول  می کاهد.

داخلی میتوکندري، هر مولکول حامل الکترون در سطح داخلی دیده می شود.

داخلی میتوکندري، پروتئینی که یون هیدروژن را در جهت شیب غظلت منتشر می کند، جزء زنجیره نیست.

تیلاکوئید، کمبود الکترون هاي فتوسیستم  با تجزیۀ مولکول هاي آب جبران می شود.

کدام گزینه براي تکمیل جمله ي زیر مناسب نیست؟ - 145
«در گیاه نخودفرنگی، درون میتوکندري همانند کلروپلاست، امکان  .................. وجود دارد.»

مصرف اکسیژن آزادسازي دي اکسید کربن بازسازي گیرنده ي الکترون تشکیل ترکیب پنج کربنی

هر پروتئین غشایی که سبب افزایش یون هاي هیدروژن درون میتوکندري می شود  .................. هر پروتئین که سبب افزایش  یون هاي هیدروژن - 146
درون تیلاکوئید می گردد  ..................

همانند- فعالیت آنزیمی دارد. برخلاف – جزء زنجیره ي انتقال الکترون است.

همانند- جزء زنجیره ي انتقال الکترون است. برخلاف- به صورت کانال یونی فعالیت می کند.

مولکول هاي  .................. در سلول هاي پیکري اسب و افرا یافت می شوند. - 147

آنزیم روبیسکو و   و  و  و کوآنزیم 
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گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

در سبزدیسه  .................. (با تغییر) - 148

محل فعالیت آنزیم روبیسکو و تولید  ، بستره است.

محل قرارگیري کانال  و سبزینه، غشاي داخلی است.

محل قرارگیري کانال و پمپ الکترون، غشاي تیلاکوئیدي است.

محل قرارگیري آنزیم تجزیه کننده ي آب و آنزیم تثبیت کننده ي   فضاي تیلاکوئید است.

ترکیبی برون فصلی
- همۀ فتوسنتزکنندگان   .................. 149

هوازي بوده و اکسیژن تولید می کنند.

ي حلقوي دارند. از طیف خاصی از تابش هاي الکترومغناطیس انرژي جذب نموده و 

در اندامکی دو غشایی تثبیت   را انجام می دهند.

از سلول یوکاریوت مشتق شده اند.

در هر سلول فتوسنتزکننده، .................. - 150

ي حلقوي وجود دارد. سبزدیسه همانند  ي حلقوي وجود دارد. رنگیزه برخلاف 

رناتن همانند سبزدیسه وجود دارد. رناتن همانند رنگیزه وجود دارد.

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

کدام گزینه عبارت زیر را در رابطه با تیلاکوئید هاي افرا به طور صحیح تکمیل می کند؟ - 151
«در هر زنجیرة انتقال الکترون که  .................. به طور قطع  .................. »

الکترون هاي به کمک پروتین هاي غشایی جابه جا می شوند- انرژي الکترون به تدریج کم می شود.

الکترون خود را از فتوسیستم  دریافت می کند - انرژي موقتا در  ذخیره می شود.

الکترون ها بین دو فتوسیستم جا به جا می شوند - پروتئینی داراي فعالیت  سازي در زنجیره است.

به تولید NADH ختم می شود - الکترون هاي برانگیخته به یون هیدروژن می پیوند ند.

در برگ درخت بید، در مرحله اي از چرخه ي کالوین که  .................. می شود،  .................. می گردد. - 152

 مصرف-  تولید مصرف- ترکیب شش کربنی ناپایدار تولید

قند سه کربنی ساخته-  تولید ساخته- ترکیب  کربنی تجزیه
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ترکیبی درون فصلی
کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  - 153

«هر گیاه فتوسنتز کننده اي که در آن با افزایش بیش از حد دما و نور، .................. به طور حتم ..................»

ساز و کاري سبب کاهش تنفس نوري می شود - تثبیت کربن را فقط در هنگام روز انجام می دهد.

آنزیم روبیسکو همچنان در آن ها فعال است - کربن دي اکسید را با اسیدي سه کربنی ترکیب می کند.

روزنه هاي هوایی جهت جلوگیري از تبخیر آب بسته می شوند - ریبولوزبیس فسفات را در یاختۀ میانبرگ مصرف می کند.

میزان  در محل عملکرد آنزیم روبیسکو بالا نگه داشته می شود - کربن را در زمان هاي یکسانی تثبیت نمی کند.

کدام گزینه، دربارة گیاهانی که تثبیت  را در دو زمان متفاوت انجام می دهند، صحیح است؟ - 154

براي افزایش فعالیت کربوکسیلازي آنزیم روبیسکو، غلظت اکسیژن را در یاخته هاي میانبرگ کاهش می دهند.

می توانند هم زمان با کاهش دادن اسید سه کربنی در کلروپلاست، درون یاخته  را به  تبدیل کنند.

می توانند در محیط هاي با دما و شدت نور بالا، در پی فعالیت اکسیژنازي آنزیم روبیسکو  تولید کنند.

، مولکول شش کربنی حاصل را به دو مولکول سه کربنی تجزیه می کند. آنزیم مصرف کنندة 

در گیاهان  و در صورت عدم وجود تنفس نوري، اختلال در عملکرد مجموعۀ پروتئینی آنزیمی  ساز غشاي تیلاکوئیدها موجب .................. - 155
می گردد.

اختلال در تولید اولین مولکول پایدار سه کربنی افزایش تراکم مولکول هاي آب در تیلاکوئید

کاهش  بسترة کلروپلاست اختلال در واکنش هاي مستقل از نور

در گیاهانی که .................. به طور قطع .................. . - 156

اولین ترکیب پایدار حاصل از تثبیت  در آن ها چهار کربنی است - هر یاختۀ سبزینه دار (کلروفیل دار) فقط به یک روش  را تثبیت می کند.

شب ها روزنه هاي هوایی خود را براي جذب  باز می کنند - کریچه هایی (واکوئل هایی) حاوي ترکیبات نگه دارندة آب دارند.

یاخته هاي اطراف دسته هاي آوندي آن ها داراي سبزینه می باشد - هر یاخته داراي دیوارة دومین در بافت زمینه اي آن، مرده است.

اولین ترکیب پایدار حاصل از تثبیت  در آن ها سه کربنی است - هر یاختۀ فتوسنتز کنندة آن فاقد توانایی عبور از نقاط وارسی است.

ترکیبی برون فصلی
در ساقۀ گیاه گونرا، هریک از یاخته هاي زندة سامانۀ بافت زمینه اي می تواند .................. - 157

ضمن تولید قند دوفسفاته، مولکول  را در سیتوپلاسم مصرف کند. ضمن تولید قند سه کربنی ، در بسترة اندامکی،  تولید کند.

بدون مصرف انرژي، یون هاي  را به فضاي بین دو غشاي راکیزه منتقل کند. تجزیۀ نوري آب را به کمک آنزیم در سطح خارجی تیلاکوئید  انجام دهد.

کدام گزینه جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟  - 158
«در یاخته هاي میانبرگ انجیر طی چرخۀ کالوین با تبدیل .................. به ..................»

ترکیب پنج کربنی - ترکیب پنج کربنی دیگر، فقط یک نوع مولکول دو فسفاته، تولید می شود.

اسید سه کربنی - قند سه کربنی، مولکول هاي پر انرژي، مصرف می شود.

، مصرف نمی شود. ترکیب شش کربنی - ترکیب سه  کربنی، هیچ مولکول پر انرژي 

قند سه  کربنی - مولکول ریبولوز فسفات، هیچ  ترکیب  و  مصرف نمی شود.
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ترکیبی درون فصلی
کدام گزینه، عبارت زیر را به طور نادرست تکمیل می کند؟ - 159

«در یک یاختۀ میانبرگ اسفنجی طبیعی گیاه گل میمونی، هر زنجیرة انتقال الکترون که ..................، قطعاً ..................»

بین دو فتوسیستم قرار دارد - در فعالیت آنزیم   ساز دخالت دارد.

الکترون هاي خود را به  می دهد - این الکترون را مستقیماً از سبزینۀ  تأمین کرده است.

الکترون را از  دریافت می کند - در نهایت باعث ساخته شدن اکسایشی  می شود.

باعث کاهش  فضاي بین دو غشا نوعی اندامک می شود - باعث تولید آب می شود.

ترکیبی برون فصلی
در یاخته هاي فتوسنتزکننده در گیاه آکاسیا .................. تنها عامل .................. است. - 160

میزان کربن دي اکسید جو - مؤثر بر میزان و سرعت فتوسنتز یاخته پمپ غشایی تیلاکوئید - افزایش تراکم یون هاي هیدروژن درون تیلاکوئید 

تجزیۀ نوري آب - جبران کمبود الکترون فتوسیستم  تولید شده - آغاز چرخۀ کالوین در بسترة کلروپلاست

در طی واکنش هاي وابسته به نوري که در غشاي تیلاکوئید انجام می شود، .................. - 161

در آنتن هاي گیرندة نور فتوسیستم، فقط انتقال یک الکترون برانگیخته به رنگیزة بعدي مشاهده می شود.

در مرکز واکنش، انتقال الکترون کم انرژي از کلروفیل  به مولکول ناقل الکترون بعدي صورت می گیرد.

نخستین مولکولی که تجزیه می شود، همان آخرین مولکول تولید شده در زنجیرة انتقال الکترون راکیزه می باشد.

آخرین مولکول پذیرندة الکترون، الکترون مورد نیاز خود را به طور مستقیم از رنگیزة موجود در فتوسیستم  دریافت می کند.

در مورد تیلاکوئیدهاي گیاه آزولا، کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 162
«به طور معمول، در ارتباط با هر زنجیرة انتقال الکترون که .................. به طور قطع ..................»

باعث تجزیۀ نوري آب در فتوسیستم  می شود - پروتون ها در فضاي خارج تیلاکوئید ها تجمع می یابند.

کمبود الکترون سبزینۀ  در فتوسیستم  را جبران می کند -  با گرفتن دو الکترون، بار منفی پیدا می کند.

پمپ پروتئینی، پروتون ها را از بستره به درون تیلاکوئید می آورد - مجموعه اي پروتئینی فعالیت  سازي انجام می دهند.

الکترون برانگیخته را از سبزینۀ  دریافت می کند - نوعی عامل مصرف کنندة  در فضاي خارجی تیلاکوئید فعال می شود.

گفتار 1: فتوسنتز: تبدیل انرژی نور به انرژی شیمیایی
کدام گزینه به درستی بیان شده است؟ - 163

، در هر یک از سبزینه ها، الکترون ها با دریافت انرژي، برانگیخته شده و سپس انرژي را به الکترون مولکول بعدي می دهند. در فتوسیستم 

هر پروتئینی در زنجیرة انتقال الکترون که با سطح خارجی غشاي تیلاکوئید در تماس است، قطعاً نقش مستقیمی در تولید  ندارد.

فقط کاهش دماي محیط اطراف یک گیاه، می تواند موجب کاهش کارایی انواع مختلف آنزیم هایی شود که در فتوسنتز نقش دارند.

، درون تیلاکوئید و در خارج فتوسیستم صورت می گیرد. تجزیۀ آب براي جبران کمبود الکترون فتوسیستم داراي کلروفیل 
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ترکیبی برون فصلی
در برگ نوعی گیاه تک لپه ..................، برگ نوعی گیاه دو لپه ممکن نیست ..................  - 164

همانند - یاخته هاي چوبی هدایت کنندة آب، نسبت به آوند آبکش به روپوست بالایی نزدیک تر باشند.

برخلاف - یاخته هاي نرم آکنۀ بافت میانبرگ تماماً از یک نوع تشکیل شده باشد.

برخلاف - یاخته هاي میانبرگ نرده اي در فاصلۀ نزدیک به روپوست رویی باشند.

همانند - اندامک دو غشایی رنگیزه دار ویژة فتوسنتز، در بافت روپوستی و زمینه اي آن دیده شود.

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

کدام گزینه عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل می کند؟ - 165
«طی یک بار انجام چرخۀ کالوین، .................. از مصرف .................. ، ممکن نیست .................. .»

قبل -  - مولکولی با دو عدد گروه فسفات ایجاد شود.

بعد -  - تعداد فسفات هاي آزاد بستره افزایش پیدا کند.

قبل -  - تعداد گروه هاي فسفات ترکیب پنج کربنی در چرخه افزایش یابد.

- مولکولی با توانایی ترکیب با  تولید شود. بعد -  

ترکیبی برون فصلی
کدام عبارت در رابطه با گیاهان نهان دانۀ تک لپه و دو لپه، جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 166

«در برش عرضی .................. گیاهی که در ساختار برگ آن .................. ، قطعاً ..................»

ساقه - روپوست رویی یاخته هاي فتوسنتزکنندة کمتري نسبت به روپوست زیرین دارد - مغز ساقه جزئی از سامانۀ بافت زمینه اي است.

ریشه - دو نوع یاختۀ پارانشیمی در ساختار میانبرگ وجود دارد - مغز ریشه بین دستجات آوندي قرار دارد.

ساقه - فضا هاي خالی بیشتري در میانبرگ وجود دارد - در نزدیکی روپوست ساقه، تعداد دستجات آوندي بیشتر است.

ریشه - گروهی از یاخته هاي رگبرگ ژن آنزیم روبیسکو را بیان می کند - نسبت مفز ریشه به پوست ریشه بسیار اندك است.

ترکیبی درون فصلی
ترکیباتی که به دنبال تجزیۀ نوعی ترکیب پنج کربنه در تنفس نوري تولید می شوند، از لحاظ تعداد کربن ممکن نیست با .................. برابر باشند. - 167

ترکیب تولیدي از اکسایش پیرووات ترکیب احیا شده در تخمیر الکلی

محصول مستقیم تثبیت  جو در گیاه  ترکیب قندي مستقیماً خارج شده از چرخۀ کالوین

واکنش هاي مستقل از نور
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گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

کدام گزینه در ارتباط با گیاهانی که تثبیت  در آن ها می تواند به طور طبیعی در دو زمان متفاوت انجام شود، درست است؟ - 168

مصرف  در آن ها قطعاً همزمان با بسته بودن روزنه ها در گیاهان  می باشد.

فعالیت آنزیم روبیسکو در آن ها در هنگام روز و در دو نوع یاختۀ میانبرگ متفاوت می باشد.

فقط برگ یا ساقۀ آن ها گوشتی و پر آب است و داراي کریچه هایی با آب فراوان اند.

همزمان با مصرف  در آن ها، گیاهان  کربن دي اکسید جو را جذب می کنند.

ترکیبی برون فصلی
- با توجه به شکل رو به رو که به نوعی گیاه  تعلق دارد، چند مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل می نماید؟ 169

«بخشی که با شمارة .................. نشان داده شده است، می تواند ..................»

الف)  - به کمک اطلاعات ژن (هاي) خود، آنزیم هاي پوستک ساز را بسازد.

- در پی تثبیت کربن، ترکیبات آلی خود را از قند هاي سه کربنه تولید کند. ب) 

،  تولید نمایند. ج)  - با تبدیل ترکیب آلی سه کربنه به استیل کوانزیم 

- به کمک تنها نوعی کاتالیزور زیستی، از کربن دي اکسید جو، قند سه کربنه تولید کند. د) 

 مورد مورد

 مورد مورد

کدام گزینه در رابطه با یاخته هاي میانبرگ صحیح می باشد؟ - 170

تنها یاخته هاي واجد نقش در تولید مواد آلی در گیاهان می باشند.

همانند یاخته هاي پوششی جانوري، واجد فضاي بین یاخته اي اندکی می باشند.

وقوع هر جهش جا به جایی، موجب اختلال در فرایند فتوسنتز گیاه خواهد شد.

به طور معمول، تنوع مادة ژنتیک موجود در یاخته هاي میانبرگ برگ گیاه دو لپه بیشتر از یاختۀ غلاف آوندي موجود در رگبرگ آن است.

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

در گیاهان فتوسنتزکننده، هر رنگیزة فتوسنتزي که در محدودة .................. حداکثر جذب دارد، قطعاً .................. - 171

قرمز - نارنجی - به رنگ هاي زرد، نارنجی و قرمز دیده می شود.

بنفش - آبی - به همراه انواعی از پروتئین ها در غشاي تیلاکوئید قرار دارند.

 تا  نانومتر - در ساختار فتوسیستم هاي غشاي تیلاکوئید ها قرار گرفته است.

 تا  نانومتر - بیشترین جذب آن ها در محدودة بنفش - آبی و قرمز - نارنجی است.
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ترکیبی برون فصلی
در تمام سلول هاي زندة روپوستی برگ گیاه ذرت .................. - 172

تمام ژن هاي ذرت یافت می شوند، اما تعدادي از آن ها ممکن است بیان نشوند.

از هر ژن در پی فعالیت نوعی آنزیم، به طور مستقیم یک مولکول  ساخته می شود.

تولید مولکول  برخلاف تولید مولکول  مشاهده می شود.

توانایی تولید مولکول پرانرژي  در سطح پیش ماده وجود دارد.

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

در سلول پارانشیمی (نرم آکنه اي) ساقۀ گندم، از مرحلۀ تغییر یک مولکول پیرووات و یک اسید تا تشکیل یک ترکیب پنج کربنی در چرخۀ کربس،  - 173
..................  تولید و  .................. مصرف می شود.

 - استیل کوآنزیم 

 ترکیب آلی یک کربنی - ترکیب  کربنی - 

ترکیبی برون فصلی
کدام گزینه، در مورد انواع پاسخ هاي گیاهان به شرایط محیطی درست است؟ (با تغییر) - 174

زنبورها براي گرده افشانی گرده هاي آکاسیا، با تولید ماده اي مانع از حملۀ مورچه ها می شوند.

در پاسخ به زخم هر ترکیب ترشح شده در بعضی گیاهان پس از سخت شدن، سنگواره هاي گیاهی را ایجاد می کند.

تعدادي از گونه هاي گیاهی به واسطۀ ترکیبات سیانیددار آخرین مرحلۀ زنجیرة انتقال الکترون تیلاکوئید را متوقف می کنند.

بسته شدن برگ هاي کرك دار در اثر برخورد حشره، براي تأمین نیتروژن مورد نیاز گیاه گوشتخوار است.

ترکیبی درون فصلی
در ..................  واکنش مرحلۀ اول تنفس هوازي،  .................. چرخۀ کربس، ملکول  .................. می گردد. - 175

آخرین - همانند - ترکیب  کربنی تولید طی - برخلاف - اکسیژن مصرف

اولین - برخلاف -  تولید طی - همانند -  تولید

گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

، فعال تر هستند؟ آنزیم هاي چرخه کالوین، در کدام سلول هاي  - 176

میان برگ نرده اي غلاف آوندي اپیدرم بالایی اپیدرم زیرین
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گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

در هر مرحله از چرخۀ کالوین که قند سه کربنه  .................. - 177

مصرف می شود،  تولید می شود. تولید می شود،  مصرف می شود.

مصرف می شود،  مصرف می شود. تولید می شود،  مصرف می شود.

در مرحله اي از چرخۀ کالوین که ترکیب  .................. کربنۀ دو فسفاته ..................  می شود،  .................. (با تغییر) - 178

شش - شکسته -  پس از  مصرف می شود. پنج - مصرف - نوعی ترکیب پایدار تشکیل می شود.

پنج - تولید -  مصرف می شود. شش - تولید - غلظت  در بستره کاهش می یابد.

کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 179
در مرحله اي از چرخۀ کالوین که قند سه کربنی   .................. ، مولکول هاي   .................. تبدیل می گردند. (با تغییر)

مصرف می شود -  به  تولید می شود -  به 

مصرف می شود -  به  تولید می شود -  به 

گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

، مرحلۀ  .................. » (با کدام گزینه جملۀ مقابل را به طور نادرست کامل می نماید؟ «در مقایسه ي مراحل اول و دوم تثبیت   در  و  - 180
تغییر)

دوم تثبیت در هر دو در روز انجام می گیرد. اول تثبیت در هر دو در روز انجام می گیرد.

اول تثبیت در هر دو با اتصال   به ترکیب   انجام می گیرد. اول برخلاف مرحلۀ دوم در هر دو نیاز به آنزیم روبیسکو ندارد.

تنفس نوري   .................. (با تغییر) - 181

با مصرف ریبولوز بیس فسفات شروع می شود. با تولید   در بستره همراه است.

با خروج ترکیبی  کربنه از بستره کلروپلاست همراه است. ، کاهش می یابد. با افزایش تولید 

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

کدام یک، جمله ي مقابل را به طور درستی، تکمیل می نماید؟ «در تیلاکوئید گیاه گوجه فرنگی   .................. » - 182

پروتئین کانالی بدون صرف انرژي،  را به  تبدیل می کند. با عملکرد پروتئین پمپ بر تراکم   در محل تولید  افزوده می شود.

عملکرد پمپ با افزایش یون فسفات در محل تولید   همراه است. عملکرد پمپ باعث افزایش  در محل عمل روبیسکو می شود.

واکنش هاي مستقل از نور
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گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

.................. (با تغییر) طی متابولیسم گیاه  - 183

 جو هم در مرحله ي اول و هم در مرحلۀ دوم تثبیت می شود.

تثبیت  و بسته بودن روزنه هاي هوایی، نمی تواند همزمان باشد.

تثبیت  هم در حضور محسوس ترین عامل محیطی موثر بر فتوسنتز و هم در عدم حضور آن صورت می گیرد.

در شرایط گرم و خشک سرعت فتوسنتز در آن حدود دو برابر گیاه  است.

در گیاهان    .................. (با تغییر) - 184

فشار تورژسانس در سلول هاي نگهبان روزنه در هنگام شب افزایش می یابد. ممکن نیست طی روز   به صورت ترکیب آلی تثبیت شود.

تثبیت اولیه و ثانویه یک  همزمان صورت می گیرد. تثبیت اولیه و ثانویه یک   در دو سلول مختلف صورت می گیرد.

،  .................. ( با تغییر) طی فتوسنتز در گیاهان  - 185

در مرحله ي اول تثبیت برخلاف مرحله ي دوم، آنزیم روبیسکو درگیر است.

در مرحله ي اول تثبیت همانند مرحله ي دوم ،روزنه هاي آبی تقریبا بسته اند.

مرحله ي اول تثبیت برخلاف مرحله ي دوم، در سلول هاي میانبرگ انجام نمی گیرد.

مرحله ي اول تثبیت همانند مرحله ي دوم تثبیت در زمان حضور نور مرئی اتفاق می افتد.

ترکیبی درون فصلی
چند مورد درباره تنفس نوري در گیاهان  صحیح است؟ (با تغییر) - 186

 مانع کاهش میزان  در یاخته گیاهی می  شود.

 به طور مستقیم مانع از تولید اکسیژن و  در تیلاکوئید می  شود. 

 حین انجام آن، احتمالاً سلول هاي نگهبان روزنه درحالت پلاسمولیز قرار دارند. 

 طی آن مولکول آغاز کنندة چرخۀ کالوین به دو ترکیب متفاوت تجزیه می  شود.

گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

چند مورد جمله ي مقابل را به طور نادرستی کامل می کند؟ «در تنفس نوري   .................. » (با تغییر) - 187

الف) همانند چرخه ي کالوین  تولید نمی شود. 
ب) همانند چرخه ي کالوین شروع واکنش با عمل آنزیم روبیسکو است. 

ج) برخلاف چرخه ي کالوین بخشی از واکنش در خارج از بستره است.

صفر
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گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

هر الکترون مورد استفاده براي احیاي  به طور قطع از کدام یک از موارد زیر عبور نمی کند؟ - 188

پروتئین کانالی ویژه پمپ غشایی فتوسیستم  فتوسیستم 

ترکیبی برون فصلی
چند مورد جمله ي زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 189

هر سلول گیاه ادریسی که ..................، همه ي انواع ژنگان سیتوپلاسمی را دارد.
الف) در تنفس سلولی، اکسیژن مصرف کند

ب) در تنفس نوري، اکسیژن مصرف  کند
ج) ریبوزوم هاي کوچک و ساده داشته باشد

د)  و  تولید کند

گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

در گیاهان   .................. گیاهان   ..................(باتغییر) - 190

ي آزاد شده از یک مولکول چهار کربنه صورت می گیرد. برخلاف - کربوکسیلاسیون توسط آنزیم روبیسکو با 

ي آزاد شده از یک مولکول چهار کربنه ي درون کلروپلاست صورت می گیرد. همانند - کربوکسیلاسیون توسط آنزیم روبیسکو با  

برخلاف - تثبیت دي اکسید کربن جو حتی با بسته بودن روزنه هاي هوایی نیز رخ می دهد.

همانند - تثبیت دي اکسید کربن توسط آنزیم روبیسکو در مرحله ي تاریکی فتوسنتز صورت می گیرد.

در گیاه آناناس و در درون بسترة کلروپلاست طی روز  .................. (با تغییر) - 191

 تولید شده طی واکنش هاي مستقل از نور، مصرف می گردد.

براي تولید قند سه کربنی حضور انرژي رایج سلول الزامی است.

با تجزیه بیش ترین ترکیب بدن جانداران، اکسیژن تولید می شود.

با تثبیت  در مولکول   کربنی و سپس آزاد شدن از آن، چرخۀ کالوین آغاز می گردد.

واکنش هاي وابسته به نور
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ترکیبی درون فصلی
چند مورد جمله ي زیر را به درستی تکمیل می نماید؟  - 192

«در گیاهان .................. »

، ترکیبی سه کربنه و فسفات دار است. ، اولین ماده ي حاصل از تثبیت  الف) 

، تولید و تجزیه ي ترکیب حاصل از مرحله ي اول تثبیت در یک سلول انجام می گیرد. ب) 

، تثبیت  در کلروپلاست و سیتوپلاسم در دو سلول متفاوت صورت می گیرد. ج) 

صفر

ترکیبی برون فصلی
چند مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟ (باتغییر) - 193

هرگیاهی که قادر است دي اکسید کربن را فقط  .................. تثبیت نماید، در دما هاي بالا و شدت هاي زیاد نور،  .................. 

الف- هنگام شب- مولکول  کربنه را تجزیه و از  براي چرخۀ کالوین استفاده نماید.

ب-توسط چرخۀ کالوین- در غیاب اکسیژن، می سازد.
ج)هنگام روز- فعالیت اکسیژ نازي روبیسکو را باعث می شود.

د) در ترکیب چهار کربنی- قند سه کربنی می سازد.

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

کدام گزینه در رابطه با کلروپلاست نادرست است؟ - 194

آنزیم روبیسکو در بستره سبب مصرف کربن دي اکسید و تولید ترکیب شش کربنی می شود.

، یون هاي هیدروژن را از بستره وارد تیلاکوئید می کند. پمپ غشایی موجود در تیلاکوئید با مصرف 

، از تجزیۀ مولکول هاي آب موجود در تیلاکوئید تأمین می شوند. الکترون هاي مورد نیاز براي تولید 

، نیز مؤثر است. ، در ساخت  زنجیرة انتقال الکترون مسئول ساخت 

گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

در نمودار مقابل منظور از علامت سؤال (؟) چیست؟ - 195

دماي محیط

شدت نور

میزان رطوبت

تراکم 
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گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

با توجه به یک سلول فتوسنتز کننده در برگ عشقه، کدام گزینه، عبارت زیر را به طور درستی کامل می کند؟ - 196
«در  .................. تیلا کوئید،  .................. کلروپلاست،  .................. »

فضاي-همانند فضاي میان دو غشاي- آنزیم تجزیه کنندة مولکول آب فعالیت می نماید.

غشاي- همانند غشاي بیرونی- مولکول هاي جاذب نور به همراه تعدادي پروتئین وجود دارند.

فضاي- برخلاف فضاي محصور شده توسط غشاي درونی- ترکیب شش کربنی ناپایدار تولید می شود.

غشاي- برخلاف غشاي بیرونی- انرژي الکترون هاي برانگیخته در پیوند هاي یک ترکیب آلی نیتروژن دار ذخیره می گردد.

ترکیبی برون فصلی
در برگ گیاه حسن یوسف هر اندامکی که توانایی مصرف  را دارد  .................. - 197

نمی تواند  را تولید و مصرف نماید. نمی تواند  را تثبیت نماید.

می تواند رونویسی از ژن هاي خود را به کمک فعال کننده تقویت نماید. می تواند ژن هاي خود را رونویسی و بیان نماید.

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

طی مراحل فتوسنتز درگیاه سیب زمینی  .................. - 198

در مرحله اي که مواد آلی ساخته می شود، آنزیم تجزیه کننده ي آب نیز،  تولید می نماید.

در مرحله اي که انرژي نورانی به شیمیایی تبدیل می شود، میزان فسفات آزاد بستره افزایش می یابد.

در مراحل وابسته به نور، از اکسایش  ناقل الکترون تولید می شود.

در مرحله اي که  تولید می شود، بخشی از انرژي امواج الکترومغناطیسی به  منتقل می گردد.

ترکیبی درون فصلی
پس از فعال شدن آنزیم روبیسکو   .................. - 199

در مسیر اکسیژنازي، چرخه ي کالوین شروع می شود. در مسیر اکسیژنازي، تولید   درون بستره رخ می دهد.

ي تولیدشده ي قبلی مصرف می شود. در مسیر کربوکسیلازي،  در مسیر کربوکسیلازي،  تولیدشده ي قبلی احیا می شود.

کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟ - 200
به طور معمول، در طی مراحل فتوسنتز در گیاه، محل تولید   ..................

قند سه کربنه همانند محل مصرف  براي تولید قند  کربنه، تیلاکوئید نمی باشد.

 برخلاف محل تولید اکسیژن، بستره می باشد.

، تیلاکوئید می باشد.  برخلاف محل مصرف 

مولکول  کربنی همانند محل انجام واکنش هاي آنزیمی مربوط به تثبیت  جو، در سلول هاي میانبرگ می باشد.
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گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

کدام عبارت دربارة سازگاري گیاهان  در پاسخ به دماهاي بالا و شدت زیاد نور، نادرست است؟(با تغییر) - 201

سیستم آنزیمی موجود در میانبرگ در انتقال مؤثر کربن دي اکسید به درون غلاف آوندي نقش دارد.

می تواند در دماهاي بالا با بیش ترین کارایی عمل کند و مانع از افزایش دفع آب شود.

در هنگام روز، ترکیب سه کربنی در سلول هاي غلاف آوندي آزاد می شود.

قادر است دي اکسیدکربن را فقط در ترکیب چهار کربنی تثبیت کند.

ترکیبی درون فصلی
تثبیت   .................. - 202

در گیاهان  در یک اندامک و در دو مرحله است. در گیاهان  در دو اندامک متفاوت یک سلول رخ می دهد و همزمان است.

در شرایطی تحت تأثیر مولکول هاي  مختل می شود. در گیاهان  در دو اندامک مختلف و غیرهمزمان است.

.................. - 203

نوکلئوتیدي است که داراي یک قند پنتوز است.

مولکولی است که با گرفتن الکترون از زنجیره ي انتقال الکترون احیا می شود.

ناقل الکترون پر انرژي براي ایجاد پیوند  در چرخۀ کالوین است.

همانند  در طی چرخه ي کالوین اکسید شده و الکترون پر انرژي از دست می دهد.

در رابطه با شکل مقابل، چند مورد از موارد زیر صحیح می باشد؟  سلول  همانند سلول  - 204

 می تواند تنها به کمک روبیسکو تثبیت  را انجام دهد.

 سلول  با تثبیت دي اکسیدکربن در طی روز، مولکول  کربنه می سازد.

 هر سلول از بخش  همانند سلول هاي بخش  می تواند سبب فعالیت کربوکسیلازي روبیسکو
شود.

صفر

ترکیبی برون فصلی
پروتئین  .................. - 205

داراي خاصیت آنزیمی در غشاي داخلی کلروپلاست با عبور یون هاي  در جهت شیب،  می سازد.

کانالی در غشاي تیلاکوئید می تواند  استروما را کاهش دهد.

آنزیمی در بستره ي کلروپلاست نمی تواند پیوند فسفودي استر ایجاد نماید.

، حلقه ایجاد نماید. متصل به افزاینده در بستره ي کلروپلاست می تواند در 
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ترکیبی درون فصلی
در واکنش هاي نوري فتوسنتز،   .................. - 206

پمپ غشایی مستقیماً از انرژي الکترون هاي خارج شده از فتوسیستم داراي  استفاده می کند و  می سازد.

فتوسیستمی که مستقیماً الکترون حاصل از تجزیۀ آب را دریافت می کند، انرژي مورد نیاز براي ساخت  را تأمین می کند.

الکترون هاي رنگیزه اي که بیش ترین جذب نوري را در بین رنگیزه ها در حد فاصل  تا  نانومتر دارند، می توانند به  بپیوندند.

نوعی پروتئین با خاصیت آنزیمی می تواند یون هاي هیدروژن را از تیلاکوئید وارد قسمتی کند که در تنفس نوري مولکول  کربنی ایجاد می شود.

گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

شیمیوسنتز کننده ها .................. - 207

از نظر ساختار سلولی همانند اوگلناها هستند. از انرژي مواد غیرآلی براي انجام فعالیت هاي خود استفاده می کنند.

براي تبدیل کربن به موادآلی، انرژي خود را از مواد غیرآلی می گیرند. همانند باکتري هاي گوگردي، نیاز به رنگیزه براي جذب انرژي نور دارند.

ترکیبی درون فصلی
کدام عبارت در مورد باکتري هایی که توانمندي تثبیت  را دارند، به نادرستی بیان شده است؟ - 208

می توانند انرژي لازم براي تثبیت  را از نور جذب کنند.  می توانند الکترون هاي خود را از موادي غیر از آب تأمین کنند.

می توانند از اکسایش آب، براي تأمین الکترون هاي خود استفاده کنند. می توانند انرژي لازم براي تثبیت  را از مواد معدنی دریافت کنند.

گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

قدیمی ترین جانداران روي زمین .................. - 209

می توانند آمونیاك را تجزیه کنند. از اکسایش ترکیبات آلی، فقط الکترون به دست می آورند.

در مناطق آبی زندگی می کنند. به انرژي نور، نیاز ندارند.

ترکیبی درون فصلی
چه تعداد از عبارات زیر نادرست بیان شده است؟ - 210

الف) جانداران فتوسنتز کننده عمدتاً گیاهان هستند.

ب) بسیاري از باکتري ها سبزینه دارند و می توانند  را به مواد آلی تبدیل کنند.
پ) سبزینۀ موجود در باکتري هاي گوگردي ارغوانی، انرژي نور را جذب می کنند.

ت) همۀ باکتري هاي شیمیوسنتز کننده، آمونیاك را به نیترات تبدیل می کنند.
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گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

در مورد باکتري هاي فتوسنتز کننده، چند عبارت به درستی بیان شده است؟ - 211

الف) همۀ آن ها توانایی تولید مادة آلی را از  دارند.
ب) همۀ آنها توانایی تولید رنگیزه را دارند.

پ) همۀ آن ها توانایی کاهش عدد اکسایش کربن را دارند.
ت) هر کدام توانایی اکسایش حداقل یک نوع ماده را دارند.

ترکیبی درون فصلی
در اوگلناهایی که توانایی انجام فتوسنتز را دارند، با صرف انرژي، کانال هاي آنزیمی موجود در غشاي تیلاکوئید آن ها .................. - 212

پروتون را به درون تیلاکوئید پمپ می کنند.  را از  و فسفات به وجود می آورند.

باعث ایجاد شیب غلظت پروتون از بیرون به داخل می شوند. در زنجیرة انتقال الکترون شرکت دارند.

گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

آغازیان فتوسنتزکننده .................. - 213

داراي رنگیزه در غشاء خود هستند که جذب انرژي نور را انجام می دهند. جلبک ها هستند که در سه گروه اصلی قرار دارند.

می توانند رنگیزه هایی غیر از سبزینه براي جذب انرژي نور داشته باشند. هم پر سلولی  و هم تک سلولی هستند که توانایی تولید گوگرد را دارند.

همۀ باکتري هایی که فتوسنتزکنندة اکسیژن زا هستند .................. - 214

سبزینه دارند. گوگرد تولید می کنند.

می توانند کلروپلاست خود را از دست بدهند.  تولید می کنند.

کدام گزینه نادرست بیان شده است؟ - 215

،  را کاهش می دهد. اولین مولکول تولید شده در تثبیت  در گیاهان  ،  فقط در نوع یاخته هاي غلاف آوندي است. تفاوت برگ هاي  و 

گیاهان  در کریچه هاي خود، ترکیباتی براي نگهداري آب دارند. آنزیم روبیسکو در گیاهان  و  تفاوتی با هم ندارد.

.................. گیاهان  .................. گیاهان  - 216

برخلاف – توانمندي تولید مولکول  را در طول شب دارند. همانند – می توانند در دما و شدت نور زیاد رشد بسیار خوبی داشته باشند.

برخلاف – چرخۀ کالوین را در یاخته هاي غلاف آوندي انجام می دهند. همانند – براي تثبیت کربن دو سیستم آنزیمی مجزا از هم دارند.

هر جانداري که فتوسنتز انجام می دهد قطعاً .................. - 217

پرسلولی است. سبزینه دارد. اکسیژن تولید می کند. کربن دي اکسید مصرف می کند.

جانداران فتوسنتزکننده

CO2
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ATPADP
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جانداران فتوسنتز کننده که کلروپلاست ندارند .................. - 218

داراي رنگیزه هایی به نام باکتریوکلروفیل هستند.

در حضور نور فتوسنتز انجام می دهند و در صورت نبود نور از مواد آلی تغذیه می کنند.

داراي رنگیزه هاي جذب نور هستند و در محیط هاي آبی زندگی می کنند.

مواد معدنی را براي به دست آوردن الکترون مصرف می کنند.

ترکیبی برون فصلی
جانداران تک سلولی فتوسنتزکننده قطعاً .................. - 219

در همۀ مراحل زندگی، توانایی تولید  را دارند. در همۀ مراحل زندگی، توانمندي تولید  را دارند.

در همۀ مراحل زندگی، انرژي خود را از نور می گیرند. در همۀ مراحل زندگی، داراي رنگیزه هستند.

ترکیبی درون فصلی
جانداران پر سلولی فتوسنتز کننده .................. - 220

برگ دارند. میتوکندري دارند. آوند دارند. سبزینه دارند.

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

گیاهانی که براي کاهش تنفس نوري، تثبیت کربن را در .................. انجام می دهند .................. - 221

زمان هاي متفاوت – در گام اول چرخه کالوین مولکول سه کربنی تولید می کنند.

مکان هاي متفاوت – با افزایش شدت نور و دماي بالا، فتوسنتز را با کارایی بالا انجام می دهند.

زمان هاي متفاوت – با افزایش شدت نور و دماي بالا داراي برگ هاي خشک می شوند.

مکان هاي متفاوت – اولین مولکول سه کربنی که در چرخۀ کالوین تولید می کنند قند است.

چند جملۀ زیر در مورد فتوسنتز نادرست است؟ - 222

الف) براي ساختن قندهاي سه کربنی در چرخۀ کالوین به همان تعداد مولکول  مصرف می شود.

ب) در مرحلۀ آخر چرخۀ کالوین، به ازاي ساخت هر ریبولوز بیس فسفات بیش از یک  مصرف می شود. 
پ) قندهاي ساخته شده در چرخۀ کالوین داراي دو مولکول فسفات هستند.

ت) آنزیم ها فقط در یک دماي خاص فعالیت انجام می دهند.

ترکیبی درون فصلی
اکثر گیاهان .................. - 223

 را به طور مستقیم و بدون واسطه وارد چرخۀ کالوین می کنند. را ابتدا در یک اسید آلی تثبیت و سپس وارد چرخۀ کالوین می کنند.

در یاخته هاي غلاف آوندي کلروپلاست دارند. ،  به یک مقدار مصرف می شوند. در چرخۀ کالوین 
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اولین مولکول ساخته شده در .................. اولین مولکول ساخته شده در .................. است. - 224

، پایدار تنفس نوري، برخلاف – تثبیت کربن گیاهان  ، ناپایدار تنفس نوري، همانند – تثبیت کربن گیاهان 

، برخلاف – تنفس نوري، ناپایدار تثبیت کربن گیاهان  ، ناپایدار تنفس نوري، همانند – تثبیت کربن گیاهان 

گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

کدام عبارت در مورد تنفس نوري به نادرستی بیان شده است؟ - 225

مولکول دو کربنی از کلروپلاست خارج و در واکنش هایی در سیتوپلاسم به شکل  آزاد می شود.

فرآیند تنفس نوري، با مصرف اکسیژن و وابسته به نور است.

در تنفس نوري ماده آلی تجزیه می شود ولی  تولید نمی شود.

در تنفس نوري در مولکول دو کربنی، کربن اکسایش پیدا می کند.

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

محصول واکنش هاي تاریکی مستقل از نور، کدام است؟ (با تغییر) - 226

، ابتدا کدام را احیا میکنند؟ الکترونهاي خارج شده از فتوسیستم  - 227

دي اکسید کربن سبزینه  آب

در فتوسنتز، تجزیه ي آب در کدام ناحیه ي سبزدیسه صورت می گیرد؟ (با تغییر) - 228

بستره فضاي داخل تیلاکویید فضاي بین دو غشاء غشاء تیلاکویید

چند مورد جمله ي زیر را به درستی کامل می کند؟ - 229
در مرحله اي از فتوسنتز که  .................. تولید می شود،  .................. مصرف می شود.

الف)  -           ب) قند سه کربنه -           

ج)           د) قند سه کربنه -

در مرحله اي از چرخه ي کالوین که هر دو نوع محصول واکنش هاي وابسته به نور مصرف می شوند،  .................. - 230

یک نوع قند به قند دیگر تبدیل می شود. نوعی مولکول به نوعی قند تبدیل می شود.

با مصرف  یک ترکیب شش کربنه ي ناپایدار تولید می شود. محصول چرخه ي کالوین از چرخه خارج می شود.

در فضایی از کلروپلاست که  .................. - 231

 تولید می شود،  می تواند مصرف شود. مصرف می شود،  نیز می تواند مصرف شود.

 تولید می شود،  می تواند مصرف شود. مصرف می گردد، ترکیب  کربنی نمی تواند ایجاد گردد.
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طی مراحل وابسته به نور فتوسنتز،  .................. - 232

الکترون خارج شده از آب در نهایت به  می رسد.  الکترون خارج شده از  به طور مستقیم باعث احیاي  می شود.

الکترون خارج شده از  به  رسیده و آن را به  تبدیل می کند. الکترون خارج شده از یک سبزینه  به سبزینه  دیگر می رسد.

با حرکت الکترون ها طی واکنش هاي وابسته به نور فتوسنتز، کدام یک از وقایع زیر، زودتر رخ می دهد؟ - 233

انرژي مورد نیاز براي اتصال فسفات به  تأمین می گردد. کاهش  بستره به دنبال مصرف 

انتقال الکترون ها از  به ترکیب سه کربنی انتقال فعال یون هیدروژن

گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

- در تنفس نوري،  .................. 234

میزان بالاي اکسیژن باعث افزایش فعالیت کربوکسیلازي روبیسکو می شود.

مولکول آغازکننده چرخه کالوین به دو ترکیب متفاوت تجزیه می شود.

یک مولکول سه کربنه از کلروپلاست خارج شده و وارد راکیزه می شود.

بر اثر واکنش هاي انجام گرفته بر روي ترکیب دو کربنه در میتوکندري  تولید می شود.

کدام موارد عبارت « در تنفس نوري سلولهاي گیاهی  .................. » را نادرست تکمیل می کند؟ - 235

الف) پس از خروج ترکیب دو کربنه از کلروپلاست، سایر واکنش ها فقط در فضاي میتوکندري ادامه مییابند.

ب) ترکیب  کربنهي دو فسفاته توسط آنزیم روبیسکو کربوکسیله میشود.

ج) با تجزیه ي یک ترکیب دو کربنه در خارج از کلروپلاست، آزاد میشود.

د) مصرف مولکولهاي آدنوزین تري فسفات در بستره کلروپلاست کاهش مییابد.

الف، ب، د الف، ب الف، د ج، د

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

کدام جمله در مورد زنجیره هاي انتقال الکترون صحیح نمی باشد؟ - 236

الکترون هاي برانگیخته از مرکز واکنش فتوسیستم  مستقیماً به  می رسند.

الکترون هاي برانگیخته در فتوسیستم  مستقیماً به مولکول پذیرنده و  منتقل نمی شوند.

از برانگیختگی الکترون هاي فتوسیستم  در نهایت  تشکیل می شود.

فقط دو نوع زنجیرة انتقال الکترون در غشاي تیلاکوئیدها وجود دارد.
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کدام عبارت جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 237

هر پروتونی که از آنزیم  ساز عبور می کند ..................

از تجزیۀ یک مادة آلی به دست آمده است. از یک پمپ غشایی عبور کرده است.

قطعاً باعث افزایش  درون تیلاکوئید می شود. براي به وجودآمدن آن الکترون آزاد شده است.

چه تعداد از عبارت هاي زیر در مورد زنجیرة انتقال الکترون در غشاي تیلاکوئید صحیح بیان شده است؟ - 238

الف) در مرحلۀ پایان هر زنجیره  تولید می شود.
ب) در هر سه نوع زنجیره الکترون ها از مراکز واکنش فتوسیستم ها خارج می شوند.

ج) اولین مولکولی که الکترون را از پروتئین هاي مراکز واکنش می گیرد، پذیرندة الکترون است.
د) الکترون هاي پرانرژي شروع کنندة زنجیره ها هستند.

همۀ محصولاتی که در مرحلۀ واکنش هاي نوري فتوسنتز تولید می شوند و در مرحلۀ مستقل از نور مورد استفاده قرار می گیرند قطعاً .................. - 239

در مراحل پس از شکستن مولکول  کربنۀ ناپایدار مصرف می شوند. براي تولید قند  کربنی استفاده می شوند.

براي تولید مولکول هاي دو فسفاته استفاده می شوند. براي تولید مولکول هاي سه کربنی استفاده می شوند.

در فضاي درون تیلاکوئید  .................. - 240

تولید الکترون و  امکان پذیر است. ورود و خروج   امکان پذیر نیست.

تثبیت   و تولید   امکان پذیر است. تولید و مصرف  امکان پذیر نیست.

گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

تنفس نوري .................. - 241

همانند تنفس سلولی در میتوکندري شروع می شود. 

همانند تنفس سلولی با مصرف ماده ي آلی و تولید  همراه است.

در گیاهان  برخلاف گیاهان  به ندرت انجام می گیرد.

با عملکرد آنزیمی شروع می شود که طی آنرزیم آن هر نوع واکنش خود ریبولوزبیس فسفات را مصرف می نماید.

ساخته شدن ATP در فتوسنتز
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گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

پروتئین هاي کانالی موجود در غشاي تیلاکوئیدها،  ..................  می کنند.(باتغییر) - 242

با انتقال الکترون بین دو فتوسیستم  را به  تبدیل براي جابه جایی یون هاي هیدروژن  را به  تبدیل

بدون صرف انرژي زیستی یون هاي هیدروژن را از تیلاکوئید خارج  با صرف انرژي الکترون یون هاي هیدروژن را به تیلاکوئید وارد

چند جمله درست است؟ «پروتئین کانالی موجود در غشاي تیلاکوئید، .................. » - 243
الف) با صرف انرژي، یون هاي هیدروژن را به درون تیلاکوئید پمپ می کند.

ب) بدون مصرف انرژي، یون هاي هیدروژن را از تیلاکوئید خارج می کند. 

ج) با صرف انرژي،  را به  تبدیل می کند.

د) بدون مصرف انرژي،  را به  تبدیل می کند.

گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

طی فعالیت اکسیژنازي روبیسکو، ماده ي .................. - 244

 به ماده ي  و  در میتوکندري تبدیل می شود. به ماده ي  در کلروپلاست تبدیل می شود.

 به  و  در کلروپلاست تبدیل می شود. به  در میتوکندري تبدیل می شود.

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

با حرکت الکترون ها در طول زنجیره ي انتقال الکترون در غشاي تیلاکوئیدها، ابتدا .................. - 245

انرژي لازم براي فعالیت پمپ فراهم می شود.  به  تبدیل می شود.

انرژي لازم براي ساخته شدن  فراهم می شود. یون هاي هیدروژن از بستره  به تیلاکوئید وارد می شوند.

گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

وجه اشتراك تنفس نوري و تنفس سلولی در چیست؟ - 246

تولید  در میتوکندري تولد 

شرکت آنزیم روبیسکو در هر دو فرآیند. تولید  در اندامک دو غشایی 
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گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

کدام عبارت نادرست است؟ «درون تیلاکوئید .................. » - 247

پروتون ها جابه جا می شوند. اتم هاي اکسیژن به هم می پیوندند. تولید می شود. آب تجزیه می شود.

با فرض اینکه در سلول میان برگ اسفنجی حُسن یوسف، نوعی ماده ي شیمیایی بتواند مانع خروج  از درون تیلاکوئید شود، در این صورت، ابتدا - 248
.................. ، متوقف خواهد شد.

بازسازي  تولید  تولید  تجزیه ي آب  

ترکیبی برون فصلی
رگبرگ برگ گیاهان دو لپه شامل یاخته هایی است که .................. - 249

داراي دیوارة نخستین ضخیم و یا چوبی شده هستند.

هنگام به وجود آمدن آن ها، در تقسیم سیتوپلاسم، ابتدا صفحۀ سلولی به وجود آمده است.

بعضی از آن ها مرده اند و فقط دیوارة نخستین و پسین دارند.

در دو گروه آوند چوبی و آوند آبکش قرار می گیرند.

بین دو روپوست برگ گیاهان دو لپه، عمدتاً یاخته هایی قرار دارند که .................. - 250

همۀ آنها توانایی فتوسنتز دارند. نقش اصلی آنها استحکام گیاهان علفی است.

یاخته هاي اصلی سازندة مغز ساقه هستند. دیواره پسین آنها، عمدتا سلولزي است.

سبزدیسه .................. راکیزه .................. دارد. - 251

برخلاف - دناي حلقوي همانند - سه فضاي مجزا

برخلاف - توانایی کاهش عدد اکسایش کربن را درون خود همانند - آنزیم  ساز را در غشاي داخلی خود

در مورد گیاهانی که مغز ریشه از یاخته هاي نرم آکنه اي تشکیل شده است، نمی توان گفت که .................. - 252

دسته هاي آوندي در ساقه آن ها به صورت پراکنده است. استوانۀ آوندي در ریشۀ آن ها نسبتاً بزرگ است.

میانبرگ هاي نرده اي آن ها توانایی فتوسنتز دارند. ریشه هاي آن ها به صورت افشان است.

در چرخۀ کربس .................. واکنش هاي وابسته به نور فتوسنتز .................. - 253

همانند -  ساخته می شود. همانند - عدد اکسایش کربن کاهش پیدا می کند. 

بر خلاف -  ساخته می شود. بر خلاف - عدد اکسایش کربن کاهش پیدا می کند.

در زنجیرة انتقال الکترون راکیزه .................. واکنش هاي مستقل از نور سبزدیسه .................. - 254

همانند - مولکول حامل الکترون مصرف می شود. همانند - اکسیژن مصرف می شود.

برخلاف - کربن اکسایش پیدا می کند. برخلاف -  مصرف می شود.

واکنش هاي وابسته به نور

NADPH

واکنش هاي مستقل از نور

H
+

ATPNADPHNADP
+

ATP

ATP

ATP

ATP
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گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

کدام یک از عوامل مؤثر در فتوسنتز نیست؟ - 255

ضخامت برگ شدت تابش میزان  میزان 

گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

چه تعداد از عبارت هاي زیر در مورد باکتري هاي فتوسنتز کننده صحیح نیست؟ - 256
همۀ آن ها .................. 

الف) توانایی تجزیۀ آب را دارند.                ب)  مصرف می کنند.
ج) اکسیژن تولید می کنند.                    د) رنگیزة فتوسنتزي دارند.

گفتار 2: واکنش های فتوسنتزی

الکترونی که به  می رسد، قطعاً .................. - 257

از یک آنتن گیرنده نور عبور کرده است. از هر دو زنجیرة الکترونی عبور کرده است.

از سبزینه  جدا شده است. باعث پمپ  به درون تیلاکوئید شده است.

گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

گیاهانی که داراي یاخته هاي غلاف آوندي سبزدیسه دار هستند، .................. - 258

در میانبرگ هاي اسفنجی خود سبزدیسه ندارند. در طول روز، همواره روزنه هاي خود را بسته نگه می دارند.

روبیسکو می تواند در آن ها فعالیت اکسیژنازي داشته باشد. در شدت هاي زیاد نور، فتوسنتز آن ها به شدت دچار اختلال می شود.

در مورد گیاهانی مانند آناناس نمی توان گفت .................. - 259

در طول شب تولید  را انجام می دهند. در طول روز تجزیۀ نوري آب را انجام می دهند.

در طول شب تثبیت اولیۀ کربن  رخ می دهد. در طول روز درون تیلاکوئید آن ها اسیدي می شود.

فتوسنتز و عوامل محیطی

O2CO2

جانداران فتوسنتزکننده

CO2

1234

واکنش هاي وابسته به نور
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ترکیبی درون فصلی

مراکز واکنش در فتوسیستم ها .................. - 260

داراي سبزینه هاي  و  هستند. انرژي را از آنتن هاي گیرنده نور دریافت می کنند.

توانایی تجزیه آب را دارند. همانند آنتن هاي گیرندة نور، کاروتنوئید ندارند.

کدام یک از موارد زیر نمی تواند در سبزدیسه مصرف شود؟ - 261

   

گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

در تنفس نوري .................. - 262

یک مولکول  کربنۀ دو فسفاته شرکت می کند.

یک مولکول  کربنۀ دو فسفاتۀ پایدار تشکیل می شود.

یک مولکول  کربنه و  کربنه تشکیل می شود که از کلروپلاست خارج می شوند.

مولکلول  کربنه پس از خروج از کلروپلاست در تشکیل  در میتوکندري شرکت می کند.

، در مسیر تثبیت کربن قطعاً .................. در گیاهان  - 263

میانبرگ اسفنجی توانایی تولید مولکول  کربنی ناپایدار را دارد. میانبرگ هاي نرده اي در فتوسنتز شرکت دارند.

اولین آنزیم فعال، به  تمایل بیشتري نسبت به  دارد. محل تشکیل اولین مولکول پایدار، در یاخته هاي غلاف آوندي نیست.

چه تعداد از عبارت هاي زیر در مورد گیاهان  نادرست بیان شده است؟ - 264
الف) در این گیاهان با توجه به جدایی مکانی تثبیت اولیه کربن و چرخۀ کالوین، تنفس نوري رخ نمی  دهد.

ب) در این گیاهان یاخته هاي میانبرگ کلروپلاست ندارند و چرخه کالوین در یاخته هاي غلاف آوندي صورت می گیرد.
پ) این گیاهان از مسیري دو مرحله اي و دو آنزیم متفاوت براي تثبیت کربن استفاده می کنند.

ت) اسید چهار کربنی در میانبرگ ها تشکیل شده و به کندي به یاخته هاي غلاف آوندي منتقل می شود.

در مورد گیاهان  نمی توان گفت .................. - 265

دسته هاي آوندي آبکش و چوبی، کنار هم قرار دارند. میانبرگ هاي اسفنجی، کلروپلاست ندارند.

میان برگ نرده اي ندارند. سلول هاي نگهبان روزنه، کلروپلاست دارند.

در تنفس نوري .................. فتوسنتز .................. - 266

همانند – آنزیم روبیسکو فعالیت انجام نمی دهد. برخلاف – آنزیم روبیسکو فعالیت انجام نمی دهد.

همانند – آنزیم روبیسکو فعالیت انجام می دهد. برخلاف – آنزیم روبیسکو فعالیت انجام می دهد.

ab

CO2O2OH2NADH

تنفس نوري

5

5
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، صورت می گیرد و خروج  از تیلاکوئید به روش انتشار تسهیل شده می باشد. تولید  در غشاي تیلاکوئیدي و تحت تأثیر انرزي حاصل از شیب غلظتی  گزینه 3 - 1
طی مراحل نوري فتوسنتز که در غشاي تیلاکوئید صورت می پذیرد انرژي نور خورشید (فوتون ها) توسط فتوسیستم ها دریافت می شوند و زنجیره انتقال الکترون را راه می اندازد. گزینه 4 - 2

زنجیره اول که پس از فتوسیستم  قرار دارد باعث ذخیره موقت انرژي در  ( بطور غیر مستقیم) و زنجیره ي دوم که پس از فتوسیستم  قرار دارد باعث ذخیره موقت انرژي در 
( بطور مستقیم) می شود تا در چرخه ي کالوین مصرف شوند.

بررسی سایر گزینه ها:

)  و یک نوع کانال هیدروژن ( که عضو زنجیره ي انتقال الکترون نیست)  وجود دارد که در : در غشاي تیلاکوئید، یک نوع پمپ هیدروژن ( درزنجیره ي انتقال الکترون پس از فتوسیستم  رد گزینه 

کانال  در جهت شیب غلظتی و در پمپ برخلاف شیب غلظتی  انتقال می یابد.

:  پیوندهاي کربن- هیدروژن با استفاده از  و  در  بستره ساخته می شود نه در غشاي تیلاکوئیدي. رد گزینه 

:  الکترون هاي پرانرژي در نهایت به  داخل بستره می رسند و  را تولید می کنند. رد گزینه 
بررسی سایر گزینه ها: گزینه 4 - 3

) ممکن است گیاه  باشد و به تنفس نوري برود.

) گیاهان   شب روزنه هایشان بسته است نه باز.         

) گیاهان  کارآیی پایینی دارند.

) همه گیاهان قادرند در فرآیند گلیکولیز و بدون نیاز به اکسیژن  تولید کنند.
فقط مورد (ج) به درستی بیان شده است. گزینه 1 - 4

بررسی موارد:
رد مورد الف) با توجه به شکل و فلش جریان انرژي همۀ رنگیزه ها نقش ندارند.

رد مورد ب) جذب انرژي نور در هر دو فتوسیستم اتفاق می افتد.

، کمبود الکترون خود را از تجزیۀ آب تأمین می کند. درستی مورد ج) سبزینۀ  در مرکز واکنش فتوسیستم 

. رد مورد د) الکترون به  منتقل می شود نه به 

در تنفس نوري بخشی از واکنش ها در میتوکندري صورت می گیرد. گزینه 4 - 5
رد سایر گزینه ها:

) در تنفس نوري، ترکیب  کربنی تولید شده توسط آنزیم روبیسکو، تجزیه می شوند. گزینۀ 

) در تنفس نوري، از تجزیۀ ترکیب  کربنی، ترکیب سه کربنی تولید می شود. گزینۀ 

اي در سطح پیش ماده تولید نمی شود. ) در تنفس نوري  تولید نمی شود. در فتوسنتز نیز در نهایت، هیچ  گزینۀ 
بررسی گزینه ها: گزینه 3 - 6

»: نادرست - انتقال  با انتشار است. گزینۀ «

»: نادرست - خروج یون هیدروژن از تیلاکوئید توسط پروتئین کانالی است و انتقال یون هیدروژن از استروما به تیلاکوئید توسط پمپ صورت می گیرد. گزینۀ «

»: درست - در محدوده  نانومتر هر دو فتوسیستم و کلروفیل هاي  و  بیش ترین فعالیت را دارند، بنابراین همه فعالیت هاي تیلاکوئید افزایش می یابند. گزینۀ «

.( »: نادرست - ورود یون هیدروژن از استروما به تیلاکوئید توسط پمپ غشایی با صرف انرژي الکترون هاي برانگیخته صورت می گیرد. _نه  گزینۀ «
کلروپلاست مستقل از چرخۀ یاخته اي تقسیم می شود، اما دقت کنید هنگامی که یاخته آمادة تقسیم می شود، همۀ اندامک هاي یاخته از جمله کلروپلاست نیز مهیاي تقسیم می شوند. گزینه 4 - 7

کلروپلاست هنگام تقسیم، به همانندسازي دنا با کمک فعالیت آنزیم دنابسپاراز نیاز دارد. آنزیم دنابسپاراز خاصیت نوکلئازي دارد.
بررسی سایر گزینه ها:

»: دقت کنید در آنتن گیرندة نور همانند مرکز واکنش، انواعی از پروتئین ها مشاهده می شود. گزینۀ «

»: آنتن گیرندة نور داراي رنگیزه هاي متفاوت است. پروتئین  در آنتن گیرندة نور وجود دارد. پروتئین در ساختار کروموزوم نیز دیده می شود؛ اما در ساختار دنا وجود ندارد. کروموزوم از گزینۀ «
دنا و پروتئین تشکیل شده است.

»: بستره بخشی از کلروپلاست است که در آن ساخت رشته هاي پلی نوکلئوتیدي (دنا و رنا) دیده می شود. این فرآیند ها در تیلاکوئید دیده نمی شود. گزینۀ «
شکل (الف) مربوط به گیاهان تک لپه و شکل (ب) مربوط به گیاهان دولپه می باشد. گزینه 3 - 8

بررسی موارد:
مورد اول: دقت کنید برخی یاخته هاي پارانشیم درون دسته هاي آوندي قرار دارند و قابلیت فتوسنتز ندارند. (نادرست)
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مورد دوم: یاخته هاي حاصل از تقسیم کامبیوم (سرلادپسین) هیچ یک کلروپلاست و توانایی ساختن نوري  را ندارند. (درست)

مورد سوم: یاخته هاي غلاف آوندي در برگ گیاهان  دولپه، کلروپلاست و درنتیجه قابلیت فتوسنتز ندارند. (درست)
مورد چهارم: مطابق شکل درست است.

گزینه 3 - 9

به چرخۀ
کالوین

ATP

NADP H++
+

ATP

H+بستره:تراکم کمتر

فتوسیستم
1فتوسیستمنورنور 2

H+

سازآنزیم

e

e-O2

e

ADP P+

H+2+2
1 HO2

H+
e-

NADPH

انرژي جذب شده توسط فتوسیستم ها باعث می شود تا کلروفیل ویژة  موجود در مرکز آن ها دچار یونش شده و  الکترون پرانرژي از آن رها شود ( اکسایش یابند) 
بررسی سایر گزینه ها:

- نادرست - این گزینه با اشاره به حداکثر جذب نوري، به مرکز فتوسیستم اشاره دارد و می دانیم مرکز فتوسیستم  فقط از کلروفیل  از نوع  و مرکز فتوسیستم  فقط از کلروفیل  گزینۀ 

 از نوع  تشکیل شده است. 

- نادرست -  کمبود الکترونی فتوسیستم  مستقیما از الکترون هاي حاصل از تجزیه آب تامین می شود ( البته دقت کنید که کمبود الکترونی فتوسیستم  هم به طور غیر مستقیم از گزینۀ 
الکترون هاي آب تامین می شود ولی چون گزینۀ دیگري درست تر است ناچار این گزینه را نادرست فرض می کنیم.) 

- نادرست -  زنجیرة انتقال الکترون پس از فتوسیستم  داراي پمپ غشایی است ولی زنجیرة انتقال الکترون پس از فتوسیستم  فاقد پمپ است. گزینۀ 

گیاهان تک لپه اي فاقد میانبرگ نرده اي هستند. مغز ساقه، بافت نرم آکنه اي و بخشی از سامانۀ بافت زمینه اي است که در دو لپه اي ها وجود دارد. گزینه 2 - 10
بررسی سایر گزینه ها:

:در تمامی گیاهان گلدار دیپلوئید، آندوسپرم بخش تریپلوئید دانۀ نابالغ است. در گیاهان دو لپه اي مواد غذایی آندوسپرم جذب لپه ها شده و در آن ها ذخیره می شود. در دانۀ بالغ گیاهان دو گزینۀ 
لپه اي بخش تریپلوئید وجود ندارد. بعضی از اکسین ها، گیاهان دو لپه اي را از بین می برند.

: در برش عرضی ساقۀ گیاهان تک لپه اي بخش پوست قابل مشاهده نیست. برگ گیاهان دو لپه داراي پهنک و دمبرگ است. گزینۀ 

: در دولپه اي ها، لپه ذخیرة غذایی رویان است که پس از لقاح تشکیل می شود. دو نوع سرلاد پسین در دو لپه اي ها وجود دارد. گزینۀ 

سلول هاي یوکاریوتی فاقد رنگیزه هاي جاذب نور در غشاي پلاسمایی خود می باشند. هر سلول زنده اي در گلیکولیز با مصرف گلوکز در غیاب اکسیژن ترکیبات مختلف سه کربنی گزینه 1 - 11
(قند سه کربنی فسفاته، قند سه کربنی دوفسفاته و پیرووات) ایجاد می کند.

بررسی سایر گزینه ها:

) گلبول هاي قرمز فاقد میتوکندري بوده و قادر به تنفس هوازي نمی باشند و زنجیره انتقال الکترون ندارند. گزینۀ 

) فقط سلول هاي فتوسنتزکننده قادر به انجام چرخۀ کالوین(اضافه کردن یک مولکول کربن دي اکسید به یک مولکول پنج کربنی) می باشند و سلول هاي دیگر قادر به انجام چرخه کالوین نمی  گزینۀ 
باشند.

) همه سلول ها تخمیر انجام نمی دهند. گزینۀ 

گزینه 2 سلول هاي هدایت کننده ي مواد آلی، در گیاهان آونددار سلول هاي لوله ي غربالی هستند که همگی زنده اند و پروتوپلاسم دارند. - 12
بررسی سایر گزینه ها:
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) : آب و مواد معدنی هم توسط آوند چوبی (با سلول مرده) و هم توسط آوند آبکش (با سلول زنده) هدایت می شود، البته در آوند آبکش علاوه برآب و مواد معدنی ، مواد آلی هم وجود دارند.

) : توان تولید  (در سطح کتاب درسی) مربوط به سلول هاي گیاهی کلروپلاست دار است ولی رنگیزه ،علاوه بر کلروپلاست می تواند در واکوئل نیز وجود داشته باشد. گزینه ي (
) : در گیاهان برخلاف جانوران،بسیاري (نه همه ي)سلول هاي زنده توان فعال کردن همه ي ژنهاي خود را طی فرایند تمایز زدایی، دارند.  گزینه ي (

پمپ غشایی و آنزیم تجزیه کننده ي آب درایجاد شیب غلظت یون هیدروژن نقش دارند. پمپ غشایی الکترون را در زنجیره ي انتقال الکترون جابجا می کند و آنزیم تجزیه کننده ي گزینه 4 - 13

آب، الکترون هاي آب را به فتوسیستم  منتقل می کند.
بررسی سایر گزینه ها:

): با دقت در شکل روبه رو، می توان دریافت که بعضی از پروتئین هاي زنجیره ي انتقال الکترون، سراسري و بعضی سطحی هستند. گزینه ي (

به چرخۀ
کالوین

ATP

NADP H+
+
+

ATP

H+بستره:تراکم کمتر

1فتوسیستمنورنور 2فتوسیستم
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سازآنزیم
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1 H O2H+

NADPH
e- e-

): دقت کنید که الکترون هاي فتوسیستم  (که در طول موج  بیشترین جذب را دارد) به  وارد می شوند. گزینه ي (

): پمپ غشایی و کانال یونی تولیدکننده ي   توانایی عبور  از غشا را دارند. دقت کنید که پمپ غشایی از انرژي الکترون براي عمل خود استفاده می کند، اما کانال یونی،  گزینه ي (
را که داراي سه حلقه است، مصرف می کند.

منظور سؤال اندامک هاي راکیزه و کلروپلاست است. گزینه 3 - 14
بررسی موارد:

الف) دقت کنید ممکن است آن یاخته هیچ گاه تقسیم نشود و اصلاً وارد مرحلۀ  نشود، مانند یاخته هاي پادتن ساز

ب) تولید  توسط آنزیم  ساز در بسترة راکیزه و سبزدیسه صورت می گیرد. به فضاي اطراف تیلاکوئید ها بستره گفته می شود. همچنین به فضاي داخلی (زیر غشاي درونی) راکیزه نیز
بستره گفته می شود.

ت) بستر، در میتوکندري از ماتریکس تشکیل شده ولی در کلروپلاست از استروما و تیلاکوئید شکل گرفته است.
ج) هر پروتئین مورد نیاز براي فعالیت این اندامک ها، چه آن هایی که خودشان تولید می کنند و چه آن هایی که توسط ریبوزوم هاي سیتوپلاسم تولید می شوند، هیچ یک نیازمند دخالت شبکۀ

آندوپلاسمی نیستند.

د) دقت کنید که آنزیم  ساز نه در راکیزه و نه در کلروپلاست، جزء زنجیرة انتقال الکترون نمی باشد.

، همان واکنش هاي چرخۀ کالوین است.  واکنش هاي تثبیت کربن در گیاهان  گزینه 1 - 15
بررسی گزینه ها:

): در واکنش هاي چرخۀ کربس، مولکول کربن دي اکسید تنها تولید می شود و مصرف نمی شود. گزینۀ (

): در واکنش هاي قند کافت، مولکول هاي آدنوزین دي فسفات هم تولید و هم مصرف می شوند. اما در واکنش هاي چرخۀ کالوین، مولکول هاي آدنوزین دي فسفات فقط تولید می شوند. گزینۀ (

) به ترکیبات سه  ): در تخمیر لاکتیکی، الکترون هاي  به ترکیباتی سه کربنی (پیرووات) منتقل می شود. دقت کنید که در چرخۀ کالوین، الکترون هاي  (نه  گزینۀ (
کربنی منتقل می شود.

): در واکنش هاي گلیکولیز، گلوکز که ترکیبی شش کربنی است، ابتدا دو فسفاته شده و سپس به دو ترکیب سه کربنی تجزیه می شود. در چرخۀ کالوین نیز، ترکیبی شش کربنی و ناپایدار گزینۀ (
تولید می شود که به دو اسید سه کربنی تجزیه می شود.

گزینه 1 - 16
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به چرخۀ
کالوین

ATP

NADP H++
+

ATP

H بستره:تراکم کمتر+

فتوسیستم
1فتوسیستمنورنور 2

H+

سازآنزیم

e

e-O2

e

ADP P+

H+2+2
1 HO2

H+
e-

NADPH

تراکم بیشتر:فضاي درون

در غشاي تیلاکوئیدها دو نوع زنجیرة انتقال الکترون فعالیت دارد:

یک زنجیره، الکترون را بین دو نوع فتوسیستم  و  جابجا می کند و انرژي لازم براي ساخت  را فراهم می کند و زنجیرة دیگر الکترون خود را از فتوسیستم  دریافت می کند و در نهایت

انرژي لازم براي ساخت  را فراهم می کند.
در هر دو زنجیره پروتئین هاي غشایی در انتقلال الکترون ها نقش دارند و همچنین در هر دو زنجیره انرژي الکترون به تدریج کم می شود.رد سایر گزینه ها:

»: در زنجیرة انتقال الکترون که الکترون را از فتوسیستم  دریافت می کند، انرژي در  ذخیره نمی شود. گزینۀ «

سازي در هیچ کدام از زنجیره ها وجود ندارد. »: پروتئین داراي فعالیت  گزینۀ «

»: زنجیرة انتقال الکترونی که به تولید  ختم می شود، از انرژي الکترون هاي برانگیخته براي ساخت  استفاده می کند. ساخت پیوندهاي کربن - هیدروژن در مرحلۀ گزینۀ «
واکنش هاي مستقل از نور فتوسنتز است.

فتوسیستم یک همان  نیست بلکه نوعی سبزینه  در فتوسیستم یک وجود دارد که آن سبزینه  است. گزینه 1 - 17
بررسی سایر گزینه ها:

) :  با توجه به شکل پایین فتوسیستم ها مقدار اندکی نور سبز و زرد را جذب می کنند. گزینه (

) : در فتوسیستم ها علاوه بر رنگیزه، پروتئین نیز وجود دارد. گزینه (

) : بر سطح داخلی فتوسیستم دو آنزیم تجزیه کننده آب متصل است. گزینه (

ذب
ج

400 500 600 700 800
نانومترطول موج

بخش مرئی نور

جدا شدن الکترون ها از آب در داخل تیلاکوئید رخ می دهد، در نتیجه پروتئینی که یون هاي هیدروژن را به درون تیلاکوئید وارد می کند، پمپ غشایی است و جزئی از زنجیره ي انتقال گزینه 3 - 18
الکترون است.

بررسی سایر گزینهها:

گزینه هاي «  و  »: پروتئین داراي فعالیت  سازي، یون هاي هیدروژن را به درون بستره وارد می کند جایی که محل انجام چرخه ي کالوین و نیز محل مصرف مولکول هاي  در

گام دوم چرخه ي کالوین است. این پروتئین در سنتز نوري  دخالت دارد و از آن جایی که یون هاي هیدروژن را به درون بستره می فرستد باعث کاهش  استروما نیز می شود. 

گزینه ي «  »: پمپ غشایی براي ورود  از بستره به درون تیلاکوئید که محل تولید مولکول هاي اکسیژن است از انرژي الکترون هاي برانگیخته استفاده می کند.
تنها مورد ج صحیح است. گزینه 2 - 19

بررسی موارد:
الف) نادرست، در بخش آلی خاك می توان جانداران زنده را یافت در حالیکه کودهاي آلی فاقد هرگونه جاندار زنده هستند.

ب) نادرست، فرآیندي که در آن آنزیم روبیسکو نقش ایفا می کند فتوسنتز است که بخش زیادي از مواد مورد نیاز بسیاري از گیاهان طی این فرآیند تولید می شود.
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ج) صحیح، جلبک ها، گیاهان آبزي و باکتري در صورت مجاورت با کودهاي شیمیایی به سرعت رشد کرده و مانع ورود نور و اکسیژن به آب می شوند  گروهی از فتوسنتزکنندگان به دلیل کمبود
نور از بین خواهند رفت.

د) نادرست، گروهی از مواد که در متابولیسم سلول هاي گیاهی نقش دارند از جمله گازها از طریق برگ ها نیز جذب گیاه می شوند.

درغشاي تیلاکوئید پمپ  با دریافت الکترون هاي پرانرژي احیا و پس از صرف انرژي این الکترون ها براي تلمبه کردن  از استروما به درون تیلاکوئید، الکترون هاي کم گزینه 1 - 20
انرژي را به زنجیره ي انتقال الکترون داده و اکسید می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

):  الکترون هاي مورد نیاز براي احیاي  را فراهم می آورد. در ضمن آنزیم تجزیه کننده ي آب، سبب تجزیه ي آب می شود نه  گزینه ي (

): باعملکرد پروتئین کانالی، مقدار  استروما افزایش و مقدار  آن کاهش می یابد. گزینه ي (

): الکترون هاي فتوسیستم  توسط الکترون هاي فتوسیستم  جبران می شوند نه نور خورشید. گزینه ي (

یاخته هاي غلاف آوندي کلروپلاست ندارند و نمی توانند فتوسنتز انجام دهند . گزینه 3 - 21

- میانبرگ - یاختۀ غلاف آوندي  - روپوست زیرین و زیرین  - پوستک  این شکل مربوط به برگ گیاهان دولپه است. 
رد سایر گزینه ها:

): لایۀ پوستک ساختار یاخته اي ندارد. گزینۀ (

): فقط یاخته هاي نگهبان روزنه توانایی فتوسنتز دارند. گزینۀ (

): زنجیرة انتقال الکترون در یاخته هاي فتوسنتز کنندة میان برگ وغشاي تیلاکوئید است و نه غشاي داخلی سبزدیسه. گزینۀ (

موارد (الف)، (ب) و (پ) در اثر تجزیۀ نوري آب رخ می دهد. گزینه 1 - 22
رد سایر موارد:

مورد ت) در اثر تجزیۀ آب فشار اسمزي افزایش پیدا می کند.

موردهاي (ث) و (ج) انرژي لازم براي تجزیۀ آب از نور خورشید تآمین می شود و در این مرحله  مصرف و تولید نمی شود.

فقط مورد ب صحیح است. در واکنش هاي نوري فتوسنتز:  گزینه 1 - 23
الف) نادرست است؛ چون پمپ غشایی تنها عامل موثر نیست بلکه تجزیه آب درون تیلاکویید نیز موثر است.

ب) درست است، چون الکترون هاي  پس از کم شدن انرژي آن ها به  می رسند. 

ج) نادرست است، چون پمپ یونی هیدروژن توسط  فعال می شود.

د) نادرست است، چون یک زنجیره ي انتقال الکترون، انرژي را براي ساخت  و زنجیره ي دیگر براي ساخت  فراهم می کند.

کمبود الکترون  از آب و کمبود الکترون  از  تامین می شود. انرژي الکترون هاي برانگیخته در هنگام انتقال از  به  پمپ غشاي تیلاکوئید را فعال کرده و گزینه 2 - 24

تولید  را هدایت می کند. در این وضعیت پروتئین  ساز،  ها را از درون تیلاکوئید به داخل بستره انتقال می دهد و از انرژي آن ها براي ساخت  استفاده می کند.

ي محیط در روز انجام می گیرد که روبیسکو در هر دو توانایی تسریع واکنش هاي کربوکسیلازي و اکسیژنازي را دارد. جذب در گیاهان و  گزینه 3 - 25
بررسی سایر گزینه ها:

) :در گیاهان و  در دو مرحله تثبیت می شود. گزینه (

) : در گیاهان  سازگاري جهت جلوگیري از تنفس نوري دیده نمی شود. گزینه (

) : در گیاهان  مولکول  به صورت ترکیب  کربنه وارد محل چرخه کالوین می شود. گزینه (

فرآیند تنفس نوري، باعث کاهش بازدهی از فتوسنتز می شود و طی آن، پس از عمل اکسیژنازي روبیسکو، مولکول  (ریبولوز) تجزیه می شود ولی  و  تولید گزینه 3 - 26
نمی کند.

پروتئینی که پس از پمپ پروتون قرار دارد؛ فقط به غشاي داخلی متصل است. گزینه 4 - 27
بررسی سایر گزینه ها:

): پروتئینی که پروتون را وارد فضاي تیلاکوئید می کند، الکترون و پروتون را هم زمان دریافت می کند فقط در بین  لایه است. گزینۀ (

): پروتئینی که الکترون را از فتوسیستم  دریافت می کند. گزینۀ (

): پروتئین هاي موجود در مراکز واکنش به سبزینه (بیشترین رنگیزة موجود در گیاهان) متصل هستند. گزینۀ (

بررسی گزینه ها: گزینه 3 - 28

): همۀ تیلاکوئید ها سیستم آنزیمی به نام فتوسیستم دارند. رد گزینۀ (

(( ): همۀ الکترون هاي برانگیخته از مدار خود خارج شده اند. (بر عکس گزینۀ ( رد گزینۀ (

): الکترون ها می توانند انرژي بگیرند و ممکن است از مدار خود خارج شوند. گزینۀ (

): مثل کاروتنوئیدها و سبزینه ها که طیف خاصی را جذب می کنند. رد گزینۀ (

، کربن است. اولین مولکول تشکیل شده در تثبیت کربن گیاهان  ،  کربنه و در گیاهان  و  گزینه 4 - 29
بررسی گزینه ها:

):  در گیاهان  این گونه نیست. ) و ( رد گزینۀ (

): در گیاهان  اولین مولکول تشکیل شده پایدار، سه کربنه است. رد گزینۀ (

): در همۀ گیاهان روبیسکو این توانایی را دارد. گزینۀ (
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انتقال انرژيانتقال الکترون

هاي رنگیزهمولکولپذیرندة الکترون
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): در تنفس نوري  تولید نمی شود. گزینۀ ( گزینه 2 - 30
بررسی سایر گزینه ها:

): در تنفس نوري در مرحلۀ اول (تولید مولکول  کربنی) اکسیژن مصرف می شود.  گزینۀ (

، تنفس نوري به ندرت انجام ): تنفس نوري در محلی انجام می شود که روبیسکو حضور دارد پس در گیاهان  در یاخته هاي غلاف آوندي نیز صورت می گیرد. همچنین در گیاهان  گزینۀ (
می شوند.

): تنفس نوري در گیاهان  به ندرت رخ می دهد. گزینۀ (

) احتمال تنفس نوري بیشتر می شود ولی اگر روبیسکو فعالیت اکسیژنازي داشته باشد قطعاً تنفس نوري رخ خواهد داد. ) و ( ) و ( در گزینه هاي ( گزینه 4 - 31

موارد (ب) و (پ) به درستی بیان شده اند. گزینه 3 - 32
بررسی موارد:

الف) در هواي گرم و خشک روزنه ها براي کاهش تعرق بسته می شوند.
ب و پ) با بسته بودن روزنه ها و تداوم فتوسنتز، میزان اکسیژن بالا می رود و فعالیت روبیسکو به سمت تنفس نوري و اکسیژنازي پیش  می رود.

ت) ترکیب  کربنه ناپایدار است که به مولکول هاي  و  کربنی شکسته می شود.

فقط مورد الف نادرست است. گزینه 1 - 33
بررسی موارد:

( الف) و (ب): این جاندار مثالی از آغازیان تک یاخته اي فتوسنتز کننده به غیر از جلبک ها است.
(ج) و (د): در حضور نور اوگلنا فتوسنتز می کند.

بررسی گزینه ها: گزینه 4 - 34

): شیمیوسنتز کننده ها اکسیژن تولید نمی کنند. رد گزینۀ (

): باکتري هاي فتوسنتز کنندة غیر اکسیژن زا انرژي خود را از خورشید می گیرند. رد گزینۀ (

): اوگلناها می توانند با از دست دادن قابلیت فتوسنتزي خود، انرژي خود را از مواد آلی به دست آورند. رد گزینۀ (

): باکتري هاي شیمیوسنتز کننده همانند گیاهان می توانند از  مادة آلی بسازند که همان کاهش کربن  است. گزینۀ (

): در حضور نور و دماي زیاد روزنه ها بسته می شوند، پس واکنش هاي نوري که در تیلاکوئید انجام می گیرند، رخ می دهند. در مورد سایر گزینه ها قطعیتی وجود ندارد و گزینۀ ( گزینه 3 - 35
می تواند رخ دهد.

با تجزیۀ نوري آب، تعداد مولکول هاي آب درون تیلاکوئید کم، و فشار اسمزي آن بالا می رود. گزینه 1 - 36

): با توجه به شکل ، جذب نور فقط توسط یکی از آنتن ها انجام می شود. و بقیۀ آن ها در انتقال نور نقش دارند. بررسی گزینۀ (

، در دو فتوسیستم، دو طیف جذبی متفاوت دارد. سبزینۀ  گزینه 3 - 37
بررسی سایر گزینه ها:

): به رنگی دیده می شوند که جذب کم دارند، یا جذبی ندارند. گزینۀ  (

): در بستري از پروتئین ها، رنگیزه ها فتوسیستم ها را می سازند. گزینۀ (

): در غشاي تیلاکوئید شرکت دارند، نه غشاي داخلی کلروپلاست. گزینۀ (

بررسی گزینه ها: گزینه 2 - 38
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): طبق نمودار فتوسنتز در پایین تر از  نیز دیده می شود. گزینۀ (

): بعضی از طول موج هاي نور مرئی تأثیر کمی در فتوسنتز دارند. رد گزینۀ (

): با توجه به اینکه حداکثر  آزاد شده در محدوده هاي  تا  نانومتر و  تا  نانومتر است، می توان برداشت کرد که رنگیزة اصلی در فتوسنتز، سبزینه است.  گزینۀ (

): با توجه به نمودار میزان اکسیژن آزاد شده در این طول موج قابل برداشت است. گزینۀ (
بررسی گزینه ها: گزینه 1 - 39

): درون راکیزه و سبزدیسه دنا و ریبوزوم وجود دارد که می تواند پروتئین بسازد درنتیجه براي این فعالیت ها  مصرف می شود. گزینۀ (

): هر دو توانایی مصرف  دارند. رد گزینۀ (

): سبزدیسه می تواند به رنگ دیسه تبدیل شود ولی راکیزه کارکرد خود را تغییر نمی دهد. ) و ( رد گزینه هاي (

بررسی گزینه ها: گزینه 1 - 40

):  و  مورد استفاده در واکنش هاي مستقل از نور در واکنش هاي نوري تولید می شود. رد گزینۀ (

): با توجه به شکل هم فسفات و هم انرژي  براي ساخت ریبولوزبیس فسفات استفاده می شود. رد گزینۀ (

گزینه 3 گیرندة نهایی الکترون در واکنش هاي نوري فتوسنتز است. - 41
بررسی گزینه ها:

): در مرحلۀ تولید ریبولوز بیس فسفات، فقط  مصرف می شود و  مصرف نمی شود. ) و ( رد گزینه هاي (

): در مرحلۀ اول چرخۀ کالوین  مصرف نمی شود. رد گزینۀ (

): در مرحلۀ تشکیل قند، مولکول  کربنی به قند کاهش پیدا می کند و  مصرف می شود. گزینۀ (
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گزینه 4 که توسط آنزیم  ساز تولید می شود، قبل یا بعد از تولید قند  کربنی استفاده می شود. - 42
بررسی سایر گزینه ها:

): مولکول  کربنی ناپایدار است و بدون صرف  به مولکول  کربنی تبدیل می شود. رد گزینۀ (

):  تولید شده قطعاً در این مرحله استفاده نمی شود و ممکن است در مرحلۀ تولید قند استفاده شود. رد گزینۀ (
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طبق شکل آوند هاي چوبی به روپوست رویی و آوند هاي آبکش به روپوست زیرین نزدیک ترند.   گزینه 1 - 43

پلاسمودسم ها منافذي هستند که هیچ مانعی براي عبور مواد ندارند. پس حتی ویروس ها هم می توانند از آن ها عبور کنند. گزینه 1 - 44
بررسی سایر گزینه ها:

): یاخته هاي نرده اي و اسفنجی از نوع نرم آکنه اي هستند که دیوارة نخستین نازك دارند. رد گزینۀ (

):  طبق شکل یاخته هاي نرده اي در دو ردیف هستند و فقط ردیف بالایی با رو پوست در تماس است. رد گزینۀ (

): طبق شکل همۀ آن ها ارتباط مستقیم با آوند چوبی ندارند. رد گزینۀ (
 

تثبیت  در بستره (استروما) کلروپلاست و در چرخهي کالوین انجام می شود. گزینه 1 - 45

) تولید می شوند. در چرخه ي کالوین، قند سه کربنه و  (نه  گزینه 4 - 46
موارد «الف» و «ب» درست می باشند و جملات «ج» و «د» نادرست اند، علت نادرست بودن جملات «ج» و «د» عبارت است از: گزینه 2 - 47

 گزینه ي «ج»: غلظت   درون تیلاکوئید از بستره بیشتر است، لذا   به روش انتقال فعال وارد تیلاکوئید می شود. 

گزینه ي «د»: مولکول هاي  با از دست دادن   اکسید می شوند نه احیا
هیچ یک از موارد جمله را به درستی کامل نمی کند. سلول هاي داراي رنگیزه ي فتوسنتزي در گیاهان، جلبک ها و باکتري ها (سیانوباکتري ها، باکتري هاي گوگردي سبز، باکتري هاي گزینه 4 - 48

گوگردي ارغوانی و باکتري هاي غیر گوگردي ارغوانی) وجود دارد. 
مورد «الف»: براي باکتري هاي بی هوازي با تخمیر لاکتیکی صادق نیست. 

مورد «ب»: براي باکتري هاي گوگردي سبز و ارغوانی صادق نیست. 
مورد «ج»: براي بسیاري از سیانوباکتري ها و باکتري هاي گوگردي سبز و ارغوانی صادق نیست. 

مورد «د»: براي باکتري هاي گوگردي سبز و ارغوانی صادق نیست.
بررسی گزینه ها: گزینه 4 - 49

): تجزیۀ نوري آب در فتوسیستم  صورت می گیرد. گزینۀ (

): و  محصولات واکنش هاي نوري هستند. گزینۀ (

): با تابش نور به مولکول هاي رنگیزه، الکترون انرژي می گیرد و ممکن است برانگیخته شود. گزینۀ (

): به منبع انرژي و الکترون نیاز دارد. رد گزینۀ (

ساخت قند فرآیندي انرژي خواه است و درجۀ اکسایش اتم کربن در قند نسبت به کربن در مولکول  کاهش پیدا می کند. گزینه 3 - 50
پروتون ها به بستره وارد می شوند – چرخۀ کالوین نیز در بستره انجام می شود. گزینه 1 - 51

بررسی سایر گزینه ها:

): محل ساخت  نیز در بستره است. گزینۀ (

): محل تجزیۀ آب درون تیلاکوئید است. گزینۀ (

):  نیز خارج از تیلاکوئید و درون بستره تولید می شود. گزینۀ (
موارد (الف) و (د) به درستی بیان نشده است. گزینه 2 - 52

بررسی سایر موارد:
الف) در چرخه اي از واکنش ها به نام چرخۀ کالوین.

د) نیازي به عبور از غشا ندارد، چون محل ساخت  و محل چرخۀ کالوین یکسان و داخل بسترة کلروپلاست است.
موارد (الف) و (پ) نادرست هستند. گزینه 3 - 53

بررسی سایر موارد:
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رد الف) نادرست،  به ریبولوز بیس فسفات متصل می شود که داراي دو فسفات است.

ب) درست، طبق متن کتاب و شکل مقابل از شکست مولکول  کربنی،  مولکول  کربنی ایجاد می شود.
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رد پ) نادرست، از الکترون هاي  استفاده نمی شود و فقط از انرژي آن استفاده می شود.
ت) درست است.

گزینه 3 - 54

به چرخۀ
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تراکم بیشتر :فضاي درون

رد مورد ج) با توجه به شکل بالا پس از عبور از پمپ پروتون، الکترون به پروتئینی که در فضاي داخلی تیلاکوئید است، وارد می شود.
سایر موارد از مراحل انتقال الکترون در واکنش هاي نوري هستند.

بررسی گزینه ها: گزینه 1 - 55

، در مرکز واکنش الکترون را منتقل می کند. ): فقط سبزینۀ  گزینۀ (

): ممکن است این اتفاق بیافتد و همواره با گرفتن انرژي از مدار خارج نمی شود. رد گزینۀ (

): الکترون برانگیخته، الکترونی پرانرژي است که از مدار خود خارج شده است. رد گزینۀ (

): فقط سبزینه هاي  اي که در مرکز واکنش قرار دارند این اتفاق برایشان رخ می دهد. رد گزینۀ (

): هر دو واکنش با نور انجام می شود. گزینۀ ( گزینه 2 - 56
بررسی سایر گزینه ها:

): فقط کمبود الکترونی سبزینه  در فتوسیستم  را جبران می کنند. گزینۀ (

): هر مولکول آب فقط یک اتم  دارد و از تجزیۀ دو مولکول آب  آزاد می شود. گزینۀ (

): فقط باعث تغییر  در درون تیلاکوئید می شود. گزینۀ (

بررسی گزینه ها: گزینه 4 - 57

): الکترون هایی که در مرکز واکنش نیستند به بیرون از فتوسیستم منتقل نمی شوند. گزینۀ (
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به چرخۀ
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): با توجه به شکل پایین در پروتئین داراي نقش پمپ در زنجیرة انتقال الکترون، الکترون و  هم زمان حضور دارند. گزینۀ (

): پروتئینی که  و  را به هم متصل می کند، نقش آنزیمی دارد. گزینۀ (

): فقط الکترون هاي برانگیخته مرکز واکنش، به پذیرندة الکترون منتقل می شوند. (نه همۀ الکترون هاي برانگیختۀ فتوسیستم) گزینۀ (

گزینه 3 در مرحله واکنش هاي وابسته به نور فتوسنتز تولید میشود و در مرحله واکنشهاي تاریکی مصرف میگردد. - 58

) و زنجیرهي انتقال الکترون مرتبط با آن انرژي لازم براي سنتز  توسط پروتئین داراي فعالیت  سازي انرژي الکترونهاي برانگیخته شده از فتوسیستم  (داراي  گزینه 4 - 59
را فراهم می آورد.

بررسی گزینه ها: گزینه 2 - 60

): صحیح است. گزینۀ (

): رنگیزه هاي فتوسنتزي باکتریو کلروفیل نام دارند نه همۀ رنگیزه هاي آنها. رد گزینۀ (

): باکتریوکلروفیل وجود دارد. گزینۀ (

): صحیح است. گزینۀ (

بررسی گزینه ها: گزینه 4 - 61

): الزاماً افزایش دما سبب شدت تثبیت  نمی شود. رد گزینۀ (

): چرخۀ کالوین (تولید قند) در روز انجام می شود. رد گزینۀ (

): در این گیاهان جدایی زمانی صورت گرفته است. رد گزینۀ (

): در چرخۀ کالوین همیشه اولین مولکول ساخته شده،  کربنه است. گزینۀ (
بررسی گزینه ها: گزینه 4 - 62

، فضاي درون تیلاکوئید اسیدي تر می شود. ): با تولید  رد گزینۀ (

): با کاهش آب، سلول هاي تمایز یافتۀ رو پوست ریشه (تار کشنده) با فعالیت ریشۀ آب را وارد می کند. رد گزینۀ (

): تعریق بسته به شرایط محیطی و از روزنه هاي همیشه باز انجام می شود و کاهش آب می تواند باعث کاهش تعریق شود. رد گزینۀ (

): احتمال وقوع تنفس نوري، با افزایش اکسیژن بیشتر می شود، در تجزیۀ نوري آب اکسیژن تولید می شود. گزینۀ (

بررسی گزینه ها: گزینه 4 - 63

را تجزیه می کنند. ): فقط براي تأمین الکترون خود  رد گزینۀ (

): باکتري ها کلروپلاست ندارند. رد گزینۀ (

): باکتري ها کلروپلاست ندارند، پس تیلاکوئید ندارند. رد گزینۀ (

): هیدروژن سولفید گازي بی رنگ است و از این باکتري ها براي حذف هیدروژن سولفید در فاضلاب ها استفاده می کنند. گزینۀ (

گزینه 2 باکتري هاي نیترات ساز  و باکتري هاي گوگردساز  را اکسایش می دهند که هر دو معدنی هستند. - 64
رد سایر گزینه ها:

): هیچکدام انرژي خود را از تغذیه ترکیبات آلی به دست نمی آورند. رد گزینۀ (

): هیچکدام توانایی تولید  را ندارند. رد گزینۀ (

): باکتري هاي گوگردساز رنگیزه هاي فتوسنتزي به نام باکتریوکلروفیل دارند. رد گزینۀ (

ساز نیاز دارند. در میتوکندري خود به آنزیم  گزینه 1 - 65
رد سایر گزینه ها:

): می توانند کلروپلاست هاي خود را از دست دهند. گزینۀ (

): اوگلناها همیشه فتوسنتز نمی کنند پس در همه مراحل زندگی به آنزیم تجزیه کننده  نیاز ندارند. گزینۀ (

): به دلیل داشتن میتوکندري، داراي  حلقوي هستند. گزینۀ (
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همۀ مواد آلی با مصرف انرژي به وجود می آیند. گزینه 2 - 66
رد سایر گزینه ها:

همۀ رنگیزه ها براي فتوسنتز نیستند و الزاماً در آن نقش ندارند.

پمپ غشایی تیلاکوئید که در زنجیرة انتقال الکترون بین دو فتوسیستم قرار دارد و آنزیم تجزیه کننده آب عواملی هستند که باعث افـزایش یـون هیـدروژن درون تیلاکوئید گزینه 1 - 67

می  شوند. هر دو عامل با ایجاد یک شیب غلظت براي یون هیدروژن به ساخته شدن  کمک می  کنند. 

سازي می  باشد که با مصرف انرژي حاصل از عبور یون هاي هیدروژن این کار را انجام می  دهد و این پروتئین عمل آنزیمی نیز دارد.  »: «منظور پروتئین داراي فعالیت  » و « گزینه هاي «

»: هم آنزیم تجزیه کنندة آب و هم پمپ غشایی سبب افـزایش تـراکم یون هاي هیدروژن درون تیلاکوئید می  شود. گزینۀ «

همۀ گیاهان در طول روز، در واکنش هاي نوري فتوسنتز به تولید نوري  می پردازند، گیاهان دولپه داراي میانبرگ نرده اي می باشند. گزینه 1 - 68
بررسی سایر گزینه ها:

»: گیاهان  می توانند در آب و هواي گرم با سرعت بسیار بالایی رشد کنند، این گیاهان براي تثبیت دي اکسیدکربن از مسیري دو مرحله اي استفاده می کنند. گزینۀ «

»: توقف فتوسنتز در دماي بالا و نور شدید در گیاهان  مشاهده می شود که این گیاهان با انجام تنفس بی هوازي می توانند  را در غیاب اکسیژن نیز تولید کنند. گزینۀ «

»: گیاهان  با روزنه هاي تقریباً بسته در روز فتوسنتز می کنند. این گیاهان دو سیستم آنزیمی براي تثبیت کربن دارند. گزینۀ «

الف (درست). رنگیزه هاي فتوسنتزي گیاهان در مجموعه هایی به نام فتوسیستم قرار دارند و فتوسیستم ها در غشاي تیلاکوئید قرار دارند. بنابراین تعدادي از رنگیزه ها در اتصال با گزینه 3 - 69
فسفولیپیدهاي غشاي تیلاکوئید قرار دارند. 

ب (درست). به نمودار زیر نگاه کنید؛ پرتوهاي زرد به مقدار کمی توسط رنگیزه ها جذب می شوند.
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، فعالیت روبیسکو در سلولهاي غلاف آوندي زیاد است. در گیاهان  گزینه 2 - 70

بررسی موارد: گزینه 3 - 71
مورد اول) براي اوگلنا (نوعی آغازي تک یاخته اي) صادق نیست. (نادرست)

مورد دوم) باکتري هاي شیمیو سنتزکننده، انرژي مورد نیاز براي ساختن مواد آلی از مواد معدنی را از واکنش هاي شیمیایی، به ویژه اکسایش ترکیبات معدنی به دست می آورند. (نادرست)

مورد سوم) گیاهان و گروهی از آغازیان داراي کلروپلاست و تیلاکوئید هستند که همگی از مولکول آب براي تأمین الکترون براي زنجیرة انتقال الکترون بین فتوسیستم  و فتوسیستم  استفاده می
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 کنند.
مورد چهارم) براي آغازیان فتوسنتز کننده آبزي صادق نیست. (نادرست)

مغز ریشه در گیاهان تک لپه اي و مغز ساقه در گیاهان دو لپه اي دیده می شود که با توجه به شکل مقابل، یاخته هاي غلاف آوندي رگبرگ، فتوسنتز کننده اند. می توان دریافت برگ گزینه 1 - 72
گیاهان دولپه اي داراي دمبرگ و پهنک است. پهنک داراي میانبرگ نرده اي و اسفنجی است. میانبرگ نرده اي بعد از روپوست رویی است و به هم فشرده است. حتماً به یاد دارید که سلول هاي

نگهبان روزنه داراي سبزدیسه (کلروپلاست) هستند. در حالی که در برگ گیاهان تک لپه اي برخلاف گیاهان دو لپه اي یاخته هاي غلاف آوندي داراي سبزدیسه است.
 

با توجه به شکل مقابل، جبران الکترون هاي برانگیخته شده از فتوسیستم داراي  توسط پروتئینی واقع در سمت داخلی غشاي تیلاکوئید تأمین می شود.   گزینه 3 - 73

بررسی سایر گزینه ها:

): پروتون ها توسط پروتئین ها از بستره به فضاي درون تیلاکوئیدها پمپ می شوند، نه انتشار. گزینۀ (

): با توجه به شکل مقابل، واکنش تشکیل مولکول هاي آب می تواند در محل ناقل پروتئینی که مجاور مجموعۀ آنزیمی  گزینۀ (
ساز است انجام شود.
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): مولکول هاي  (حامل الکترون و نوکلئوتیددار) تولید شده در مرحلۀ چرخۀ کربس بدون عبور از غشاهاي راکیزه در واکنش هاي زنجیرة انتقال الکترون در غشاي داخلی راکیزه گزینۀ (
شرکت می کنند. 

هنگامی که روزنۀ برگ بسته است، تبادل گازهاي کربن دي اکسید از روزنه ها متوقف می شود؛ اما تجزیۀ آب و تولید اکسیژن همچنان ادامه دارد. بنابراین در حالی که میزان کربن گزینه 1 - 74
دي اکسید برگ کم می شود، میزان اکسیژن در آن افزایش می یابد. در چنین حالتی وضعیت براي فعالیت اکسیژنازي آنزیم روبیسکو مساعد می شود. در پی ترکیب اکسیژن و ریبولوزبیس فسفات

ترکیب ناپایداري ایجاد می شود که به دو مولکول دو کربنی و سه کربنی تجزیه میشود. مولکول سه کربنی براي بازسازي ریبولوزبیس فسفات مصرف می شود.
بررسی سایر گزینه ها:

): در این حالت میزان کربن دي اکسید در درون برگ برخلاف اکسیژن در حال کاهش است. گزینۀ (

): در تنفس نوري برخلاف تنفس یاخته اي  ایجاد نمی شود. گزینۀ (

): ترکیب ریبولوزبیس فسفات با اکسیژن در کلروپلاست صورت می گیرد نه در راکیزه. گزینۀ (

،  و  به نادرستی تکمیل می کنند. موارد  گزینه 3 - 75
بررسی موارد:

مورد اول: غشاي میتوکندري، نوعی پمپ وجود دارد که این پمپ، مولکول پیرووات را با انتقال فعال به درون میتوکندري وارد می کند و در تولید  به طور مستقیم نقش ندارد. همچنین در غشاي

درونی نیز اجزاي زنجیرة انتقال الکترون به صورت غیرمستقیم و آنزیم  ساز به صورت مستقیم در تولید  نقش دارند. دقت کنید که آنزیم  ساز از انرژي شیب غلظت یون هاي

هیدروژن براي ساخت  استفاده می کند و اجزاي زنجیرة انتقال الکترون نیز از انرژي الکترون استفاده می کنند. (نادرست)

مورد دوم: آنزیم  ساز در تیلاکوئید براي سنتز  از انرژي شیب غلظت یون هاي هیدروژن استفاده می کند، اما جز زنجیرة انتقال الکترون نمی باشد و همچنین در افزایش  درون
تیلاکوئید نقش دارد. (نادرست)

مورد سوم: برخی اجزاي زنجیرة انتقال الکترون، الکترون را دریافت می کنند، اما در جا به جایی یون هاي هیدروژن نقش مستقیم ندارند. (نادرست)

مورد چهارم: اجزاي زنجیرة انتقال الکترون در تولید  و پروتئین  ساز در ساخت  نقش دارند که  تک نوکلئوتیدي و  دي نو کلئوتیدي است. (درست)

توجه کنید انرژي الکترون هاي برانگیخته در رنگیزه هاي موجود در آنتن ها از رنگیزه اي به رنگیزة دیگر منتقل می شود تا در نهایت به مرکز واکنش فتوسیستم ها برسد. الکترون گزینه 1 - 76
برانگیخته در مرکز واکنش دیگر نمی تواند به رنگیزة کاروتنوئید انتقال یابد و از فتوسیستم خارج می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

»: طبق واکنش زیر، براي تشکیل یک  به دو الکترون نیاز است، در حالی که صورت سؤال گفته یک الکترون: گزینۀ «

»: ناقل الکترونی دریافت کنندة الکترون از فتوسیستم  در سطح خارجی غشاي تیلاکوئید واقع شده است.   گزینۀ «

»: توجه به این نکته ضروري است که همراه با خروج پروتون ها از غشاي تیلاکوئید توسط آنزیم  ساز در جهت شیب غلظت،  ساخته می شود که این آنزیم جزء زنجیرة انتقال گزینۀ «
الکترون نیست.

در برش عرضی ریشۀ گیاهان تک لپه مغز ریشه دیده می شود. در این گیاهان یاخته هاي نرم آکنه اي اسفنجی بعد از روپوست رویی قرار دارند که این یاخته ها برخلاف یاخته هاي نرم  گزینه 1 - 77
آکنه اي نرده اي به هم فشرده نیستند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: در گیاهان تک لپه  بر خلاف گیاهان دو لپه، یاخته هاي غلاف آوندي موجود در رگبرگ ها (دسته هاي آوندي) داراي سبزدیسه و رنگیزه هاي فتوسنتزي هستند. گزینۀ «

»: در گیاهان تک لپه ، در روپوست رویی یاخته هاي نگهبان روزنه وجود دارد که این یاخته ها داراي سبزینه بوده و می توانند فتوسنتز انجام دهند. گزینۀ «

»: روزنه ها در روپوست رویی با پوستک (لایه اي از جنس ترکیبات لیپیدي) پوشیده نمی شود. گزینۀ «

بررسی موارد: گزینه 3 - 78
الف) جذب نور در بین رنگیزه هاي مختلف، متفاوت است.

ب) اندامک سبزدیسه (کلروپلاست) به صورت نواري شکل در یاخته قرار دارد.

ج) بیشترین تجمع باکتري ها در لولۀ آزمایش در محدوده  -  نانومتر قرار دارد.
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د) در طول موج هایی که کلروفیل  کمترین جذب نور مرئی را دارد، تجمع باکتري هاي هوازي نیز کمترین مقدار می باشد.
بررسی سایر گزینه ها:  گزینه 3 - 79

»: فعالیت کربوکسیلازي آنزیم روبیسکو مولکول  کربنی ناپایدار حاصل می نماید. گزینۀ «

»: واکنش هاي مستقل از نور فتوسنتز در خارج از تیلاکوئید در فضاي بسترة سبزدیسه انجام می گیرد. گزینۀ «

»: طی چرخۀ کالوین در زمان تبدیل اسید سه کربنی به قند سه  کربنی ابتدا  و سپس  مصرف می شود. گزینۀ «

در محدودة  تا  نانومتر هر دو فتوسیستم و کلروفیل هاي  و  بیشترین فعالیت را دارند. در نتیجه همۀ فعالیت هاي تیلاکوئید افزایش می یابد. گزینه 4 - 80

فقط مورد ج عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند. دقت کنید آنزیم سازندة  در کلروپلاست جزء پروتئین هاي زنجیرة انتقال الکترون نمی باشد. گزینه 1 - 81

، اسیدهاي سه کربنی و چهار کربنی در حال تبادل است.  در پلاسمودسم میان یاخته هاي میانبرگ و غلاف آوندي در گیاهان  گزینه 4 - 82
بررسی سایر گزینه ها:

): در یاخته هاي نگهبان روزنه تثبیت  به صورت یک مرحله اي است. گزینۀ (

): در صورتی که تثبیت از طریق کالوین باشد، درست می باشد؛ ولی یاخته هاي میانبرگ، تثبیت غیرکالوینی دارند و اسید سه کربنه و  مصرف می کنند تا اسید چهار کربنه تولید کنند. گزینۀ (

): آنزیم مؤثر در تثبیت  در یاخته هاي میانبرگ در اطراف یاخته هاي غلاف آوندي، میلی براي اتصال به  ندارد. گزینۀ (

باکتریوکلروفیل نوعی رنگیزه می باشد و منجر به جذب انرژي نورانی می شود و ممکن نیست مستقیماً  را جذب کند. گزینه 4 - 83
بررسی سایر گزینه ها:

): باکتري هاي آمونیاك ساز موجب ساخت آمونیوم می شوند و باکتري هاي نیترات ساز این آمونیوم را به نیترات تبدیل می کنند.  گزینۀ (

): به عنوان مثال باکتري هاي گوگردي در فتوسنتز به جاي مصرف آب، از ترکیبات گوگردي استفاده می کنند؛ اما با توجه به واکنش کلی فتوسنتز، در این باکتري ها آن ها آب را تولید می  گزینۀ (
کنند.

، موجب جذب انرژي نوري شوند و موجب تثبیت نیتروژن در برخی گیاهان تالاب هاي شمال کشور می شوند. ): سیانوباکتري ها می توانند به کمک سبزینۀ  گزینۀ (
از تجزیه ي کامل یک مولکول گلوکز در انتهاي زنجیره ي انتقال الکترون مولکول هاي اب تشکیل می شوند. مولکول هاي آب در گیاهان طبق فرایند انتشار (در جهت شیب تراکم) گزینه 4 - 84

می توانند از طریق روزنه ها وارد محیط خارج شوند. 
بررسی سایر گزینه ها: 

): منظور  است که در انتهاي زنجیره ي انتقال   تولید نمی شود.  گزینه ي (

): در انتهاي زنجیره آب تولید می شود، آب ها می توانند به صورت تعریق یا تعرق از گیاه خارج شوند.  گزینه ي (

): اسمز عبور آب از عرض غشاي با نفوذپذیري انتخابی است، در حالی که در سلول هاي آوند چوبی و نیز فضاهاي بین روزنه ها، غشایی وجود ندارد. گزینه ي (

همهي سلولهاي فتوسنتزکننده (پروکاریوتی یا یوکاریوتی) موادي دارند که نور را جذب میکنند و آن را به دام میاندازند؛ به این ترکیبات رنگیزه میگویند. گزینه 4 - 85

بررسی سایر گزینهها:

) سلولهاي گیرنده نور در جانوران، رنگیزه بینایی نام دارند ولی فتوسنتز نمیکنند. گزینهي 

) باکتريهاي فتوسنتز کننده، اندامک ندارند و فتوسنتز را به جاي کلروپلاست در غشاي سلول انجام میدهند. گزینهي 

) تمام یوکاریوتها اندامک دارند ولی فقط برخی از آنها ( اکثر گیاهان و برخی آغازیان ) فتوسنتز کنندهاند. گزینهي 
کوتین از سلول هاي روپوست ترشح می شود، در حالی که لیگنین یا ماده ي چوب توسط سلول هاي برخی از بافت هاي زمینه اي و یا سلول هاي بافت هادي چوب ساخته می شود. گزینه 2 - 86

رد سایر گزینه ها:

»: سوبرین می تواند توسط سلول هاي آندودرمی ساخته شود  نیز در سلول هاي فتوسنتزکننده نظیر چسب آکنه و نرم آکنه (فتوسنتزکننده) ساخته می شود که هر دو متعلق به گزینه ي «
بافت هاي زمینه اي هستند.

»: کوتین توسط سلول هاي روپوست ساخته و ترشح می شود. این سلول ها در فرآیند تنفس سلولی   نیز تولید می کنند. گزینه ي «

»: سوبرین توسط سلول هاي درون پوست ساخته می شود. لیگنین نیز توسط سلول هاي سخت آکنه سنتز می شود که هر دو متعلق به بافت هاي زمینه اي هستند. گزینه ي «

منظور سوال گیاهان  است.  گزینه 4 - 87
بررسی گزینه ها:

): در گیاهان  با افزایش شدت و مدت زمان قطعاً فتوسنتز زیاد نمی شود. رد گزینۀ (

): با افزایش دما الزامی وجود ندارد و ممکن است باعث کاهش فعالیت آنزیم ها شود. رد گزینۀ (

): افزایش میزان اکسیژن شرایط را براي تنفس نوري فراهم می کند. رد گزینۀ (

): عوامل درونی شامل تعداد سبزدیسه، مقدار سبزینه، وسعت برگ و تعداد برگ هاست که افزایش هر یک از این عوامل، فتوسنتز را افزایش می دهد. گزینۀ (
سلول هاي گیاهی فاقد پروتوپلاسم زنده عبارتند از سلول هاي سخت آکنه (اسکلرئید و فید) و سلول هاي آوند چوبی (تراکئید و عناصر آوندي) که همه این سلول ها در افزایش گزینه 2 - 88

استحکام اندام هاي گیاهی نقش دارند.

واکنش وابسته به نور، مرحله ي تشکیل  و  در زنجیره هاي انتقال الکترون است. در مرحلۀ قند کافت سلولی یعنی (گلیکولیز)  نیز تولید می شود. گزینه 2 - 89
رد سایر گزینه ها:

) در گلیکولیز  تولید می شود. گزینۀ 

) در واکنش وابسته به نور فتوسنتز  تولید می شود که در چرخه کربس قطعاً مصرف نمی شوند. گزینۀ 

) در واکنش وابسته به نور فتوسنتز  مصرف می شود و نه تولید!! گزینۀ 

فتوسیستم هاي  و  (ر نگیزه ها همراه با تعدادي پروتئین)، در درون غشاي تیلاکوئید قرار دارند نه غشاي درونی کلروپلاست. گزینه 2 - 90
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بررسی سایر گزینه ها:

»: در فضاي میان دو غشاي کلروپلاست آنزیم تجزیه کننده ي مولکول آب وجود ندارد بلکه این آنزیم در تیلاکوئید کلروپلاست و متصل به بخش داخلی فتوسیستم  قرار گرفته است. گزینه ي «

»: ترکیب شش کربنی ناپایدار در چرخه کالوین در بستره کلروپلاست تولید می شود نه فضاي تیلاکوئید. گزینه ي «

»: انرژي الکترون برانگیخته در غشاي تیلاکوئید توسط پمپ غشایی براي انتقال  از فضاي بستره به درون تیلاکوئید مورد استفاده قرار می گیرد. گزینه ي «

در گیاهان  در طول روز تثبیت  هم در سلول هاي میانبرگ و هم در سلول هاي غلاف آوندي صورت می گیرد. گزینه 4 - 91

در گیاهان  مانند کاکتوس، تثبیت اولیه در شب و تثبیت نهایی  در روز انجام می شود. گزینه 1 - 92

در غشاي تیلاکوئید، انرژي حاصل از انتقال الکترون پر انرژي باعث فعال شدن پمپ غشایی،  از فضاي بستره وارد فضاي درونی تیلاکوئید می شود و بر غلظت  در فضاي گزینه 1 - 93
تیلاکوئید افزوده می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

) در غشاي تیلاکوئید، جهت حرکت الکترون ها، از فتوسیستم  به  است. گزینهي 

) می شوند. (نه  ) پروتئین کانالی در غشاي تیلاکوئید ها، در نهایت به یون هاي هیدروژن و  (نه  ) می پیوندند و باعث تشکیل  گزینهي 

خروج  از تیلاکوئید موجب کمک به تولید  شده و ورود آن هم اگر چه انرژي خواه است ولی انرژي مورد نیاز آن از الکترون هاي پرُ انرژي رها شده از کلروفیل  در گزینه 4 - 94
فتوسیستم تأمین می شود.

دقت کنید پروتئین پمپ کنندة یون هاي هیدروژن به فضاي درون تیلاکوئید، در زنجیرة انتقال الکترون بین فتوسیستم ها و پروتئین سازندة در زنجیرة دیگر، هر دو در گزینه 4 - 95

کاهش میزان  در بستره نقش مهمی دارند و هر دو ابتدا با دریافت الکترون کاهش یافته و سپس اکسایش می یابند.

منظور سؤال از هر سامانۀ تبدیل انرژي (فتوسیستم) در غشاي یک تیلاکوئید فتوسیستم  و  می باشد. فتوسیستم ها سامانۀ تبدیل انرژي هستند. گزینه 1 - 96
هر فتوسیستم شامل آنتن هاي گیرندة نور و یک مرکز واکنش است.

هر آنتن از رنگیزه هاي متفاوت (کلروفیل ها و کاروتنوئید ها) و انواعی پروتئین ساخته شده است.
بررسی سایر گزینه ها:

) همان طور که در بالا توضیح داده شد، هر فتوسیستم، یک مرکز واکنش دارد. گزینۀ 

) با توجه به شکل زیر می توان مشاهده کرد که می تواند به ترکیبی الکترون دهد که با یک لایۀ فسفولیپیدي غشاي تیلاکوئید در تماس باشد (به فتوسیستم  توجه کنید) گزینۀ 

به چرخۀ
کالوین
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ADP P+

H+2+2
1 HO2

H+
e-

NADPH

تراکم بیشتر:

تراکم کمتر بستره:

) همان طور که در بالا توضیح داده شد، فتوسیستم ها داراي آنتن هاي گیرندة نور هستند نه یک آنتن گزینۀ 

عصارة گیاه  در آغاز روشنایی نسبت به آغاز تاریکی، به علت تثبیت کربن به صورت اسید هاي آلی، اسیدي تر می باشد. همچنین در گیاهان  یاخته هاي غلاف آوندي گزینه 3 - 97
کلروپلاست داشته و فتوسنتز می کنند.

، واکنش هاي تیلاکوئیدي نیازمند نور خورشید هستند و در روز انجام می شوند؛ درنتیجه می توان گفت فقط در طی روز  در سلول ساخته می شود. ،  و  در همۀ انواع گیاهان 
بررسی سایر گزینه ها:

:  گیاهان  برخلاف گیاهان  در طی روز می توانند روزنه هاي خود را باز نگه دارند و  جذب کنند. گزینۀ 

: در همۀ این گیاهان تثبیت کربن در یاخته هاي نگهبان روزنه به صورت یک مرحله اي صورت می گیرد و اولین ترکیب حاصل از تثبیت کربن، نوعی مولکول آلی شش کربنی است. گزینۀ 

: هر دو گیاه  و  در دما هاي بالا و شدت زیاد نور روزنه هاي هوایی خود را می بندند. گزینۀ 
بررسی موارد: گزینه 2 - 98

مورد اول: منظور یاخته هاي بافت کلانشیم است. این یاخته ها علاوه بر تولید  در طی گلیکولیز، در فرایند چرخۀ کربس نیز،  را در سطح پیش ماده تولید می کنند که درون میتوکندري
صورت می گیرد نه مادة زمینه اي سیتوپلاسم. (نادرست)

مورد دوم: دقت کنید ذرت گیاهی تک لپه است و میانبرگ نرده اي ندارد. (نادرست)
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مورد سوم: چوبی شدن اغلب سبب مرگ یاخته می شود. درنتیجه ممکن است این یاخته ها زنده باشند و گلیکولیز را انجام دهند. در طی گلیکولیز هم  مصرف و هم  تولید می شود.
(درست)

گزینه 1 - 99
همه جانداران فتوسنتز و شیمیوسنتزکننده از کربن  دي اکسید براي تولید مواد آلی استفاده می کنند.

 بررسی سایر گزینه ها:

) این گزینه تنها در مورد سیانوباکتري ها و سایر باکتري هاي سبزینه دار صحیح است. گزینۀ 

) رنگیزه ها تنها در باکتري هاي فتوسنتزکننده وجود دارند.  گزینۀ 

) سیانوباکتري ها نیتروژن را به شکل آمونیوم تثبیت می کنند. تعدادي از باکتري هاي شیمیوسنتزکننده هم در تولید نیترات نقش دارند.  اما سایر باکتري هاي فتوسنتز و شیمیوسنتزکننده این  گزینۀ 
ویژگی را ندارند. 
گزینه 1 - 100

دقت کنید در صورت سؤال گفته شد هر سلول زندة گیاهی که دیواره لیگنینی دارد، ما می دانیم که چوبی شدن اغلب سبب مرگ یاخته می شود. این سلول زنده در زمان حیات خود   و 

 تولید می کند.
  بررسی سایر گزینه ها:

) سلول هاي کلانشیمی در زیر روپوست قرار دارند، اما این یاخته ها دیوارة نخستین ضخیم دارند.  گزینۀ 

) سلول پارانشیمی دیواره نخستین نازك دارد. این سلول ممکن است در سامانه بافت آوندي مشاهده شود.  گزینۀ 

) دقت کنید سلول هاي آوندي در آوند آبکش، توانایی تولید  ندارند. از طرفی این سلول ها هسته ندارند و در نتیجه ژن یا ژن هاي مربوط به ساخت آنزیم روبیسکو را نیز ندارند.  گزینۀ 
بررسی گزینه ها: گزینه 3 - 101

) دریافت الکترون توسط مولکول  در زنجیرة انتقال الکترون بین فتوسیستم  و  صورت می گیرد.  گزینۀ 

) الکترون هاي حاصل از تجزیۀ آب به فتوسیستم  می رود و الکترون هاي  نیز توسط زنجیرة انتقال الکترون بین فتوسیستم  و فتوسیستم  به  می رود.  گزینۀ 

.( ) محصولی که در زنجیرة دوم تولید می شود، در ساختار خود گروه فسفات دارد (  گزینۀ 

) هر دو فتوسیستم الکترون هاي برانگیخته را دریافت می کنند.  گزینۀ 
بررسی گزینه ها: گزینه 3 - 102

) گیاهی که فقط در شب به تثبیت کربن دي اکسید می پردازد، وجود ندارد. گزینۀ 

) گیاهی که فقط در روز توانایی تثبیت کربن دي اکسید جو را دارد، گیاه  یا  است و این گیاهان در شب روزنه هاي خود را باز نمی کنند.  گزینۀ 

) منظور گیاه  است که در یاختۀ سالم میانبرگ داراي آنزیم روبیسکو است.  گزینۀ 

) منظور گیاهان  یا  است؛ ولی گیاهان  در غلظت کم کربن دي اکسید نمی توانند با سرعت زیاد فتوسنتز را انجام دهند.  گزینۀ 

در غشاي تیلاکوئید پمپ هاي هیدروژن باعث ورود  از بستره (که حاوي دنا و رناتن هاست) به داخل تیلاکوئیدها می شوند. در غشاي داخلی میتوکندري نیز، پمپ هاي هیدروژن گزینه 4 - 103

باعث ورود  از فضاي داخل میتوکندري (که حاوي دنا و رناتن هاست) به فضاي بین دو غشا می شوند.
بررسی سایر گزینه ها:

»: در زنجیرة انتقال الکترون کلروپلاست و میتوکندري، برخی از پروتئین هاي غشایی، یون هاي هیدروژن را پمپ می کنند. گزینۀ «

»: در زنجیرة واقع در بین دو نوع فتوسیستم تیلاکوئید، الکترون ها به فتوسیستم  منتقل می شوند. گزینۀ «

»: این گزینه تنها در مورد زنجیرة انتقال الکترون میتوکندري صحیح است.  گزینۀ «
گزینه 2 سیانو باکتري ها، گروهی از باکتري ها هستند که در همزیستی با گیاه گونرا، نیتروژن مورد نیاز آن را فراهم می کنند. منبع الکترون این باکتري ها مولکول آب و منبع الکترون - 104

باکتري هاي گوگردي ارغوانی، مولکول  است. هر دوي این مولکول ها، ترکیباتی هیدروژن دار هستند.  
بررسی سایر گزینه ها:

، انرژي نور خورشید را جذب می کنند. »: سیانوباکتري ها با استفاده از سبزینۀ  گزینۀ «

»: باکتري هاي نیترات ساز نوعی باکتري شیمیوسنتزکننده هستند که انرژي مورد نیاز براي ساختن مواد آلی را از واکنش هاي شیمیایی به ویژه اکسایش ترکیبات معدنی(غیرآلی) به دست می  گزینۀ «
آورند.

»: سیانوباکتري هاي همزیست با گیاه گونرا، تثبیت نیتروژن انجام می دهند و از محصولات فتوسنتزي گیاه استفاده می کنند. گزینۀ «

سیانوباکتري ها، رنگیزة فتوسنتزي کلروفیل (سبزینه)  مشابه با گیاهان غیرانگلی دارند. گزینه 2 - 105
بررسی سایر گزینه ها:

»: علاوه بر باکتري هاي تثبیت کنندة نیتروژن در خاك که آمونیاك می سازد، باکتري هاي آمونیاك ساز نیز در خاك وجود دارند که از مواد آلی خاك، آمونیاك (آمونیوم) می سازند. گزینۀ «

»: سیانوباکتري ها با گیاهان گونرا و آزولا، همزیستی دارند که طی گلیکولیز  و  تولید می کنند. گزینۀ «

»:  این باکتري ها، فتوسنتزکننده نمی باشند، پس توانایی ساخت  به روش نوري را ندارند. گزینۀ «

در گیاهان  به علت غلبۀ تنفس نوري در شرایط دماي بالا و نور شدید، سرعت فتوسنتز به حداقل مقدار خود می رسد. در این گیاهان، در یاخته ها گلیکولیز صورت می گیرد؛ در  گزینه 2 - 106

نتیجه می توانند در غیاب اکسیژن،  تولید کنند.
بررسی سایر گزینه ها:

، تثبیت کربن در دو »: گیاهان  و  و  در پاسخ به افزایش نور و گرماي محیط، با پلاسمولیز یاخته هاي نگهبان روزنه، روزنه هاي خود را می بندند. دقت کنید که در گیاهان  گزینۀ «
یاختۀ مختلف میان برگ صورت می گیرد.

»: یکی از ساز و کارها براي ممانعت تنفس نوري، در گیاهان  وجود دارد. یاخته هاي غلاف آوندي در این گیاهان، سبزدیسه (کلروپلاست) دارند و محل انجام چرخۀ کالوین اند. تنفس گزینۀ «
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نوري به ندرت در این گیاهان روي می دهد، بنابراین فتوسنتز ادامه خواهد یافت و کاهش محسوسی در فرآورده هاي فتوسنتز به وجود نمی آید.

،  در یاخته هاي میانبرگ با اسیدي سه کربنی ترکیب و در نتیجه اسیدي چهار کربنی »: ریبولوزبیس فسفات قندي پنج کربنی است، اما در پی اولین مرحلۀ تثبیت کربن در گیاهان  گزینۀ «
ایجاد می شود.

الف - درست     ب - نادرست     ج - درست     د - نادرست گزینه 2 - 107
وقتی فشار اسمزي سلول نگهبان روزنه پایین باشد، آب از دست داده (پلاسمولیز) و روزنه ها بسته می شود. وقتی فشار اسمزي بالا باشد سلول دچار تورژسانس شده و روزنه ها باز می شود. گیاهان 

 در دما و شدت نور بالا روزنه ها را می بندند. پس یاخته هاي نگهبان روزنه دچار پلاسمولیزند.

ولی در هر دو حالت همیشه در گیاهان  سلول هاي میانبرگ  را با اسید  کربنی ترکیب و اسید  کربنه تولید می کنند. این ماده از راه پلاسمودسم ها به یاخته هاي غلاف آوندي منتقل و

مولکول  کربنه تجزیه شده و  آن آزاد و وارد چرخۀ کالوین می شود.

بررسی گزینه ها: گزینه 3 - 108

) درست - در گیاهان  در میانبرگ آنزیمی  را با اسید  کربنی ترکیب می کند و اسید  کربنه می سازد. برخلاف آن در گیاهان  آنزیم روبیسکو در شرایط بالاي  مادة   گزینۀ 

کربنه را وارد واکنش با  می کند و در شرایط بالاي  مادة  کربنه با  واکنش می دهد.

) درست - با افزایش  در یاخته هاي غلاف آوندي که از تجزیۀ اسید  کربنی حاصل می شود، همیشه ویژگی کربوکسیلازي روبیسکو عمل نموده و شرایط براي تنفس نوري (افزایش  گزینۀ 

) فراهم نیست.

) نادرست -  تولیدشده از تجزیۀ آب به درون تیلاکوئید آزاد می شود. گزینۀ 

) درست - گروهی از باکتري ها به جاي  از  استفاده کرده و درنتیجه به جاي تولید  مادة گوگرد آزاد می کنند. گزینۀ 
بررسی موارد: گزینه 4 - 109

مورد الف) درست - در میتوکندري آنزیم  ساز در جهت شیب غلظت یون هاي  را از فضاي بین دو غشاء به بخش داخلی می فرستد و سبب تولید  و آزاد شدن آن در بخش داخلی
می شود.

مورد ب) نادرست - هم یون هاي  و هم مولکول  در بخش داخلی وارد می شود.

مورد ج) درست - در کلروپلاست برعکس میتوکندري آنزیم  ساز یون هاي  را از درون تیلاکوئید به بیرون؛ یعنی بستره می فرستد و  نیز در بستره تشکیل می شود.
مورد د) درست - بیرون تیلاکوئید همان فضاي بستره است.

بررسی موارد: گزینه 4 - 110

مورد الف) درست - فعالیت پمپ هاي زنجیرة انتقال الکترون و تجزیۀ آب باعث افزایش  درون تیلاکوئید می شوند.

مورد ب) نادرست - با کمک پمپ هاي زنجیرة انتقال الکترون، یون هاي  به درون تیلاکوئید منتقل می شوند.
مورد ج) نادرست - این پروتئین ها سطحی نبوده، بلکه سراسر عرض غشاء را پر کرده اند و به این ترتیب قادرند یون ها را منتقل کنند.

مورد د) نادرست - پمپ ها خلاف شیب غلظت  را از بستره به درون تیلاکوئید منتقل می کنند.
بررسی گزینه ها: گزینه 1 - 111

) نادرست - در پلاسمولیز به دلیل خروج یون هاي  و  فشار اسمزي یاخته کاهش می یابد، ولی هنگام تورژسانس دقیقاً برعکس است. گزینۀ  

) درست - در دو فرایند پلاسمولیز و تورژسانس یون هاي  و  جابه جا می شوند. گزینۀ 

) درست - هنگام پلاسمولیز به دلیل بسته شدن روزنۀ ورود  کاهش می یابد و چرخۀ کالوین نیز که مسئول تولید قند  کربنی است، در کلروپلاست سلول هاي نگهبان کاهش می یابد و گزینۀ 
در تورژسانس برعکس است.

) درست - تولید استیل کوآنزیم  و ترکیب آن با مولکول  کربنی و ایجاد مولکول  کربنۀ دوفسفاته در اولین مرحله از چرخۀ کربس که در میتوکندري ها صورت می گیرد، با هدف تولید گزینۀ 
انرژي، در هر دو فرایند پلاسمولیز و تورژسانس رخ می دهد.

بررسی موارد: گزینه 3 - 112
مورد الف) درست - در هنگام بسته بودن روزنه ها، فشار اسمزي سلول نگهبان کمتر و پلاسمولیز رخ داده است.

مورد ب) درست - به همین دلیل، دي اکسید کربن وارد برگ نشده و میزان آن کاهش می یابد.
مورد ج) نادرست - چون روزنه باز است، پس در سلول هاي نگهبان فشار اسمزي افزایش یافته و دچار تورژسانس شده است و به دلیل رسیدن دي اکسید کربن اولین واکنش از چرخۀ کالوین انجام

می شود.

مورد د) نادرست - روزنه بسته است؛ پس سلول ها دچار پلاسمولیزند؛ یعنی فشار اسمزي آن ها کاهش یافته است و این به دلیل خروج یون هاي  و  از سلول نگهبان است.

بررسی گزینه ها: گزینه 3 - 113

) درست - در تک لپه اي ها ریشه داراي پوست نازك تر و استوانۀ آوندي قطورتر است و در ریشۀ دولپه اي برعکس است. گزینۀ 

) درست - در دولپه اي ها در مرکز ریشه دستجات آوندي چوب به شکل ستاره اي قرار گرفته اند. گزینۀ 

) نادرست - در سلول هاي غلاف آوندي برگ دولپه اي ها کلروپلاست وجود ندارد. گزینۀ 

) درست - در ساقۀ تک لپه اي ها دستجات آوندي به صورت دوایر متحدالمرکز قرار دارند. گزینۀ 

در نخستین مرحله از چرخۀ کالوین، یک ترکیب  کربنی دوفسفاته تولید می شود که به علت ناپایدار بودن، تجزیه شده و به دو ترکیب سه کربنی تک فسفاته تبدیل می شود. در گزینه 4 - 114

طی چرخۀ کربس، ترکیب  کربنی تولید می شود؛ اما این ترکیب فاقد فسفات می باشد.
بررسی سایر گزینه ها:

): براي چرخۀ کربس صادق نیست؛ زیرا در چرخۀ کربس مولکول  و  تولید می شود که الکترون خود را از دست نمی دهند؛ بلکه از دست دادن الکترون بعد از چرخۀ گزینۀ (
کربس، در زنجیرة انتقال الکترون صورت می گیرد.

): دقت کنید در طی چرخۀ کربس، مولکول  مصرف نمی شود؛ بلکه فقط تولید می شود. گزینۀ (
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): چرخۀ کربس در بسترة میتوکندري و چرخۀ کالوین در بسترة کلروپلاست انجام می شود که در هر دو اندامک درون بستره، مولکول  حلقوي مشاهده می شود. گزینۀ (

در گیاهان   در پاسخ به افزایش گرما و دماي محیط و افزایش شدت نور، میزان آبسیزیک اسید افزایش یافته و در نتیجه روزنه هاي هوایی بسته می شوند اما دقت کنید که این گزینه 4 - 115
گیاهان به علت وجود یاخته هاي میانبرگ در اطراف یاخته هاي غلاف آوندي، می توانند با تنفس نوري مقابله کنند و در نتیجه تبدیل مولکول شش کربنی دوفسفاته به اسیدهاي آلی سه کربنی تک

فسفاته در طی چرخۀ کالوین و فعالیت کربوکسیلازي روبیسکو ادامه می یابد.
بررسی سایر گزینه ها:

): در گیاهان  تنفس نوري به ندرت روي می دهد. گزینۀ (

): دقت کنید در گیاهان  نیز در طی روز همزمان با انجام واکنش هاي وابسته به نور، چرخۀ کالوین صورت می گیرد. درواقع در این گیاهان فقط تثبیت اولیه در شب صورت می گیرد و گزینۀ (
تثبیت به کمک چرخۀ کالوین فقط در روز انجام می شود.

): در گیاهان  تثبیت کربن در یاخته هاي میانبرگ به کمک روبیسکو صورت می گیرد. گزینۀ (

این یاخته ها هم کلروپلاست دارند و هم میتوکندري، یعنی هم ساخت  به روش نوري دارند و هم در سطح پیش ماده و هم روش اکسایشی به دنبال اثر هورمون گزینه 3 - 116
آبسیزیک اسید، یاخته هاي نگهبان روزنه، دچار پلاسمولیز می شوند. با پلاسمولیز، دچار کاهش طول می شوند و قطر آنها تغییر چندانی نمی کند.

این یاخته ها، به خاطر داشتن سبزدیسه و راکیزه، دو نوع  حلقوي دارند.

در قسمت آنتن هاي گیرندة نور فتوسیستم ها انواعی از رنگیزه ها (کلروفیل و کاروتنوئید) وجود دارند، که هنگامی که الکترون ها از مدار خود تحت تأثیر تابش خارج می شوند، گزینه 2 - 117
الکترون هاي برانگیخته را ایجاد می کنند.

بررسی سایر گزینه ها:

): در مورد فتوسیستم  صادق است. ) و ( گزینۀ (

): در مورد فتوسیستم  صادق است. گزینۀ (

، مولکول  است، در ساختار  نوکلئوتید وجود دارد ، مولکول اکسیژن و در ساخته شدن نوري  پذیرندة نهایی الکترون در ساخته شدن اکسایشی  گزینه 2 - 118
که باز آلی نیتروژن دار آدنین دارد.

بررسی سایر گزینه ها:

): راه اندازي واکنش ساخته شدن نوري  فارغ از تجزیۀ مادة مغذي است. گزینۀ (

): فتوسیستم ها و زنجیرة انتقال الکترون در واکنش هاي نوري، در غشاي تیلاکوئید جاي دارند نه غشاي درونی. گزینۀ (

، تولید  در فضاي بین دو غشاء رخ نمی دهد. ): در ساخته شدن اکسایشی  و نه در ساخته شدن نوري  گزینۀ (

گزینه 2 و  در بستره تولید و مصرف می شوند.  در بستره مصرف می شود و  درون تیلاکوئید تولید می گردد. - 119

منظور سؤال، باکتري ها و جلبک ها هستند - زیرا بخش عمدة فتوسنتز را جاندارانی انجام می دهند که گیاه نیستند و در خشکی زندگی نمی کنند. گزینه 4 - 120
انواعی از باکتري ها و آغازیان در محیط هاي متفاوت خشکی و آبی فتوسنتز می کنند.

در باکتري ها (پیش هسته اي ها) و آغازیان (هو هسته اي ها)، ساخت پروتئین ها می تواند به طور همزمان و پشت سر هم توسط مجموعه اي از رناتن ها انجام شود.

رنابسپاراز

رناي پیک

جهت رونویسی

بررسی سایر گزینه ها:

) رونویسی فرایندي پیوسته است؛ ولی براي سادگی موضوع آن را به سه مرحلۀ آغاز، طویل شدن و پایان تقسیم می کنند.  گزینۀ 

) باکتري ها فاقد اندامک هستند؛ پس در نتیجه فاقد غشاي درونی هستند. گزینۀ 

) در هو هسته اي ها نیز مانند پیش هسته اي ها، رونویسی با پیوستن رنا بسپاراز به راه انداز آغاز می شود. در هو هسته اي ها رنا بسپاراز نمی تواند به تنهایی را ه انداز را شناسایی کند. گزینۀ 
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توالی افزاینده
عوامل رونویسی

رنابسپاراز

دناراه انداز

توالی افزاینده

راه انداز

عوامل رونویسیرنابسپاراز

) چرخۀ کالوین در روز انجام می شود. منظور سؤال از گیاهانی که روزنه ها به طور معمول در شب باز است، گیاه  می باشد و در همۀ گیاهان ( گزینه 1 - 121
بررسی سایر گزینه ها:

) در گیاه  در شب یک مرحله تثبیت  داریم نه دو مرحله

) در گیاهان  همانند گیاهان  تثبیت  جو در اسید چهار کربنه انجام می شود.

) در گیاهان  دو مرحله تثبیت  در یک یاخته انجام می شود و در دو زمان متفاوت ولی در گیاهان  دو مرحله تثبیت  در دو یاختۀ مختلف انجام می شود.
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CO2
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بررسی گزینه ها: گزینه 1 - 122

: انتقال پروتون در زنجیرة انتقال الکترون، با استفاده از انرژي الکترون انجام می شود. گزینۀ 

: تمامی یاخته هاي زنده در فرایند قندکافت (گلیکولیز) با مصرف گلوکز در غیاب اکسیژن، ترکیبات مختلف سه کربنی ایجاد می کند. گزینۀ 

: درصورتی که یاخته وارد مرحلۀ تنفس هوازي و چرخۀ کربس شود از استیل کوآنزیم  براي ساخت ترکیبی شش کربنی استفاده می کند. گزینۀ 

: تبدیل اتانال به اتانول با استفاده از NADH (مولکول پرانرژي) در تخمیر الکلی رخ می دهد. گزینۀ 

آنزیم برش دهنده براي جدا کردن ژن و همچنین ایجاد برش در پلازمید هنگام تولید دناي نوترکیب استفاده می شود. آنزیم برش دهنده بر روي رشتۀ رنا اثري ندارد و نمی تواند گزینه 3 - 123
روي نوکلئوتید هاي یوراسیل دار، اثرگذار باشد.

بررسی سایر گزینه ها:

: تنها در مرحلۀ تشکیل دناي نوترکیب، آنزیم لیگاز (اتصال دهنده) فعالیت می کند. گزینۀ 

: در مرحلۀ جداسازي ژن از سلول یوکاریوتی، آنزیم برش دهنده بر روي نوعی دناي خطی اثر می کند. گزینۀ 

: دقت کنید پیوند بین دو رشتۀ مختلف در دنا از نوع هیدروژنی است. گزینۀ 

تولید قند سه کربنه در گیاهان  در هنگام روز، طی مرحلۀ دوم تثبیت کربن چرخۀ کالوین درون کلروپلاست هاي یاخته هاي میانبرگ انجام می شود. گزینه 2 - 124
بررسی سایر گزینه ها:

: گیاهان  و  در برابر تنفس نوري مقاوم هستند. در گیاهان  هنگام شب که روزنه ها باز هستند، دي اکسید  کربن به صورت اسید چهار کربنه تثبیت می شود و در روز که گزینۀ 
روزنه ها بسته هستند، آن را مصرف می کنند.

: در گیاهان  با انجام تنفس نوري و فعالیت اکسیژنازي آنزیم روبیسکو فتوسنتز نیز هم چنان ادامه دارد، اما میزان آن کاهش می یابد. گزینۀ 

: گیاهان  در طی روز که روزنه ها باز هستند، با جذب کربن دي اکسید جو، اسید چهار کربنه در یاخته هاي میانبرگ تولید می شود. گزینۀ 
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منظور سؤال زنجیرة انتقال الکترونی است که از فتوسیستم  شروع می شود، زیرا تمام اجزاي این زنجیره با الکترون هاي پرانرژي در تماس اند و درنهایت هم این الکترون ها به  گزینه 4 - 125

 می رسد.
در زنجیرة انتقال الکترون اجزا با گرفتن و از دست دادن الکترون در واکنش هاي اکسایش و کاهش نقش دارند.

بررسی سایر گزینه ها:

: با توجه به شکل مقابل تمام اجزاي زنجیرة انتقال الکترون پس از فتوسیستم  در  گزینۀ 
تماس با بستره می باشند.

به چرخۀ
کالوین

ATP

NADP H+
+
+

ATP

H+بستره:تراکم کمتر

1فتوسیستمنورنور 2فتوسیستم

H+

سازآنزیم

e

O2

e

ADP P+

H+2+2
1 H O2H+

NADPH
e- e-

: منظور زنجیرة انتقال الکترونی است که از فتوسیستم  شروع می شود که الکترون پرانرژي را از  دریافت می کند. گزینۀ 

: منظور زنجیرة انتقال الکترونی است که از فتوسیستم  شروع می شود و عاملی بین فتوسیستم  و پمپ غشایی قرار دارد کاملاً در بین دو لایۀ فسفولیپیدي حضور دارد و با بستره یا فضاي گزینۀ 
تیلاکوئیدي در ارتباط نمی باشد.

در چرخۀ کالوین، تولید  مشاهده نمی شود. گزینه 2 - 126
بررسی سایر گزینه ها:

: در چرخۀ کربس  مصرف می شود نه تولید. گزینۀ 

: کربن دي اکسید در تخمیر الکلی تولید می شود. گزینۀ 

: در گلیکولیز و چرخۀ کالوین قند سه کربنی فسفات دار مصرف می شود. گزینۀ 

در مرحله اي از چرخۀ کالوین،  مصرف و نوعی قند سه کربنۀ تک فسفاته تولید می شود. گزینه 1 - 127
بررسی سایر گزینه ها:

: در نخستین مرحلۀ چرخۀ کالوین،  مصرف نمی شود. گزینۀ 

: مولکول کربن دي اکسید فقط در ابتداي چرخۀ کالوین مصرف می شود. گزینۀ 

:  نوعی مولکول ناقل الکترون و پرانرژي است. در مرحلۀ تبدیل مولکول سه کربنۀ تک فسفاته به قند سه کربنۀ تک فسفاته، هر دو مولکول  و  مصرف می  گزینۀ 
گردد.

بررسی گزینه ها: گزینه 4 - 128

: برخی گیاهان گلدار زندگی انگلی دارند و فتوسنتز نمی کنند. (نادرست) گزینۀ 

: دقت کنید در طی گلیکولیز نیز قند سه کربنه تولید می شود که در سیتوپلاسم است. (نادرست) گزینۀ 

: ممکن است جاندار تک سلولی فتوسنتزکننده یوکاریوت باشد، مانند اوگلنا، که در این صورت چرخۀ کالوین در کلروپلاست انجام می شود. (نادرست) گزینۀ 

: همۀ جانداران گلیکولیز را دارند و در طی گلیکولیز  تولید می کنند. (درست) گزینۀ 
بررسی گزینه ها: گزینه 3 - 129

: واکنش هاي چرخه اي مربوط به تثبیت کربن همان چرخۀ کالوین است که در فتوسنتز به واکنش هاي مستقل از نور معروف اند و می توانند در حضور نور و هم در محیط فاقد نور انجام شوند. گزینۀ 

: نور خورشید (انرژي نورانی) در واکنش هاي وابسته به نور به صورت مستقیم به انرژي شیمیایی تبدیل می شود. گزینۀ 

: انرژي شیمیایی، در چرخۀ کالوین در ترکیبات آلی ذخیره می شود. گزینۀ 

: باکتري هاي فتوسنتزکننده سبزدیسه (کلروپلاست) ندارند. گزینۀ 

در گیاهان  اولین ترکیب آلی تولید شده طی چرخۀ کالوین، مولکول شش کربنی ناپایدار است، اما اولین ترکیب پایدار اسید آلی  کربنی است. گزینه 2 - 130

، در شب روزنه هاي خود را باز می کنند. این گیاهان  را در شب جذب و به صورت مولکول هاي  کربنه تثبیت می کنند. این گیاهان، در طول روز،  آزاد گیاهان  گزینه 3 - 131

کرده و آن را وارد چرخهي کالوین میکنند.

ترکیب چهار کربنی در سلول میان برگ گیاهان  و توسط سیستم آنزیمی اول ساخته می شود. گزینه 4 - 132

در چرخه ي کالوین براي تبدیل اسید  کربنه به قند  کربنه  مصرف و  تولید می شود. گزینه 2 - 133

، دو مرحله تثبیت  وجود دارد که طی مرحله ي اول تثبیت  اسید آلی چهارکربنه تولید می شود و سپس  از اسید آلی آزاد در گیاهان  همانند گیاهان گزینه 1 - 134
شده و وارد چرخه ي کالوین می شود.
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بررسی سایر گزینه ها: 

): چرخه ي کالوین در هر دو گیاه در روز انجام می شود.  گزینه ي (

): در هر دو تنفس سلولی با بسته شدن روزنه ي هوایی ادامه می یابد.  گزینه ي (

): در گیاهان  نیز روزنه ها در روز بسته اند و چرخه ي کالوین در هر دو گیاه در روز انجام می شود. گزینه ي (

منظور گیاهان  است که شب ها  را جذب کرده در واکوئل خود به صورت یک ماده ي آلی ذخیره کرده سپس در روز که روزنه هایشان بسته است، این ماده ي آلی گزینه 2 - 135

تجزیه و  را براي انجام چرخه ي کالوین آزاد می کنند. پس عاملی مانع انجام چرخه ي کالوین آنها نمی شود.
بررسی سایر گزینه ها: 

: درست- گیاهان  در شب روزنه ها را باز کرده  را به صورت مولکول هاي   کربنه تثبیت می کنند. گزینه 

: درست- در روز که روزنه ها بسته است، کمبود  با تجزیه مولکول آلی  کربنی  و تولید  جبران می شود. گزینه 

: درست- این گیاهان در شب  را جذب و در ماده ي آلی که در یاخته ها قرار می گیرد ذخیره می کنند. گزینه 

در چرخه ي کالوین، با تبدیل هر مولکول سه کربنی به قند سه کربنی، یک مولکول  و یک مولکول  مصرف می شود. گزینه 3 - 136
بررسی سایر گزینه ها:

) در گلیکولیز، با تبدیل هر ترکیب سه کربنی دو فسفاته به پیرووات، دو مولکول  تولید می شود. گزینۀ 

) در زنجیره ي انتقال الکترون در فتوسنتز (و نیز در تنفس سلولی) ،  تولید می شود. گزینۀ 

) در چرخه ي کربس، با تبدیل ترکیب پنج کربنی به چهار کربنی، یک  و یک  تولید می شود. گزینۀ 

، درون بستره یا استروماي کلروپلاست سلول هاي کلرانشیم و در چرخۀ کالوین تولید می شود. گزینه 4 - 137

، دي اکسید کربن جو را هنگام شب به صورت اسیدهاي آلی تثبیت می کنند. در روز  آزاد شده از این مولکول هاي  کربنه به درون کلروپلاست ها انتشار می  گیاهان  گزینه 1 - 138
یابند و وارد چرخۀ کالوین می شوند.

بررسی سایر گزینه ها:

، دي اکسید کربن را در ترکیب چهار کربنی تثبیت می کنند. این گیاهان در روز در میتوکندري هاي خود (اندامک دو غشایی)  تولید می کنند، علاوه بر این ): گیاهان  و  گزینه ي (

که گیاهان  در روز در کلروپلاست هاي خود نیز می توانند  تولید نمایند. 

): تولید  در مسیر گلیکولیز، بدون حضور اکسیژن رخ می دهد. گزینه ي (

): گیاهان  و  و  جو را هنگام روز تثبیت می کنند که در گرما و نور زیاد، در گیاهان  فعالیت اکسیژنازي روبیسکو و در گیاهان  فعالیت کربوکسیلازي روبیسکو رخ می  گزینه ي (
دهد.

گزینه 3 - 139

 با توجه به شکل روبه رو، الکترون هاي خارج شده از فتوسیستم  پس از
عبور از بیش از یک ناقل الکترونی به مولکول گیرندة الکترون، (

) می رسند. بررسی سایر گزینه ها:

به چرخۀ
کالوین

ATP

NADP H++
+

ATP

H +

فتوسیستم
1فتوسیستمنورنور 2

H+

سازآنزیم

e

e-O2

e

ADP P+

H+2+2
1 HO2

H+
e-

NADPH

تراکم بیشتر:

تراکم کمتر بستره:

، از ناقل هاي الکترون و پمپ  عبور می کنند، سپس به فتوسیستم  می رسند. »: الکترون هاي خروجی از فتوسیستم  گزینۀ «

»: الکترون هاي پر انرژي، ممکن است انرژي خود را به مولکول رنگیزة بعدي انتقال دهند و به مدار خود باز گردند و یا ممکن است از مدار خود خارج و فتوسیستم را ترك کنند. گزینۀ «

»: تجزیۀ آب در سطح داخلی غشاي تیلاکوئید، توسط آنزیمی پروتوئینی انجام می گیرد و الکترون هاي حاصل از آن، کمبود الکترونی فتوسیستم  را جبران می کنند. گزینۀ «

دقت کنید که سبزینۀ  در گیاهان در غشاي تیلاکوئید هاي موجود در سبزدیسه ها (کلروپلاست ها) دیده می شود. گزینه 1 - 140
بررسی سایر گزینه ها:

»: کارتنوئیدها علاوه بر سبزدیسه  (کلروپلاست)، در رنگ دیسه و کروموپلاست نیز دیده می شوند. در حالی که کلروفیل ها تنها در سبزدیسه ها وجود دارند. گزینۀ «

»: کمبود الکترونی سبزینۀ  در فتوسیستم  به وسیلۀ الکترون هاي فتوسیستم  جبران می شود. گزینۀ «
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»: در گیاهان بالاترین شدت جذب نور مربوط به سبزینۀ  است. گزینۀ «

تولید کنندگان می توانند گیاهان، آغازیان فتوستنزکننده و باکتري هاي تولید کننده باشند که همگی آن ها در مرحلۀ اول تنفس، یعنی گلیکولیز،  را در گام یک مصرف و در گزینه 1 - 141
گام چهارم تولید می کنند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: براي شیمیواتوتروف ها که فاقد کلروفیل، کلروپلاست و چرخۀ کالوین اند، صادق نیست. » و « گزینه هاي «

»: انتقال الکترون هاي NADH گلیکولیز به پیرووات یا پذیرندة آلی دیگر، نشان از فرآیند تخمیر است که براي هر تولید کننده اي صادق نیست. گزینۀ «

گزینه 3 عملکرد روبیسکو در جهت کربوکسیلازي منجر به انجام چرخه ي کالوین می گردد که در آن  هیدرولیز می شود. - 142
بررسی سایر گزینه ها:

:کانال  ساز در غشاي تیلاکوئیوي باعث کاهش یون هیدروژن فضاي تیلاکوئیوي می شود.  گزینه 

:طی فعالیت پمپ هیدروژنی در غشاي داخل میتوکندري، فسفات آزاد بسترة راکیزه به  متصل شده و  ساخته می شود. به این ترتیب، از تعداد فسفات هاي آزاد بسترة  گزینه 
راکیزه کاسته می شود.

: گلبول هاي قرمز اصلا میتوکندري ندارند.  گزینه
در زنجیره ي انتقال الکترون کلروپلاست، یون هاي هیدروژن با صرف انرژي از بستره (فضاي دوم) خارج و وارد تیلاکوئید (فضاي سوم) می شوند. گزینه 2 - 143

سایر گزینه ها صحیح می باشند.
در زنجیرة انتقال الکترون در میتوکندري، هر مولکول حامل الکترون لزوماً در سطح داخلی غشا دیده نمی شود. گزینه 2 - 144
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 بررسی سایر گزینه ها:

) در میتوکندري همانند کلروپلاست، پمپ هاي غشایی موجود در زنجیرة انتقال الکترون غلظت یون هیدروژن در فضاي داراي مولکول  را می کاهند. گزینۀ 

) پروتئین تولید کنندة  در غشاي داخلی میتوکندري، جزء زنجیرة انتقال الکترون نیست و این پروتئین  را در جهت شیب غلظت جابه جا می کند. گزینۀ 

، به ازاي تجزیه هر مولکول آب، الکترون هاي مربوط به اتم هاي هیدروژن حاصل از تجزیۀ آب ، جایگزین الکترون هاي خارج شده از ) در غشاي تیلاکوئید و سطح داخلی فتوسیستم  گزینۀ 

می شوند. فتوسیستم 

دي اکسید کربن درون میتوکندري طی تشکیل استیل کوانزیم  و چرخه ي کربس آزاد می شود اما در کلروپلاست، دي اکسید کربن آزاد نمی شود. گزینه 3 - 145
سایر گزینه ها:

) ترکیب پنج کربنی در چرخۀ کالوین (کلروپلاست) و چرخه ي کربس (میتوکندري) تولید می شود. 

) درون میتوکندري  و  بازسازي می شوند. درون کلروپلاست نیز  بازسازي می شود.

) اکسیژن در میتوکندري در زنجیره انتقال الکترون و در کلروپلاست طی تنفس نوري مصرف می شود.

: پروتئین تولید کننده ي  در غشاي داخلی میتوکندري نوعی کانال یونی است که سبب افزایش یون هاي هیدروژن در درون میتوکندري می شود؛ در علت درستی گزینه  گزینه 3 - 146
حالی که عواملی که سبب افزایش یون هاي هیدروژن در تیلاکوئید می شوند آنزیم تجزیه کننده ي آب و پمپ غشایی می باشند که هیچ کدام کانال یونی نیستند.

رد سایر گزینه ها:

) پروتئین هایی که سبب افزایش هیدروژن در درون میتوکندري هستند جزء زنجیره انتقال الکترون نمی باشند. 1 و 

)پمپ غشایی که در غشاي تیلاکوئید است و باعث انتقال هیدروژن می شود نقش آنزیمی ندارد.

گزینه 1 (در سطح کتاب درسی) و آنزیم روبیسکو مربوط به فرآیندهاي فتوسنتزي ولی  و  و کوآنزیم  مربوط به فرآیندهاي تنفس سلولی می باشند. پس - 147

وجود  و  می تواند بین گیاهان و جانوران مشترك باشد.

در بسترة سبزدیسه چرخه ي کالوین صورت می گیرد که طی آن روبیسکو فعالیت می کند و  تولید می گردد. گزینه 1 - 148
بررسی سایر گزینه ها:

) : محل قرارگیري کانال پمپی  و سبزینه غشاي تیلاکوئید است گزینه (

) : محل قرارگیري کانال  ساز و پمپ پروتئینی در غشاي تیلاکوئیدي است نه پمپ الکترون . گزینه (

) : محل قرارگیري آنزیم تجزیه کننده آب فضاي داخلی تیلاکوئید و متصل به فتوسیستم  است ولی محل قرارگیري آنزیم تثبیت  (روبیسکو) در بستره است. گزینه (
فتوسنتزکنندگان می توانند پیش هسته اي باشند (مثل سیانوباکتري) و یا هو هسته اي باشند مانند گیاهان و بعضی از آغازیان در هر صورت از انرژي نور استفاده می کنند و DNA ي گزینه 2 - 149

حلقوي هم دارند (هو هسته اي ها در میتوکندري و کلروپلاست خود  حلقوي دارند و پیش هسته اي ها که در سیتوپلاسم خود DNA حلقوي دارند.)
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بررسی سایر گزینه ها:

): باکتري هاي گوگردي سبز و باکتري هاي گوگردي ارغوانی بی هوازي هستند و فتوسنتز کننده ولی از منابعی به غیر از آب به عنوان منبع الکترون استفاده می کنند پس اکسیژن تولید نمی  گزینه (
کنند.

):پیش هسته اي ها اندامک کلروپلاست را ندارند. گزینه (

) : پیش هسته اي هاي فتوسنتز کننده از هو هسته اي مشتق نمی شوند. گزینه (

ي حلقوي و رنگیزه دارد.در سلول هاي هو هسته اي فتوسنتز کننده هر سه مورد ذکر شده در درون سبزدیسه دیده می شود یادمان باشد هر سلول فتوسنتزکننده رناتن ،  گزینه 3 - 150
پیش هسته اي هاي فتوسنتز کننده سبزدیسه ندارند و این سه مورد را در ساختار یاخته اي خود دارند.

در غشاي تیلاکوئیدها دو نوع زنجیرة انتقال الکترون فعالیت دارد. گزینه 1 - 151

زنجیرة اول الکترون را بین دو فتوسیستم جابه جا می کند وانرژي لازم براي ساخت  را فراهم می کند و زنجیرة دوم الکترون خود را از فتوسیستم  دریافت می کند و در نهایت انرژي لازم براي

ساخت  را فراهم می کند.
در هر دو زنجیره پروتئین هاي غشایی در انتقال الکترون ها نقش دارند و هم چنین در هر دو زنجیره انرژي الکترون به تدریج کم می شود.

به چرخۀ
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رد سایر گزینه ها:

): در زنجیرة انتقال الکترون اول  ساخته نمی شود. گزینۀ (

): پروتئین داراي فعالیت  سازي، در هیچ کدام از زنجیره ها وجود ندارد. گزینۀ ( 

. ذخیره می کند نه  ): زنجیرة انتقال الکترون دوم انرژي الکترون ها را به صورت موقت در  گزینّ (

در چرخۀ کالوین، ضمن تولیدِ قند  ، مولکول  مصرف شده و  تولید می گردد. گزینه 3 - 152

،  با افزایش بیش از حد دما و نور، روزنه ها جهت جلوگیري از تبخیر آب بسته می شوند و در گیاهان  هم در روز روزنه ها بسته اند. در این شرایط، در در گیاهان  گزینه 3 - 153

، ریبولوزبیس فسفات در واکنش هاي تنفس نوري در یاختۀ میانبرگ مصرف می شود. ، ریبولوزبیس فسفات عمدتاً در واکنش هاي چرخۀ کالوین و در گیاهان  گیاهان  و 
بررسی سایر گزینه ها:

): در گیاهان  و  با افزایش بیش از حد دما و نور، ساز و کاري سبب کاهش تنفس نوري می شود. گیاهان  تثبیت کربن را هم در روز و هم در شب انجام می دهند. گزینۀ (

، فعالیت ،  و  با افزایش بیش از حد دما و نور، آنزیم روبیسکو به فعالیت خود ادامه می دهد. دقت کنید که در این شرایط آنزیم روبیسکو در گیاهان  ): در همۀ گیاهان  گزینۀ (

اکسیژنازي دارد. گیاهان  نمی توانند کربن دي اکسید را با اسیدي سه کربنی ترکیب کنند.

، با افزایش بیش از حد دما و نور، میزان کربن دي اکسید در محل عملکرد آنزیم روبیسکو بالا نگه داشته می شود. گیاهان  کربن را در زمان هاي متفاوت ): در گیاهان  و  گزینۀ (
تثبیت نمی کنند. (فقط به هنگام روز تثبیت می کند.)

در گیاهان  تثبیت کربن دي اکسید در دو یاخته متفاوت انجام می شود؛ اما در گیاهان  در یک یاخته و در دو زمان متفاوت انجام می شود. گیاهان همانند سایر جانداران گزینه 2 - 154

در تمام طول عمر خود توانایی انجام گلیکولیز را دارند. در گلیکولیز  به  تبدیل می شود.
بررسی سایر گزینه ها:

): دقت کنید که گیاهان  براي مقابله با تنفس نوري، با استفاده از اسیدهاي آلی، غلظت کربن دي اکسید را در میانبرگ افزایش می دهند نه این که غلظت اکسیژن را کاهش دهند. گزینۀ (

چون تجزیۀ مولکول هاي آب براي فتوسنتز رخ می دهند و  تولید می شود.

): در تنفس نوري،  تولید نمی شود. گزینۀ (

): دقت کنید که ترکیب شش کربنی ناپایدار است و خود به خود به دو اسید سه کربنی تجزیه می شود. گزینۀ (

واکنش هاي مستقل از نور به صورت مستقیم نیازي به نور ندارند، اما نبود  موجب توقف چرخۀ کالوین در مرحلۀ تولید قند سه کربنی از مولکول سه کربنی می شود (و همین  گزینه 3 - 155
طور مرحلۀ تبدیل ریبولوز فسفات به مولکول ریبولوزبیس فسفات)
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بررسی سایر گزینه ها:

): تولید  از  و گروه فسفات همراه با تولید مولکول آب خواهد بود. در صورت اختلال در آنزیم  ساز، مولکول آب نیز از این طریق تولید نخواهد شد. گزینۀ (

): اولین مولکول کربن دار پایدار تولید شده در چرخۀ کالوین، یک مولکول سه کربنی است. واکنش تولید این مولکول نیازمند انرژي و  نمی باشد. گزینۀ (

): با افزایش تراکم یون هاي هیدروژن در تیلاکوئید و عدم خروج از طریق کانال آنزیم  ساز،  فضاي درونی تیلاکوئید کاهش یافته و در مقابل  بستره افزایش می یابد. گزینۀ (

، شب ها روزنه هاي هوایی خود را براي جذب  باز می کنند و کریچه هاي (واکوئل هاي) آن ها حاوي ترکیبات نگهدارندة آب است. گیاهان  گزینه 2 - 156
بررسی سایر گزینه ها:

): براي یاخته هاي گیاهان  صادق نیست. گزینۀ (

، یاخته هاي اطراف دسته هاي آوندي برگ هاي آن ها سبزینه دارند و فتوسنتز می کنند؛ اما توجه کنید چوبی شدن دیواره اغلب سبب مرگ یاخته می گردد نه همیشه. ): در گیاهان  گزینۀ (

): یاخته هاي پارانشیمی فتوسنتز کننده می توانند از نقاط وارسی عبور کنند و تقسیم شوند. گزینۀ (

منظور از قندکافت (گلیکولیز) است که ضمن تولید قند دو فسفاته، از  در سیتوپلاسم استفاده می شود. گزینه 2 - 157
بررسی سایر گزینه ها:

»: هر یاخته اي سبزدیسه ندارد و چرخۀ کالوین را انجام نمی دهد تا در طی آن ضمن تولید قند سه کربنی،  تولید کند. گزینۀ «

»: تجزیۀ نوري آب در فتوسیستم  و در سطح داخلی تیلاکوئید انجام می شود، نه در سطح خارجی آن. گزینۀ «

»: انتقال یون هاي  به فضاي بین دو غشاي راکیزه، با صرف انرژي الکترون هاي  و  صورت می گیرد. گزینۀ «

دقت کنید در زمان تبدیل ریبولوز فسفات به ریبولوزبیس فسفات، علاوه بر تولید  که ترکیبی دو فسفاته است، خود ریبولوزبیس فسفات نیز که ترکیبی دو فسفاته می باشد، گزینه 1 - 158
تولید می شود.

گزینه 2 بررسی گزینه ها: - 159

ساز صورت می گیرد. »: در زنجیرة انتقال الکترون بین فتوسیستم ها، یون هیدروژن به درون فضاي تیلاکوئید وارد می شود و باعث ایجاد شیب غلظت می شود و در نتیجه فعالیت آنزیم  گزینۀ «

) دریافت می کند. ) ، »: منظور زنجیرة انتقال الکترون بین فتوسیستم  تا آنزیم سازندة  می باشد. این زنجیره، الکترون را از کلروفیل موجود در فتوسیستم گزینۀ «

»: در زنجیرة انتقال الکترون در میتوکندري، انرژي الکترون هاي حاصل از  باعث تولید  می شوند. در این زنجیره در انتها آب تولید می شود. » و « گزینۀ «

تجزیۀ نوري آب در فتوسیستم  و در سطح داخلی تیلاکوئید انجام می شود. حاصل تجزیۀ آب، الکترون، پروتون و اکسیژن است. این الکترون ها کمبود الکترون سبزینۀ  در مرکز گزینه 3 - 160

واکنش فتوسیستم  را جبران می کند. تنها راه جبران کمبود الکترون در فتوسیستم  تجزیۀ نوري آب است.
بررسی سایر گزینه ها:

»: پمپ غشایی تیلاکوئید به همراه تجزیۀ نوري آب از عوامل افزایش تراکم یون هاي هیدروژن درون تیلاکوئید هستند. گزینۀ «

»: میزان نور، طول موج، شدت و مدت زمان تابش نور نیز بر فتوسنتز اثر گذار هستند. گزینۀ «

»: آغاز چرخۀ کالوین، نیازمند عوامل مختلفی است. از جمله وجود کربن دي اکسید،  و مولکول ریبولوزبیس فسفات به مقدار کافی. گزینۀ «

در زنجیرة انتقال الکترون کلروپلاست، مولکول آب اولین مولکولی است که تجزیه می شود و این ماده آخرین مولکولی است که در زنجیرة انتقال الکترون راکیزه تولید می شود. گزینه 3 - 161

دو نوع زنجیرة انتقال الکترون در غشاي تیلاکوئید وجود دارد. یک زنجیره بین فتوسیستم  و فتوسیستم  و زنجیرة دیگر بین فتوسیستم   و آنزیم سازندة  قرار گزینه 4 - 162
دارد.

بررسی گزینه ها:

»: تجزیۀ نوري آب در فتوسیستم  روي می دهد؛ ولی پروتون ها در فضاي درون تیلاکوئید تجمع می یابند (نه خارج). گزینۀ «

»: کمبود الکترون سبزینۀ  در فتوسیستم  توسط زنجیرة انتقال الکترونی بین دو فتوسیستم جبران می شود. اما  در زنجیرة بعدي مشاهده می شود. گزینۀ «

»: مجموع پروتئینی آنزیم  ساز خارج از زنجیرة انتقال الکترون  قرار دارد. گزینۀ «

،  نام دارند. در زنجیرة انتقال الکترون دوم، بعد از برانگیخته شدن الکترون  در نهایت یک عامل متصل به فضاي خارجی تیلاکوئید از طریق »: سبزینه هاي  در فتوسیستم  گزینۀ «

واکنش زیر  تولید می کند.

هیچ یک از پروتئین هاي زنجیرة انتقال الکترون در تولید  نقش مستقیمی ندارد. گزینه 2 - 163
بررسی سایر گزینه ها:

»: کلروفیل  موجود در مرکز واکنش، الکترون خود را از دست می دهد. گزینۀ «

»: دقت کنید افزایش دما نیز باعث کاهش کارایی آنزیم ها می شود. گزینۀ «

»: تجزیۀ آب در فتوسیستم  (نه خارج آن) صورت می گیرد. گزینۀ «

با توجه به شکل زیر، میانبرگ نرده اي در برگ گیاه تک لپه وجود ندارد.  گزینه 3 - 164
بررسی سایر گزینه ها:

»: با توجه به شکل زیر، آوندهاي چوبی نسبت به آوندهاي آبکشی به روپوست بالایی نزدیک ترند.   گزینۀ «

»: در برگ گیاهان تک لپه اي ، یاخته هاي نرم آکنۀ بافت میانبرگ از یاخته هاي نرم آکنۀ اسفنجی تشکیل شده  است.  گزینۀ «

»: یاخته هاي نگهبان روزنه که در بافت روپوستی برگ گیاهان تک لپه اي و دو لپه اي قرار دارند، داراي اندامک سبزدیسه (کلروپلاست) هستند. گزینۀ «
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 ب)
در یک چرخۀ کالوین، فقط در مرحلۀ آخر ترکیب پنج کربنی یک فسفاته به ترکیب دو فسفاته تبدیل می شود. گزینه 3 - 165

بررسی سایر گزینه ها:

، ترکیب شش کربنۀ دو فسفاته ایجاد می شود. : قبل از مصرف  گزینۀ 

، آزادسازي فسفات در بستره طی تبدیل مولکول هاي قند سه کربنی به مولکول ریبولوز فسفات صورت می گیرد. : بعد از مصرف  گزینۀ 

، مولکول ریبولوزبیس فسفات تولید می شود که می تواند با  ترکیب شود. : بعد از مصرف  گزینۀ 
در ساختار برگ گیاهان تک لپه به دلیل اینکه میانبرگ آن از بافت پارانشیمی اسفنجی تشکیل شده فضا هاي خالی زیادي وجود دارد. تعداد دستجات آوندي در نزدیکی روپوست گزینه 3 - 166

( بیشتر از سایر بخش هاي ساقه است. (تأیید گزینۀ 
رگبرگ شامل دستجات آوندي و یاخته هاي غلاف آوندي می شود. در گیاهان تک لپه، یاخته هاي غلاف آوندي کلروپلاست دارند و ژن آنزیم روبیسکو را بیان می کنند. در برش عرضی ریشۀ این

( گیاهان مشاهده می کنیم نسبت مغز ریشه به پوست ریشه اندك نیست! (رد گزینۀ 

( دقت کنید در هر دو نوع گیاهان تک لپه و دو لپه، تعداد یاخته هاي نگهبان روزنه در روپوست رویی کمتر از روپوست زیرین است. در گیاهان تک لپه مغز ساقه مشاهده نمی شود. (رد گزینۀ 

( گیاهان دو لپه برخلاف گیاهان تک لپه فاقد مفز ریشه هستند. (رد گزینۀ 

در تنفس نوري از تجزیۀ ترکیب پنج کربنه، دو ترکیب  و  کربنه تولید می شود. محصول تثبیت  جو به صورت مستقیم در گیاه  یک ترکیب  کربنه است. گزینه 4 - 167
بررسی سایر گزینه ها:

: ترکیب احیا شده (الکترون گرفته) اتانال است که دو کربنی می باشد. گزینۀ 

: استیل نوعی ترکیب دو کربنه است. گزینۀ 

: ترکیب قندي خارج شده از کالوین، قند سه کربنه است. گزینۀ 

گیاهان  تثبیت  جو را در شب و تثبیت  در چرخۀ کالوین را در روز که روزنه هایشان بسته است، انجام می دهند. همزمان با مصرف  در آن ها گزینه 4 - 168

(روز)، روزنه هاي گیاهان  باز است و کربن دي اکسید جو را جذب می کنند.
بررسی سایر گزینه ها:

: مصرف  در چرخۀ کالوین در روز است. روزنه هاي گیاهان  در روز باز هستند. (البته در صورتی که نور شدید و کم آبی وجود نداشته باشد.) گزینۀ 

: فعالیت آنزیم روبیسکو در یک نوع یاخته است. گزینۀ 

: برگ یا ساقه یا هر دوي آن ها. گزینۀ 
موارد (الف) و (ج) به درستی تکمیل می کنند. گزینه 2 - 169

بررسی تمامی موارد:
مورد الف: یاخته هاي روپوستی به کمک ژن (هاي) خود، آنزیم هاي پوستک ساز را تولید می کنند.

مورد ب: یاخته هاي غلاف آوندي در گیاه مشخص شده سبزدیسه ندارد و چرخۀ کالوین انجام نمی دهند.

،  تولید می شود. مورد ج: در تنفس هوازي درون راکیزة یاخته هاي روپوستی با تبدیل ترکیب آلی سه کربنه (پیرووات) به استیل کوانزیم 
مورد د: دقت کنید چرخۀ کالوین، مجموعه اي از واکنش هاي مختلف است که در هر مرحلۀ آن، نوعی آنزیم خاص شرکت می کند. درنتیجه فقط نوعی کاتالیزور زیستی در این فرایند نقش ندارد؛

بلکه انواعی از آنزیم ها نقش دارند.
بررسی گزینه ها: گزینه 4 - 170

: تنها یاخته هاي مؤثر در فتوسنتز (تولید مواد آلی)، یاخته هاي میانبرگ نیستند. مثلاً یاخته هاي نگهبان روزنه هم داراي کلروپلاست هستند و بنابراین در فتوسنتز ایفاي نقش می کنند. گزینۀ 

: بافت هاي پوششی در جانوران همگی داراي دو ویژگی مشترك وجود غشاء پایه و فضاي بین یاخته اي اندك می باشند. میانبرگ ها دو نوع هستند: الف) میانبرگ نرده اي و ب) میانبرگ گزینۀ 
اسفنجی که در نوع اسفنجی فاصلۀ میان یاخته اي زیاد می باشد.

: وقوع جهش از نوع جا به جایی می تواند منجر به اختلال در فرایند فتوسنتز شود، اما این موضوع مشروط به وقوع سه اتفاق است: گزینۀ 
اول اینکه جهش در ناحیه اي از ژنوم رخ دهد که ژنی وجود داشته باشد و دوم اینکه این ژن مربوط به فرایند فتوسنتز باشد و نیز اثر خود را فوري بروز دهد. سوم اینکه جهش از نوع بی اثر نباشد.

: تنوع مادة ژنتیک در یاخته اي هسته دار که واجد کلروپلاست است، بیش از یاخته هایی است که فاقد آن هستند. علت این موضوع در وجود  حلقوي در سبزدیسه ها (کلروپلاست ها) گزینۀ 
می باشد.

کلروفیل  در محدودة  تا  نانومتر حداکثر جذب را دارد. این کلروفیل ها در ساختار فتوسیستم هاي غشاي تیلاکوئید قرار گرفته اند. گزینه 3 - 171
بررسی سایر گزینه ها:

: منظور کلروفیل هاي  مخصوصی که در مرکز واکنش فتوسیستم هاي  و  وجود دارند، این رنگیزه ها از آنجا که کلروفیل اند به رنگ سبز دیده می شوند. گزینۀ 

1ATP

2NADPH

4ATPCO2

3

4

1

2

23CO2CAM4

1

2

3

CAMCO2CO2NADPH

C3

1CO2C4

2

3

ANADH

1

2

3

4DNA

a600700

1a12

75

صل 6
ت دوازدهم ف

س
زی

صادق طاهري



، کلروفیل  و کاروتنوئید ها است که این رنگیزه ها لزوماً در غشاي تیلاکوئید حضور ندارند، به عنوان مثال کاروتن از کارتنوئید ها در رنگ دیسۀ ریشۀ هویج نیز دیده می  : منظور کلروفیل  گزینۀ 
شود.

: حداکثر جذب کاروتنوئید ها در محدودة  تا  نانومتر است؛ ولی در محدودة قرمز - نارنجی جذب ندارد. گزینۀ 

همۀ یاخته هاي زندة قند کافت (گلیکولیز) انجام می دهند و در این فرایند،  را در سطح پیش ماده تولید می کنند. گزینه 4 - 172
بررسی سایر گزینه ها:

: در یک سلول گیاهی ژنوم مربوط به هسته، راکیزه (میتوکندري) و سبزدیسه (کلروپلاست) می باشد. سلول هاي روپوستی که فاقد کلروپلاست هستند، ژن هاي کلروپلاستی را ندارند. فقط گزینۀ 
سلول هاي نگهبان روزنه در روپوست کلروپلاست دارند.

: دقت کنید در سلول هاي روپوستی فقط گروهی از ژن ها بیان می شوند و برخی از ژن ها بیان نمی شوند و  تولید نمی کنند. گزینۀ 

: فقط سلول هاي نگهبان روزنه هم تنفس هوازي دارند و هم فتوسنتزکننده هستند، پس توانایی تولید  و  را دارند. گزینۀ 

طی واکنش اکسایش پیرووات یک مولکول  آزاد می شود و استیل کوآنزیم  حاصل وارد چرخۀ کربس می شود و یک ترکیب آلی 6 کربنی سنتز می شود. سپس با آزاد گزینه 2 - 173

شدن  دوم، ترکیب  کربنی از  کربنی تشکیل می شود.
بررسی سایر گزینه ها:

»:  در فتوسنتز نقش دارد و نه در تنفس هوازي (چرخۀ کربن) گزینۀ «

»: ترکیب  کربنی همان  است که آلی نیست. گزینۀ «

»:  ملکول  تولید می شود و  نیز تولید می شود. گزینۀ «
گیاهان گوشت خوار، فتوسنتزکننده اند، ولی در مناطقی زندگی می کنند که از نظر بعضی مواد مانند نیتروژن فقیرند.  گزینه 4 - 174

بررسی سایر گزینه ها:

»: توجه کنید درخت آکاسیا نوعی ترکیب شیمیایی تولید می کند که مورچه ها را فراري می دهد، نه اینکه زنبور آن را تولید کند. گزینۀ «

»: ترکیبات تولید شده در پاسخ به زخم گاهی حجم شان آن قدر زیاد است که حشره در آن به دام می افتد که با سخت شدن این ترکیبات سنگواره هایی ایجاد می شود، نه هر مقدار ترکیب گزینۀ «
تولید شده!! ضمناً در محل زخم محرك هاي تقسیم هم ترشح می شوند.

»: گیاه ترکیب سیانیدداري می سازد که تأثیري بر تنفس یاخته اي ندارد. توجه کنید خود سیانید تنفس یاخته اي را متوقف می کند. (نه ترکیبات سیانید دار) گزینۀ «

در اولین واکنش قند کافت   مصرف شده و  تولید می شود؛ در حالی که در واکنش هاي چرخۀ کربس  تولید می شود. گزینه 4 - 175
بررسی سایر گزینه ها:

»: در واکنش هاي قند کافت، اکسایش پیرووات و چرخۀ کربس  مصرف نمی شود. گزینۀ «

»: محصول قند کافت پیرووات، یک اسید 3 کربنی است. در حالی که چرخۀ کربس ترکیب 3 کربنی نه تولید و نه مصرف می کنند. گزینۀ «

»: طی قند کافت  تولید نمی شود. گزینۀ «

در گیاهان  آنزیم هاي چرخه کالوین در سلول هاي غلاف آوندي فعالند. گزینه 3 - 176

در مرحله اي از چرخۀ کالوین که قند تولید می شود،  مصرف می شود. گزینه 1 - 177

در چرخۀ کالوین ابتدا ترکیب شش کربنۀ دو فسفاته تولید می شود. در این مرحله از ترکیب  کربنه دو فسفاته (ریبولوزبیس فسفات) با  موجود در استروما توسط روبیسکو، گزینه 3 - 178

ترکیب  کربنی دو فسفاته ناپایدار تولید می شود و غلظت کربن دي اکسید موجود در بستره کاهش می یابد.
بررسی سایر گزینه ها:

»: در ابتداي چرخۀ کالوین ترکیب  کربنۀ دو فسفاته مصرف می شود. در این مرحله ترکیب شش کربنۀ دو فسفاته که نوعی ترکیب ناپایدار است، تشکیل می شود. گزینۀ «

»: چرخۀ کالوین ترکیب شش کربنۀ دو فسفاته شکسته می شود و همان طور که در شکل زیر می بینید در گام  چرخۀ کالوین،  پس از  مصرف می شود. گزینۀ «
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در چرخۀ کالوین، ترکیب شش کربنی ناپایدار به دو اسید سه کربنه شکسته می شود و این اسیدهاي سه کربنه با مصرف  و  به قندهاي سه کربنه تبدیل می  گزینه 1 - 179

شوند. در مراحل بعدي چرخه کالوین، این قندهاي سه کربنه مصرف می شوند و درآخر، همراه آن ها  به  تبدیل می شوند.

تثبیت اولیۀ  در گیاهان  در شب و در گیاهان  در روز انجام می شود. گزینه 1 - 180
بررسی سایر گزینه ها:

: تثبیت دوم در گیاهان  و  در روز و در چرخۀ کالوین و به صورت اسید سه کربنی انجام می شود. گزینۀ 

: تثبیت اولیۀ  در گیاهان  و  بدون دخالت آنزیم روبیسکو است اما تثبیت نهایی  در هر دو با دخالت آنزیم روبیسکو انجام می شود. گزینۀ 

: تثبیت اولیه در هر دو با ترکیب  به یک ترکیب سه کربنه انجام می شود که نتیجه اش اسید چهار کربنی است. گزینۀ 

تنفس نوري با عملکرد اکسیژنازي روبیسکو در بستره سبزدیسه شروع می شود که طی آن   با ریبولوزبیس فسفات واکنش می دهد. گزینه 2 - 181
ببرسی سایر گزینه ها:

) : طی عمل تنفس نوري ، ترکیب دو کربنه حاصل از تجزیه ترکیب  کربنی ،از بستره خارج شده و در خارج از بستره تبدیل به  می شود. گزینه (

، تنفس نوري می تواند افزایش یابد. ) : با افزایش تولید  گزینه (

) : ترکیب  کربنه از بستره کلروپلاست خارج می شود. گزینه (

): عملکرد پمپ باعث افزایش  در بستره (محل عمل روبیسکو) می شود. گزینه ( گزینه 3 - 182
بررسی سایر گزینه ها:

): با عملکرد پروتئین پمپ هیدروژن تراکم   در بستره کلروپلاست کم می شود. گزینه (

): پروتئین کانالی   با صرف انرژي یون هاي هیدروژن عبوري،  را به  تبدیل می کند. گزینه (

):   داخل تیلاکویید آزاد می شود و ارتباطی با فسفات ندارد. گزینه (

محسوس ترین عامل محیطی موثر بر فتوسنتز نور است. درگیاهان  نظیر کاکتوس تثبیت  دو مرحله اي است.  در شب و در نبود نور تثبیت اولیه ي  به صورت گزینه 3 - 183

اسیدهاي آلی و در روز (در زمان حضور نور) تثبیت  در چرخه ي کالوین رخ می دهد.
بررسی سایر گزینه ها:

):  ي جو تنها درمرحله ي اول تثبیت می شود. گزینه ي (

): در روز روزنه ها نیز بسته اند تثبیت  ي حاصل از تجزیه ي اسیدهاي آلی رخ می دهد. گزینه ي (

): کارایی فتوسنتزي در گیاهان  نه گیاهان  در شرایط گرم و خشک حدود  برابر گیاهان  است. گزینه ي (

روزنه هاي هوایی در شب بازند،  بنابراین فشار تورژسانس در سلول هاي نگهبان روزنه در شب افزایش می یابد. در گیاهان  گزینه 2 - 184
بررسی سایر گزینه ها:

) : در گیاهان  در روز  طی فعالیت آنزیم روبیسکو تثبیت می شود. گرینه (

) : تثبیت اولیه و ثانویه  در یک سلول انجام می شود. گزینه (

) : تثبیت اولیه در شب و تثبیت ثانویه در روز انجام می شود. گزینه (

در گیاهان  هر دو مرحله ي تثبیت  در روز و در حضور نور مرئی انجام می شود. گزینه 4 - 185
بررسی سایر گزینه ها:

): آنزیم روبیسکو درمرحله ي دوم فعال است. گزینه ي (

): روزنه هاي آبی همیشه بازاند. گزینه ي (

): مرحله ي اول تثبیت در سلول هاي میان برگ انجام می شود. گزینه ي (

موارد اول و چهارم صحیح اند.  گزینه 2 - 186
بررسی موارد: 

مورد اول) در چرخه کالوین، مصرف می  شود. تنفس نوري مانع انجام چرخه کالوین می  شود. بنابراین، مانع کاهش میزان  در یاخته گیاهی می  گردد. 

مورد دوم) تولید اکسیژن و  در تیلاکوئید مربوط به واکنش هاي وابسته به نور فتوسنتز است، در حالی که تنفس نوري مستقیما بر واکنش هاي مستقل از نور فتوسنتز موثراست. تنفس نوري

به طور مستقیم مانع تولید  نمی  شود.
مورد سوم) وقتی سلول شروع به تنفس نوري می  کند، فعالیت کربوکسیلازي روبیسکو در بستره و در نتیجه واکنش هاي تاریکی فتوسنتز متوقف می  شود. در ضمن، سلول هاي نگهبان روزنه در حالت

پلاسمولیز قرار دارند و در نتیجه روزنه هاي هوایی بسته اند. 

مورد چهارم) در تنفس نوري، مولکول  کربنه آغازگر چرخۀ کالوین به یک ترکیب  کربنه و یک ترکیب  کربنه تجزیه می  شود. 

در فرآیند تنفس نوري  تولید نمی شود و واکنش با عمل روبیسکو شروع می شود و در میتوکندري ادامه می یابد. گزینه 1 - 187

ساز جزء زنجیرة انتقال الکترون براي احیاي  نمی باشد. همان طور که در شکل پایین می بینید، پروتئین کانالی ویژه آنزیم  گزینه 4 - 188
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مورد «ب» جمله را به طور صحیحی کامل می کند. انواع ژنگان سیتوپلاسمی شامل ژنگان میتوکندري و ژنگان کلروپلاست است. گزینه 1 - 189
بررسی موارد:

مورد الف) نادرست - هر سلولی که در حین تنفس اکسیژن مصرف می کند، یعنی میتوکندري دارد ولی می تواند کلروپلاست نداشته باشد. مثل انواع سلول هاي زنده موجود در ریشه گیاه!
مورد ب) درست - در تنفس نوري، هم کلروپلاست و هم میتوکندري دخالت دارند.

مورد ج) نادرست - بعضی از سلول هاي گیاه ادریسی مانند ریشه ممکن است کلروپلاست نداشته باشد. 

مورد د) نادرست -  و  از ترکیبات موجود در میتوکندري هستند. بنابراین همه سلول هایی که میتوکندري دارند الزاماً نمی توانند کلروپلاست داشته باشند.

واکنش هایی که منجر به تثبیت  می شوند نظیر تثبیت  توسط آنزیم روبیسکو در چرخه ي کالوین، واکنش هاي تاریکی یا واکنش هاي مستقل از نور هستند. گزینه 4 - 190
بررسی سایر گزینه ها:

ي آزاد شده از یک مولکول چهار کربنی رخ می دهد. ): در هر دو گیاه فرآیند کربوکسیلاسیون آنزیم روبیسکو با   گزینه ي (

): در گیاه گل ناز آزاد شدن  از اسید چهار کربنی در کلروپلاست رخ نمی دهد. گزینه ي (

ي جو رخ نمی دهد. ): در گیاه  در صورت بسته بودن روزنه هاي هوایی، تثبیت  گزینه ي (

رایج ترین انرژي سلول  است که در واکنش هاي چرخه ي کالوین براي تولید قند سه کربنی وجود این مولکول ضرورت دارد. گزینه 2 - 191
بررسی سایر گزینه ها:

):  در طی واکنش هاي وابسته به نور ساخته می شود. گزینه ي (

): بیشترین ترکیب بدن جانداران آب است که از تجزیه ي آن درون تیلاکوئید اکسیژن تولید میشود (نه درون بستره). گزینه ي (

): تثبیت اولیه ي  در شب رخ می دهد. گزینه ي (

همه ي موارد نادرست اند. بررسی موارد: گزینه 1 - 192

، ترکیب  کربنی دو فسفاته ي ناپایدار است. الف) اولین ترکیب حاصل از تثبیت    در گیاهان 

ب) در گیاهان  تولید اسید چهارکربنی در سلول هاي میانبرگ و تجزیه ي آن در سلول هاي غلاف آوندي رخ می دهد.

ج) تثبیت  در گیاهان  در یک سلول اتفاق می افتد.

تنها مورد «ب» عبارت را به درستی کامل می کند. گزینه 1 - 193
 بررسی موارد:

«الف»: هیچ گیاهی  را فقط در هنگام شب تثبیت نمی کند.

را فقط توسط چرخۀ کالوین تثبیت می کنند ودر این گیاهان در غیاب اکسیژن طی فرآیند گلیکولیز  ساخته می شود. ، «ب»: گیاهان 

«ج»: گیاهان  و  ،  را فقط در روز تثبیت می کنند. که در گیاهان  به علت وجود مسیر دو مرحله اي براي تثبیت  در دماهاي بالا و شدت هاي زیاد نور، فعالیت کربوکسیلازي
روبیسکو ادامه می یابد.

«د» هیچ گیاهی  را فقط در ترکیب چهار کربنی تثبیت نمی کند. (در چرخۀ کالوین متفاوت است)

( پمپ غشاي تیلاکوئید انرژي مورد نیاز خود را از انرژي الکترون زنجیرة انتقال الکترون تأمین می کند(الکترون تامین می کند نه  گزینه 2 - 194
بررسی سایر گزینه ها:

) محل فعالیت آنزیم روبیسکو در بستره است. گزینۀ 

) الکترون مورد نیاز براي ساخت  از فتوسیستم  تأمین می شود که خود از فتوسیستم  و آن هم از تجزیۀ مولکول آب درون تیلاکوئید، الکترون گرفته است. گزینۀ 

) زنجیرة انتقال الکترون مسئول ساخت  ، الکترون را به فتوسیستم  می رساند که براي ساخت  ضروري است. گزینۀ 

در شدت نور زیاد، کارآیی فتوسنتز گیاهان   (نور پسند) تقریباً دو برابر گیاهان  (معمولی) است گزینه 2 - 195
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در زنجیره ي انتقال الکترون در غشاي تیلاکوئید انرژي الکترون هاي برانگیخته براي ساخت  و  استفاده می شود که هر دو مولکولی  پر انرژي و نیتروژن دار گزینه 4 - 196
هستند. اما غشاي بیرونی کلروپلاست فاقد زنجیره ي انتقال الکترون است.

رد سایر گزینه ها:

»: آنزیم تجزیه کننده ي آب تنها در فضاي درونی تیلاکوئید و در ارتباط با فتو سیستم  آن قرار دارد. گزینۀ «

»: مولکول هاي جاذب نور یا همان رنگیزه هاي فتوسنتزي در ساختارهاي فتوسیستم هاي غشاي تیلاکوئید ها حضور دارند نه غشاي بیرونی کلروپلاست. گزینۀ «

»: تولید ترکیب شش کربنی ناپایدار در طی چرخه ي کالوین و در بستره کلروپلاست یعنی فضایی که توسط غشاي درونی احاطه شده است، رخ می دهد. گزینۀ «

، امکان اندامک هاي راکیزه و سبزدیسه توانایی مصرف  را دارند، میتوکندري در تنفس سلولی و کلروپلاست در تنفس نوري، درهر دو اندامک به واسطه ي داشتن  گزینه 3 - 197
رونویسی از ژن ها و بیان آن ها وجود دارد.

بررسی سایر گزینه ها:

): کلروپلاست توانایی تثبیت  را دارد. گزینه ي (

): در کلروپلاست  تولید و مصرف می شود. گزینه ي (

ي کلروپلاست مشابه  ي باکتري ها است و در آن ها فعال کننده وجود ندارد.  :( گزینه ي (

تولید  در مرحله ي اول فتوسنتز رخ می دهد که دراین مرحله انرژي نوري (امواج الکترومغناطیسی) توسط سبزینه و سایر رنگیزه ها به سبزینه  فتوسیستم  و گزینه 4 - 198

فتوسیستم  منتقل می شود.
بررسی سایر گزینه ها:

): تولید  در مرحلۀ اول و تولید مواد آلی درمرحلۀ سوم فتوسنتز است. گزینه ي (

): در مرحلۀ دوم انرژي نورانی به انرژي شیمیایی  تبدیل می شود میزان فسفات آزاد بستره کاهش می یابد.  گزینه ي (

، ناقل الکترون تولید می شود. ): در مراحل وابسته به نور با احیاي  گزینه ي (

مسیر کربوکسیلازي آنزیم روبیسکو منجر به چرخه ي کالوین می شود که طی آن  و  تولید شده در طی واکنش هاي وابسته به نور، مصرف می شوند. گزینه 4 - 199
بررسی سایر گزینه ها:

) :در مسیر اکسیژنازي ، تولید  در خارج از بستره انجام می شود که بخشی از آن در میتوکندري است. گزینه (

) :در مسیر اکسیژنازي ،کالوین متوقف است. گزینه (

) :در مسیر کربوکسیلازي ، مصرف می شود و نه احیاء. گزینه (

در طی مرحله دوم فتوسنتز  در بستره ساخته می شود نه در تیلاکوئید. گزینه 3 - 200

گیاهان  براي تثبیت کربن دي اکسید، قبل از چرخه کالوین از واکنش هاي دیگري نیز استفاده می کنند که حاصل تثبیت کربن دي اکسید در این مسیر ترکیب چهارکربنی است. گزینه 4 - 201

اما در خود چرخۀ کالوین در ترکیب  کربنه تثبیت می گردد.

»: صحیح است. گزینۀ « گزینه 4 - 202
بررسی تمامی گزینه ها:

»: نادرست - در گیاهان  تثبیت اول در سلول هاي میانبرگ و تثبیت دوم در کلروپلاست غلاف آوندي رخ می دهد. گزینۀ «

»: نادرست - در گیاهان  فقط یک مرحله تثبیت  وجود دارد و آن هم در درون کلروپلاست است. گزینۀ «

»: نادرست - در گیاهان  تثبیت اول  و تولید مولکول  کربنی در سیتوپلاسم و تثبیت نهایی در کلروپلاست انجام می شود. گزینۀ «

»: در ست - در شرایط تراکم نسبتا بالاي  در مقایسه با  روبیسکو فعالیت اکسیژنازي انجام می دهد و تثبیت  را مختل می کند. گزینۀ «

گزینه 3 یک مولکول ناقل الکترون هاي پر انرژي براي ساخت پیوندهاي کربن - هیدروژن در چرخۀ کالوین است. - 203
بررسی سایر گزینه ها:

):  یک نوکلئوتید نیست بلکه در ساختار خود دو نوکلئوتید دارد. گزینه ي (

):  با گرفتن الکترون از زنجیره ي انتقال الکترون به صورت  احیا می شود. گزینه ي (

):  اکسید نمی شود. گزینه ي (
همۀ موارد نادرست هستند. گزینه 1 - 204

بررسی موارد:
مورد اول ) نادرست – تثبیت دي اکسیدکربن در سلول هاي میانبرگ از طریق چرخۀ کالوین صورت نمی گیرد.

مورد دوم ) نادرست – تولید اسید  کربنه در سلول  انجام می شود.

مورد سوم ) نادرست – سلول  قابلیت فتوسنتز و تثبیت دي اکسیدکربن از طریق چرخه کالوین را دارد اما هر سلول روپوستی الزاما قدرت فتوسنتز ندارد.

پروتئین کانالی موجود در غشاي تیلاکوئید، یون هاي  را در جهت شیب غلظت از فضاي درونی تیلاکوئید به بستره وارد می کند که با این کار  بستره کاهش می یابد. گزینه 2 - 205
رد سایر گزینه ها:

): پروتئین با خاصیت آنزیمی در غشاي تیلاکوئید قرار دارد (نه غشاي داخلی کلروپلاست). گزینه ي (

): منظور  پلی مراز و  پلی مراز هستند که در درون بستره وجود دارند. گزینه ي (

): کلروپلاست فاقد فعال کننده (عوامل رونویسی متصل به افزاینده) است. گزینه ي (

کانال غشایی که نوعی آنزیم هم محسوب می شود  را از درون تیلاکوئید به بستره وارد می کند. گزینه 4 - 206
بررسی سایر گزینه ها:
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»: کانال غشایی می تواند با عبور دادن  به بستره،  بسازد نه پمپ غشایی گزینۀ «

»: الکترون حاصل از تجزیۀ آب را فتوسیستم  مستقیماً دریافت می کند، درحالی که انرژي مورد نیاز براي ساخت  توسط فتوسیستم  تأمین می شود. گزینۀ «

»: این رنگیزه، کلروفیل  است. در حالی که الکترون از انواعی از کلروفیل هاي  خارج می شود. گزینۀ «
این باکتري ها انرژي مورد نیاز خود را براي ساختن مواد آلی از مواد معدنی از اکسایش ترکیبات معدنی به دست می آورند. گزینه 4 - 207

رد سایر گزینه ها:

): از انرژي مواد غیرآلی براي شیمیوسنتز و تثبیت کربن استفاده می کنند. گزینۀ (

): اوگلناها آغازي و یوکاریوت هستند، شیمیوسنتز کننده ها، باکتري و پروکاریوت. گزینۀ (

): شیمیوسنتز کنندگان جذب نور ندارند، پس نیازي به رنگیزه براي جذب انرژي نور ندارند. گزینۀ (
گزینه 4 آب را اکسایش نمی کنند، بلکه تجزیه می کنند.  - 208

بررسی سایر گزینه ها:

): باکتري هاي گوگردي از  تأمین می کنند. گزینۀ (

): اشاره به باکتري هاي فتوسنتز کننده.          گزینۀ (

): اشاره به شیمیوسنتز کننده ها. گزینۀ (

به انرژي نور، نیاز ندارند و انرژي خود را از اکسایش ترکیبات غیرآلی به دست می آورند. گزینه 3 - 209
رد سایر گزینه ها:

): از اکسایش مواد معدنی (ترکیبات غیرآلی) به دست می آورند. گزینۀ (

): می توانند آمونیاك را اکسایش دهند. گزینۀ (

): فقط در آب زندگی نمی کنند. گزینۀ (
همۀ موارد به درستی بیان شده است. گزینه 4 - 210

بررسی موارد:
مورد الف) گیاهان، فتوسنتزکنندگان عمدة روي زمین نیستند.

مورد ب)  بعضی از باکتري ها سبزینه دارند.
مورد پ) باکتري هاي گوگردي سبزینه ندارند و به جاي آن باکتریوکلروفیل دارند.

مورد ت)  باکتري هاي نیترات ساز، آمونیام را به نیترات تبدیل می کنند. (که جزو باکتري هاي شیمیوسنتز کننده هستند)
همۀ موارد به درستی بیان شده است. گزینه 4 - 211

بررسی موارد:

مورد الف) صحیح، چون فتوسنتز می کنند می  توانند از  مادة آلی بسازند.
مورد ب)  صحیح، چون از انرژي نور استفاده می کنند، باید رنگیزه داشته باشند.

مورد ج) صحیح، در فتوسنتز از  مادة آلی ساخته می شود که درجۀ اکسایش کربن کاهش می یابد.
مورد د) صحیح، چون براي فتوسنتز نیاز به الکترون دارند پس هر کدام حداقل یک نوع ماده را اکسایش می کنند.

بررسی گزینه ها: گزینه 1 - 212

): آنزیم  ساز کانال مانند است و خرج پروتون ها  انرژي لازم براي ساخت  را فراهم می کند. گزینۀ (

): پمپ ها این کار را انجام می دهند نه کانال ها. رد گزینۀ (

): آنزیم  ساز در زنجیره شرکت ندارد. رد گزینۀ (

): پروتون ها با انتشار از این کانال عبور می کنند و به بیرون می روند. رد گزینۀ (

گزینه 4 جلبک ها به رنگ هاي متفاوت دیده می شوند و داراي رنگیزه  هایی غیر از سبزینه براي جذب انرژي نور هستند. - 213
رد سایر گزینه ها:

): فقط جلبک ها نیستند. اوگلناها نیز می توانند باشند. گزینۀ (

): داراي رنگیزه در غشاء تیلاکوئیدهاي خود هستند. گزینۀ (

): توانایی تولید گوگرد در باکتري ها وجود دارد. گزینۀ (

): باکتري هاي فتوسنتزکنندة اکسیژن زا اکسیژن تولید می کنند. گزینۀ ( گزینه 3 - 214
رد سایر گزینه ها:

): باکتري هاي فتوسنتزکننده غیر اکسیژن زا گوگرد تولید می کنند. گزینۀ (

): بعضی از آن ها سبزینه دارند. گزینۀ (

): باکتري ها کلروپلاست ندارند. گزینۀ (
بررسی گزینه ها: گزینه 1 - 215

): تفاوت اصلی در یاخته هاي غلاف آوندي است و تفاوت هاي دیگري نیز دارند. رد گزینۀ (

): اولین مولکول تثبیت شده، یک مولکول اسیدي است و  را کاهش می دهد. گزینۀ (

): این آنزیم در گیاهان مختلف تفاوتی ندارد. گزینۀ (

): گیاهان  برگ و ساقه هاي گوشتی و پرآب دارند و همچنین در کریچه هاي خود، ترکیباتی براي نگهداري آب دارند. گزینۀ (
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بررسی گزینه ها: گزینه 3 - 216

): این ویژگی گیاهان  است. رد گزینۀ (

):  در چرخۀ کالوین تولید می شود که در گیاهان  در طول روز انجام می شود. رد گزینۀ (

): هر دوي گیاهان دو سیستم آنزیمی مجزا براي تثبیت کربن دارند. گزینۀ (

): گیاهان  چرخۀ کالوین را در یاخته هاي غلاف آوندي انجام می دهند. رد گزینۀ (
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در همۀ موجودات فتوسنتزکننده با استفاده از  کربن دي اکسید، قند تولید می شود. گزینه 1 - 217
بررسی سایر گزینه ها:

): باکتري هاي گوگردي، گوگرد تولید می کنند. گزینۀ (

): باکتري هاي گوگردي باکتریوکلروفیل دارند. گزینۀ (

): باکتري ها و بعضی جلبک ها تک سلولی هستند. گزینۀ (

بررسی گزینه ها: گزینه 4 - 218

): رنگیزه هاي فتوسنتزي در باکتري هاي فتوسنتزکننده غیر اکسیژن زا باکتریوکلروفیل نام دارند و نه در همه باکتري هاي فتوسنتزکننده. رد گزینۀ (

): اوگلناها کلروپلاست دارند و در حضور نور، تولیدکننده و در عدم حضور آن مصرف کننده می شوند. رد گزینۀ (

): باکتري ها و آغازیان در محیط هاي متفاوت خشکی و آبی فتوسنتز می کنند. رد گزینۀ (

):  و  جزو مواد معدنی هستند که براي به دست آوردن الکترون مصرف می شوند. گزینۀ (

چون از موادآلی براي ساخت  استفاده می کنند و آن ها را می سوزانند (تنفس یاخته اي)  تولید می کنند. گزینه 2 - 219
رد سایر گزینه ها:

اوگلناها در مراحلی از زندگی ممکن است کلروپلاست خود را از دست بدهند و فتوسنتز انجام ندهند. (اکسیژن تولید نمی شود)

همۀ جانداران پر سلولی میتوکندري دارند. (یوکاریوت هستند) گزینه 3 - 220
رد سایر گزینه ها:

): بعضی جلبک ها سبزینه ندارند و به رنگ دیگري هستند. (رنگیزة آن ها سبز نیست) گزینۀ (

): جلبک ها از آغازیان هستند و آوند ندارند. گزینۀ (

): جلبک ها از آغازیان هستند و برگ ندارند. گزینۀ (

گیاهان  در نور و دماي بالا فتوسنتز را با کارایی بالا انجام می  دهند. گزینه 2 - 221
رد سایر گزینه ها:

): در چرخۀ کالوین در گام اول همیشه مولکول  کربنی تولید می شود. گزینۀ (

): گیاهان  برگ هاي گوشتی دارند. گزینۀ (

): در چرخۀ کالوین، ابتدا مولکول سه کربنی تولید می شود و نه قند. گزینۀ (

موارد (ب)، (پ) و (ت) نادرست هستند. گزینه 2 - 222

الف) طبق چرخۀ مقابل، تعداد  هاي مصرف شده با قندهاي تولید شده یکسان است.
رد سایر موارد:

ب) به ازاي ساخت هر ریبولوز بیس فسفات، یک  مصرف می شود.
پ) قندهاي ساخته شده تک فسفاتی هستند.

ت) آنزیم ها در یک گسترة دمایی خاص بیشترین فعالیت را دارند نه فقط در یک دما.
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اکثر گیاهان  هستند. گزینه 1 - 223
 سایر گزینه ها:

): فقط گیاهان  و  این کار را می کنند.  گزینۀ (

): مقدار  مصرف شده در چرخۀ کالوین از  بیشتر است.  گزینۀ (

): گیاهان  در یاختۀ غلاف آوندي، کلروپلاست ندارند.  گزینۀ (

اولین مولکول ساخته شده در تنفس نوري،  کربنی وناپایدار است. در گیاهان  نیز اولین مولکول در فرآیند کربن در چرخه کالوین  کربنی و ناپایدار است. گزینه 1 - 224
رد سایر گزینه ها:

): در تنفس نوري ناپایدار، ولی در گیاهان  پایدار است. گزینۀ (

): اولین مولکول در تنفس نوري ناپایدار ولی در گیاهان  پایدار است. ) و ( گزینۀ (

): صحیح هستند. ) و ( گزینه هاي ( گزینه 1 - 225
رد سایر گزینه ها:

): مولکول دو کربنی پس از خروج از کلروپلاست در واکنش هایی شرکت می کند که بخشی از آن در میتوکندري است. رد گزینۀ (

): از مولکول دو کربنی،  تولید می شود، پس کربن اکسایش پیدا می کند.  گزینۀ (

،  و قند  کربنه از محصولات بخش غیر نوري فتوسنتز هستند. مولکولهاي  گزینه 3 - 226

الکترون هاي خارج شده از فتوسیستم  وارد زنجیره ي انتقال الکترون شده و سبزینه  را در مرکز واکنش فتوسیستم  احیا می کند. گزینه 2 - 227

درون تیلاکویید، نزدیک فتوسیستم شماره  آنزیم تجزیه آب در حضور نور فعالیت می کند. گزینه 3 - 228

موارد الف، ج و د صحیح اند. گزینه 3 - 229
بررسی موارد :

الف) واکنش هاي وابسته به نور فتوسنتز که انرژي نوري به انرژي شیمیایی تبدیل می شود،  مصرف و  تولید و همچنین،  نیز مصرف و  تولید می شود. 

مصرف می شود و  تولید می شود. ب) در مرحله اي از چرخۀ کالوین که قند  کربنه تولید می شود 

ج) چرخه ي کالوین هنگامی که  از  تولید می شود،  مصرف می شود.

د) چرخه ي کالوین هنگامی که قند سه کربنه تولید می شود  مصرف و به  تبدیل می شود.

محصولات واکنش هاي وابسته به نور فتوسنتز  و  هستند که در مرحلۀ تولید قند چرخه ي کالوین به مصرف می رسند که در این مرحله مولکول  کربنی به قند  گزینه 1 - 230

 کربنی تبدیل می شود.

گزینه 2 در چرخه ي کالوین در بستره ي کلروپلاست به کمک آنزیم روبیسکو مصرف می شود، در این فضا اکسیژن نیز می تواند توسط همین آنزیم مورد استفاده قرار گیرد. - 231

مراحل وابسته به نور فتوسنتز که فتوسیستم هاي  و  در آن شرکت دارند، در هر کدام از این فتوسیستم ها نوع خاصی از کلروفیل  وجود دارد. الکترون هاي برانگیخته ي گزینه 3 - 232

کلروفیل  فتوسیستم  به کلروفیل  فتوسیستم  می رسند.

در بین گزینه ها تنها گزینه هاي  و  مربوط به واکنش هاي وابسته به نور اند که در این میان، انتقال فعال یون هیدروژن توسط پمپ غشایی زودتر از تأمین انرژي مورد نیاز براي گزینه 3 - 233

» کاهش  بستره با تولید  همراه است. » مربوطه به مرحله ي مستقل از نور است و در گزینه ي « انتقال فسفات به  (تولید  ) رخ می دهد. گزینه ي «

گزینه 2 در تنفس نوري مولکول  کربنه آغازگر چرخه کالوین به یک ترکیب  کربنه و یک ترکیب  کربنه تجزیه می شود! - 234
بررسی سایر گزینه ها:

»: میزان بالاي اکسیژن باعث افزایش فعالیت اکسیژنازي روبیسکو می شود. گزینه «

»: مولکول  کربنه از کلروپلاست خارج می شود، نه مولکول سه کربنه. گزینه «

»: در اثر تنفس نوري  تولید نمی شود. گزینه «
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بررسی موارد: گزینه 3 - 235

الف) نادرست است؛ واکنشهاي تنفس نوري در کلروپلاست و میتوکندري و بخشهاي دیگر سلول انجام میگیرد، همانطور که در کتاب اشاره شده پس از خروج ترکیب دو کربنه از کلروپلاست،

بخشی از واکنش در میتوکندري انجام میشود.

ب) نادرست است؛ آنزیم روبیسکو در تنفس نوري فعالیت اکسیژنازي دارد یعنی ترکیب  کربنه را با اکسیژن ترکیب میکند نه این که کربوکسیله کند.

ج) درست است؛ ترکیب دو کربنه در خارج از کلروپلاست با از دست دادن  به یک ترکیب یک کربنه تبدیل میشود.

د) درست است؛ تنفس نوري موجب توقف چرخهي کالوین میشود و از آنجایی که در چرخهي کالوین که در بستره انجام میشود  مصرف میشود، هنگام تنفس نوري مصرف  در

بستره کلروپلاست کاهش مییابد.
بررسی گزینه ها: گزینه 1 - 236

): پس از ورود به مولکول پذیرنده و پس از طی زنجیره اي از ناقل هاي الکترون به مولکول  می رسند. گزینۀ (

، الکترون ها به فتوسیستم  می روند. ): از فتوسیستم  رد گزینۀ (

): الکترون هاي فتوسیستم  در نهایت به  منتقل می شوند و  را می سازند. رد گزینۀ (

): دو نوع زنجیرة انتقال الکترون بین فتوسیستم  و  و بعد از فتوسیستم  وجود دارد. رد گزینۀ (

زیرا با بیرون رفتن  (عامل اسیدي) از تیلاکوئید  افزایش پیدا می کند. (کمتر اسیدي می شود.) گزینه 4 - 237
بررسی سایر گزینه ها:

): پروتون هایی که از تجزیۀ آب به دست می آیند فاقد این ویژگی هستند. رد گزینۀ (

): آب یک مادة معدنی است. رد گزینۀ (

): گاهی مولکولی با بار منفی به دست می آید و مستقیماً الکترونی آزاد نمی شود. رد گزینۀ (

فقط مورد (د) صحیح بیان شده است. الکترونی برانگیخته می شود. (زنجیرة انتقال الکترون را آغاز می کند) که پرانرژي باشد. گزینه 2 - 238
بررسی سایر موارد:

( مورد الف) در مرحلۀ پایان زنجیرة دوم  تولید می شود. (فتوسیستم 

مورد ب) درون غشاي تیلاکوئید  نوع زنجیره وجود دارد.
مورد ج) الکترون ها از رنگیزه هاي مراکز واکنش خارج می شوند نه پروتئین هاي مراکز واکنش.

بررسی گزینه ها: گزینه 2 - 239

ها براي بازسازي ریبولوز بیس فسفات استفاده می شوند. ): بعضی از  رد گزینۀ (

): همۀ مولکول هاي مورد استفاده از واکنش هاي وابسته به نور  در چرخۀ کالوین، پس از شکستن مولکول  کربنۀ ناپایدار استفاده می شوند. گزینۀ (

): در مرحلۀ آخر براي تولید مولکول  کربنی استفاده می شود. رد گزینۀ (

): براي تولید قندهاي تک فسفاته نیز استفاده می شود. رد گزینۀ (

در فضاي تیلاکوئید  تولید و مصرف نمی شود، اما   وارد آن شده و از آن خارج نیز می گردد.   نیز از تجزیه ي آب تولید می شود اما تثبیت   و تولید  گزینه 3 - 240

  در آن صورت نمی گیرد.

تنفس نوري با فعالیت اکسیژنازي آنزیم روبیسکو آغاز می شود. ریبولوزبیس فسفات، چه در واکنش اکسیژنازي  و چه در واکنش کربوکسیلازي آنزیم روبیسکو، پیش ماده ي این گزینه 4 - 241
آنزیم است.

بررسی سایر گزینه ها:

): تنفس نوري در کلروپلاست آغاز و در میتوکندري پایان می یابد. گزینه ي (

): در تنفس نوري  تولید نمی شود. گزینه ي (

): تنفس نوري در گیاهان  برخلاف گیاهان  به ندرت انجام می شود. گزینه ي (
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پروتئین هاي کانالی موجود در غشاي تیلاکوئیدها،  ها را صرفاً به واسطه ي انتشار تسهیل شده از تیلاکوئید وارد استروما می کنند. در انتشار تسهیل شده انرژي زیستی مصرف گزینه 4 - 242
نمی شود.

جملات (ب) و (ج) درست می باشند. پروتئین کانالی  را در جهت شیب غلظت بدون مصرف انرژي (انتشار تسهیل شده) از درون به بیرون تیلاکوئید هدایت می کند. این پروتئین گزینه 2 - 243

با انتقال  و آزاد شدن انرژي، مولکول فسفات  را به  متصل می کند.

در تنفس نوري، فعالیت اکسیژنازي آنزیم روبیسکو صورت می گیرد. در این فرآیند داخل کلروپلاست مولکول  شکسته شده و به دو مولکول  و  تبدیل می شود. گزینه 3 - 244

ترتیب وقایع به این شکل است: گزینه ي  گزینه ي  گزینه ي  و  گزینه 2 - 245

در هر دو نوع فرآیند، اکسیژن مصرف و دي اکسید کربن در میتوکندري تولید می شود. تولید  در تنفس نوري رخ نمی دهد و در تنفس سلولی آنزیم روبیسکو فعالیت ندارد. گزینه 2 - 246

گزینه 3 توسط آن دسته از گروه هاي مولکولی، زنجیره ي انتقال الکترون تولید می شود که بر سطح خارجی غشاي تیلاکوئید واقع شده اند، بنابراین  در استروما - 247
تولید می شود نه درون تیلاکوئید.

ها از این کانال، فعالیت  ها از غشاي تیلاکوئید با واسطه ي پروتئین کانالی داراي فعالیت  سازي صورت می پذیرد و به سبب انتشار  از آن جایی که خروج  گزینه 2 - 248

ها از درون تیلاکوئید جلوگیري کند، در ابتدا از ساخته شدن  جلوگیري خواهد کرد. سازي رخ می دهد، پس هر عاملی که بتواند از خروج 

بررسی گزینه ها: گزینه 2 - 249

): رگبرگ ها حاوي غلاف آوندي نیز هستند که جزو یاخته هاي نرم آکنه اي و داراي دیوارة نخستین نازك به شمار می آیند. رد گزینۀ (

): همۀ سلول هاي گیاهی هنگام به وجود آمدن در حین سیتوکنیز، به این شکل تقسیم می شوند. گزینۀ (

): آوند هاي چوبی فقط دیوارة پسین دارند. رد گزینۀ (

): یاخته هاي غلاف آوندي نیز جزو رگبرگ است. رد گزینۀ (

بین دو روپوست عمدتاً از یاخته هاي نرم آکنه اي تشکیل شده است. گزینه 4 - 250
بررسی گزینه ها:

): نقش استحکام در گیاهان علفی مربوط به یاخته هاي چسب آکنه است. رد گزینۀ (

): بین دو روپوست، یاخته هاي غلاف آوندي نیز وجود دارند که توانایی فتوسنتز ندارند. رد گزینۀ (

): یاخته هاي نرم آکنه داراي دیوارة نخستین نازك هستند و دیوارة پسین ندارند. رد گزینۀ (

): مغز ساقه از یاخته هاي نرم آکنه اي تشکیل شده است و یاخته هاي نرم آکنه اي یاخته هاي اصلی بین دو رو پوست هستند. رد گزینۀ (

عدد اکسایش کربن در فتوسنتز کاهش پیدا می کند. گزینه 4 - 251
بررسی سایر گزینه ها:

): راکیزه  فضا و سبزدیسه  فضا دارد. گزینۀ (

): هر دو دناي حلقوي دارند. گزینۀ (

: آنزیم  ساز در غشاي تیلاکوئید قرار دارد و نه غشاي داخلی سبزدیسه. گزینۀ 

گزینه 4 - 252
منظور سوال گیاهان تک لپه اي است، چون فقط گیاهان تک لپه مغز ریشه دارند و دو لپه اي ها مغز ریشه ندارند.

بررسی گزینه ها:

): در گیاهان تک لپه استوانۀ آوندي نسبتاً بزرگ است. رد گزینۀ (

): در شکل مقابل که در مورد گیاهان تک لپه کشیده شده است دسته هاي آوندي پراکنده اند. رد گزینۀ (

): مطابق شکل روبه رو درست است.  رد گزینۀ (

): گیاهان تک لپه اي میانبرگ نرده اي ندارند. گزینۀ (

 

(( ) و رد گزینۀ ( هم در چرخۀ کربس و هم در واکنش هاي وابسته به نورِ فتوسنتز،  ساخته می شود. (تأیید گزینۀ ( گزینه 2 - 253
 بررسی سایر گزینه ها:

): عدد اکسایش کربن در هیچکدام کاهش پیدا نمی کند. رد گزینۀ (

): عدد اکسایش کربن در چرخۀ کالوین فتوسنتز کاهش پیدا می کند. رد گزینۀ (
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بررسی گزینه ها: گزینه 2 - 254

): در راکیزه  پذیرندة نهایی الکترون است و مصرف می شود ولی در سبزدیسه  تولید می شود. رد گزینۀ (

): در زنجیرة راکیزه  و  مصرف می شوند در واکنش هاي مستقل از نور نیز  مصرف می شود. گزینۀ (

): در زنجیرة انتقال الکترون  مصرف نمی شود. رد گزینۀ (

): در زنجیرة انتقال الکترون اکسایش کربن وجود ندارد. رد گزینۀ (

): وسعت برگ در فتوسنتز مؤثر است نه ضخامت آن. رد گزینۀ ( گزینه 4 - 255
موارد (الف)، (ج) و (د) صحیح نیست. گزینه 2 - 256

بررسی موارد:
(الف) و (ج): توانایی تجزیه آب و تولید اکسیژن در باکتري هاي فتوسنتز کنندة اکسیژن زا دیده می شود.

ب) همۀ آن ها فتوسنتز می کنند، پس  را جذب می کنند. چه اکسیژن زا چه گوگردي (غیر اکسیژن زا).
د) باکتري هاي فتوسنتز کننده رنگیزه دارند اما سبزینه را همۀ آن ها ندارند.

بررسی گزینه ها: گزینه 4 - 257

): الکترون هایی که به  می رسند ممکن است از سبزینۀ  از فتوسیستم  جدا شده باشند. رد گزینۀ (

): الکترون هاي عبوري از مراکز واکنش جدا می شوند نه آنتن هاي گیرنده. رد گزینۀ (

): الکترون هایی که از فتوسیستم  جدا می شوند نقشی در پمپ  ندارند. رد گزینۀ (

): خروج الکترون ها از سبزینۀ  در مراکز واکنش فتوسیستم ها رخ می دهد. گزینۀ (

گزینه 4 منظور سؤال گیاهان  است. - 258

): در گیاهان  به ندرت تنفس نوري رخ می دهد، پس روبیسکو می تواند به ندرت فعالیت اکسیژنازي در آن ها داشته باشد (تنفس نوري). گزینۀ (

، تولید  و در طول شب تثبیت اولیه کربن در مولکول در طول روز واکنش هاي وابسته به نور اتفاق می افتد: تجزیۀ نوري آب (و اسیدي تر شدن تیلاکوئید) و تولید  گزینه 2 - 259

 کربن رخ می دهد و تثبیت نهایی (چرخۀ کربن) در روز رخ می دهد.
بررسی گزینه ها: گزینه 1 - 260

): مراکز واکنش توسط آنتن ها انرژي نور را دریافت می کنند. گزینۀ (

): فقط سبزینۀ  دارند. رد گزینۀ (

): آنتن ها کاروتنوئید دارند. رد گزینۀ (

): تجزیۀ آب در سطح تیلاکوئیدي فتوسیستم  نه الزاماً در مرکز واکنش اتفاق می افتد. رد گزینۀ (

در سبزدیسه  مصرف می شود. گزینه 4 - 261

 در تنفس نوري می تواند مصرف شود.
بررسی گزینه ها: گزینه 1 - 262

): ریبولوزبیس فسفات شرکت می کند که دو فسفاته است. گزینۀ (

): ترکیب ناپایدار تشکیل می شود. گزینۀ (

): فقط  کربنه از کلروپلاست خارج می شود.  گزینۀ (

): در تنفس نوري  تولید نمی شود. گزینۀ (
تثبیت اولیه کربن در یاخته هاي میان برگ انجام می شود. گزینه 3 - 263

بررسی سایر گزینه ها:

): در این گیاهان میانبرگ نرده اي وجود ندارد. رد گزینۀ (

): مولکول  کربنی ناپایدار و در چرخۀ کالوین تولید می شود. چرخۀ کالوین در یاخته هاي غلاف آوندي انجام می شود.  رد گزینۀ (

): آنزیم تثبیت کنندة اولیۀ کربن فقط به  تمایل دارد و به   هیچ تمایلی ندارد. رد گزینۀ (
گزینه 4 - 264

 بررسی موارد:
 الف) تنفس نوري به ندرت رخ می دهد.

 ب) یاخته هاي میانبرگ نیز با توجه به شکل مقابل کلروپلاست دارند.
 پ) از دو آنزیم استفاده نمی کنند و از تعداد آنزیم هاي زیاد گوناگونی استفاده می کنند که این آنزیم ها در دو مرحلۀ تثبیت اولیه و

تثبیت کالوین فعالیت انجام می دهند.
 ت) به سرعت به یاخته هاي غلاف آوندي منتقل می شود.

بررسی گزینه ها: گزینه 1 - 265

: میان برگ هاي اسفنجی کلروپلاست دارند. گزینۀ 
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: دو دستۀ آوندي در کنار هم قرار دارند. گزینۀ 

: طبق شکل روبه رو صحیح است.   گزینۀ  و 

در تنفس نوري و فتوسنتز، آنزیم روبیسکو فعالیت انجام می دهد. گزینه 4 - 266
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